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Organismo che controlla la fabbricazione del prodotto:
Notified body controlling the manufacturing of the product:
Organisme contrélant la fabrication du produit:
Organ zur Herstellungskontrolle des Produkts:
Organismo controlador de la fabricacién de este producto
Officiéle organisatie welke controle uitvoert op de fabricage van het product:
Kontrollorgan som granskar produkttillverkningen:
Organ som kontrollerer produksjonen:
Organu kontrolujici systém kvality:
Organ zodpovedny za kontrolu vyroby:
AKKPeAMTOBaHHAsA OPraHM3aLms, KOHTPOMPYIOLLAA NPOM3BOACTBO NPOAYKTA:
Uriiniin imalatini kontrol eden yetkili kurum:

SGS FIMKO oY
Takomotie 8, FI-00380 Helsinki, Finland - N.0598

CARABINERS - CONNETTORI - CONNECTEURS
SATRA Technology Europe Ltd.
Bracetown Business Park, Clonee, Dublin 15 - Dublin - Ireland - N.2777

Ente riconosciuto che interviene per 'esame UE del tipo:
Notified body intervening for the EU type examination:
Organisme notifié intervenant pour 'examen UE de type:
Zertifikationsorganismus fir EU-Typ:

Organismo notificado que interviene en el examen UE de tipo
Aangemelde instantie voor EU-onderzoek van het type:
Erkdnd myndighet for EU-typkontrollen:

Teknisk kontrollorgan for EU-typepreving:
Organizace opravnéna uskutecnit zkousku s oznac¢enim EU je:
Organ opravneny na vykon skusky pre ziskanie oznacenia EU:
AKKpeanToBaHHaA n1abopaTtopus, NPOBOAMBLIAA UCLMbITaHWA MO cTaHAapTam EU:
AB tipi incelemeleri gerceklestiren yetkili kurum:
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RETRACTABLE FALL ARRESTER & RETRIEVAL LIFELINE

Reference €)3503
Length 10 m@®
Device weight @6 kg

EN 360:202
q € 0598) EN 1496:2017 Class B

Bl

© Nome e indirizzo del fabbricante - Name and address of the manufacturer - Nom et adresse du fabricant - Name
und Anschrift des Herstellers - Nombre y direccién del fabricante - Naam en adres van de fabrikant - Tillverkarens
namn och adress - Produsentens navn og adresse - Jméno a adresa vyrobce - Nazov a adresa vyrobcu - HazsaHue n
appec npoussoauTtens - Ureticinin adi ve adresi

® Nome del dispositivo - Name of the device - Nom du dispositif - Name der Vorrichtung - Nombre di equipamiento
- Naam van het apparaat - Namn av anordning - Navn produkt - Nazev zafizeni - Nazov zariadenia - Ha3BaHue
ycTponcTsa - Cihaz adi

© Referenza del prodotto - Reference number of the product - Référence du produit - Referenznummer des
Produkts - Referencia de producto - Referentienummer van het product - Produktreferens - Produktreferanse -
Informace o vyrobku - Informacie o vyrobku - Aptukyn nsgenus - Uriin referans numarasi

O Mese e anno di fabbricazione - Month and year of manufacture - Mois et année de fabrication - Herstellungsdatum
(Monat/Jahr) - Mes y afio de fabricacién - Maand en jaar van fabricage - Tillverkningsmanad och tillverkningsar -
Produksjonsmaned og -ar - Mésic a rok vyroby - Mesiac a rok vyroby - Mecau, 1 rog npounssogctsa - Uretim ayi ve yili
© Numero diserie - Serial number - Numéro de série - Seriennummer - Numero de serie - Serienummer - Serienummer
- Serienummer - Sériové Cislo - Sériové Cislo - CepuitHbiit Homep - Seri No

® Marcatura di conformita al regolamento europeo (UE) 2016/425 - Conformity marking according to European
regulation (EU) 2016/425 - Marquage de conformité au réglement européen (UE) 2016/425 - Entspricht der
Europaischen Verordnung (EU) 2016/425 - Marca que indica la conformidad segin el reglamento europeo (UE)
2016/425 - Conformiteitsmarkering conform Verordening (EU) 2016/425 - Markning for 6verensstammelse med
den europeiska forordningen 2016/425 - Merking i samsvar med EU-direktiv 2016/425 - Znamka shody s evropskym
predpisem (EU) 2016/425 - Oznacenie zhody s eurépskym nariadenim (EU) 2016/425 - MapknpoBKa 0 COOTBETCTBUM
EBponercknum Hopmam (EU) 2016/425 - (EU) 2016/425 sayili Avrupa yonetmeligine uygunluk isareti

@ N° dell'organismo che controlla la fabbricazione del prodotto - No. of the notified body controlling the
manufacturing of the product - N° de l'organisme contrélant la fabrication du produit - Nr. des Organs zur
Herstellungskontrolle des Produkts - N° del organismo controlador de la fabricacién de este producto - Nummer
van het organisme dat de fabricage van het product controleert - Nummer pa kontrollorgan som granskar
produkttillverkningen - Nr. til organ som kontrollerer produksjonen - Cislo organu kontrolujici systém kvality - Cislo
orgénu kontroly kvality - Homep akKpeAWTOBaHHOM OpraHM3aLnKn, KOHTPOMPYHOLLEA NPOM3BOACTBO MPOAYKTA -
Uriintin imalatini kontrol eden yetkili kurumun numarasi

©® Norma di riferimento e anno di pubblicazione - Suitable norm and year of publication - Norme de référence et
année de publication - Geltende Norm und Jahr Veréffentlichung - Norma de referencia y afo de publicacién - Van
toepassing zijnde norm en jaar van publicatie - Referensnorm och utgivningsar - Referansestandard og utgivelsesar
- Referen¢ni norma a rok vydani - Referencna norma a rok vydania - CoOTBeTCTBYIOLWMIN CTAaHAAPT U rof ero
ny6avkaumm - Referans norm ve yayin yili




© Leggere le istruzioni di utilizzo - Read the instructions for use - Lire la notice d'information - Gebrauchsanweisung
lesen - Leer las instrucciones antes de usar este producto - Lees de gebruiksaanwijzingen - Lds igenom
bruksanvisningen - Les instruksjonene for bruk - Proctete si navod k pouziti - Precitajte si ndvod na pouzitie -
Heo6x0A1MO 03HAaKOMMUTbLCA C MHCTPYKLMEN Nepea ncnoab3osaHunem - Kullanim yonergelerini okuyunuz
@ Utilizzo da parte di massimo due persone alla volta - Use by a maximum of two people at a time - Utilisation
par aux maximum deux personnes a la fois - Gleichzeitige Verwendung durch maximal zwei Personen - Uso por un
maximo de dos personas a la vez - Gebruik door maximaal twee personen tegelijk - Anvands av hégst tva personer at
gangen - Brukes av maks. to personer av gangen - Pouziti maximalné dvéma osobami najednou - Pouzivanie najviac
dvoma osobami naraz - icnonb3oBaHue He 6osiee, YeM ABYMA paboTHMKaMK ofHOBpeMeHHO - Ayni anda en fazla iki
kisi tarafindan kullanim
@ Carico massimo di lavoro - Max working load - Charge maximale de travail - Maximale Belastung - Carga maxima de
trabajo - Maximale werklast - Maximal arbetsbelastning - Maksimal arbeidsbelastning - Maximalni pracovni zatizeni
- Maximalne pracovné zatazenie - Maksimum ¢alisma yiki - Maksimum ¢alisma yiki
@ Distanza massima di sollevamento - Max lifting distance - Distance maximale de levage - Maximale Hubstrecke -
Distancia maxima de elevacion

- Maximale hefafstand - Maximalt lyftavstand - Maksimal hevehgyde - Maximalni vyska zdvihu - Maximélna vyska
zdvihu - MakcManbHoe paccTosiHne noabema - Maksimum kaldirma mesafesi
® Solo per salvataggio - Only for rescue purposes - Pour le sauvetage uniquement - Nur fiir die Rettung - Solo para
rescate

- Alleen voor reddingswerk - Endast for raddning

- Kun til berging - Pouze pro Gcely zachrany - Len na zachranné ucely - Tonbko ana cnacenus - Yalnizca kurtarma
amagli

@ Utilizzare solo con Tripos - Use only with Tripos - Utiliser uniquement avec le Tripos - Nur zusammen mit Tripos
verwenden - Utilizar solo con Tripos

- Uitsluitend gebruiken met Tripos - Anvands endast med Tripos - Skal kun brukes sammen med Tripos - PouZivejte
pouze pro Tripos - Pouzivajte len pre Tripos - Mcnonb3oBaTb TobKO ¢ Tripos - Yalnizca Tripos'la kullaniniz

® Indicazione di avvolgimento cavo - Cable winding instructions - Indication d’enroulement du cable - Wickelrichtung
des Teils - Indicacion de enrollar el cable - Aanduiding kabelopwikkeling - Anvisning om kabelns lindning - Anvisning
vaiervikling - Instrukce pro navijeni lana - Pokyny na navijanie lana - MIHCTpykuuy No HamoTke Tpoca - Kablo sarma
gostergesi

® Lunghezza massima - Maximum length - Longueur maximale - Maximale Linge - Longitud maxima - Maximale
lengte - Maximal ldngd - Maksimal lengde - Maximalni délka - Maximalna dizka - MakcumanbHas anvHa - Azami
uzunluk

@ Peso del dispositivo - Weight of the device - Poids de l'appareil - Gewicht der Vorrichtung - Peso del dispositivo -
Gewicht van het apparaat - Anordningens vikt - Anordningens vekt -Hmotnost zafizeni - Hmotnost zariadenia- Bec
ycTpowicTsa - Ekipman agirligi



NOMENCLATURA - NOMENCLATURE - NOMENCLATURE - NOMENKLATUR - NOMENCLATURA - TERMINOLOGIE -
Y KOMPONENTFORTECKNING - BETEGNELSER - SEZNAM CAST( - ZOZNAM DIELOV - COCTABHbIE YACTW - TERIMLER

[5d]

[1] Operatore - Operator - Opérateur - Bediener - Operador - Operator - Operator - Operatgr - Operator -
Prevadzkovatel - Onepatop - Operatér

[2] Utilizzatore - User - Utilisateur - Benutzer - Usuario - Gebruiker - Anvandare - Bruker - Uzivatel - Pouzivatel -
Monb3osaTessb - Kullanic

[3] Tripos

[3a] Gamba - Leg - Jambe - Bein - Pata - Poot - Ben - Bein - Noha - Noha - Hoxka - Bacak

[3b] Piede - Foot - Pied - FuR - Pie - Voet - Fot - Fot - Plocha nohy - Oblast nohy - MaTka - Ayak

[3c] Testata - Header - Téte - Kopf - Cabeza - Kop - Huvud - Hode - Hlavice - Hlava - Fosi0BHas yacTb - Baslik

[3d] Carrucola - Pulley - Poulie - Umlenkrolle - Polea - Katrol - Remskiva - Talje - Kladka - Kladka - Brok-ponuk -
Makara

[3e] Anello di ancoraggio - Anchor ring - Anneau d’ancrage - Anschlagring - Anilla de anclaje - Bevestigingsring -
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Forankringsring - Forankringsring - Kotevni krouzek - Kotviaci krizok - AHkepHoe KosibLo - Ankraj halkasi

[3F] Catena - Chain - Chaine - Kette - Cadena - Ketting - Kedja - Kjetting - Retéz - Retaz - Liens - Zincir

[3g] Connettore - Connector - Connecteur - Verbindungselement - Conector - Koppelingen - Karbinhake - Karabiner
- Spojka retézu - Spojka retaze - KapabuH - Konektor

[3h] Pin testata - Header pin - Goupille de la téte - Bolzen am Kopf - Clavija de la cabeza - Pen kop - Huvudstift - Tapp
i hodet - Cep hlavice - Cap hlavy - LLITU®T ronoBHO# yacTu - Baslik pimi

[3i] Tasselli gambe - Leg dowels - Goupille automatique de jambe - Stifte an den Beinen - Pasadores de las patas -
Pluggen poten - Benpluggar - Blokkeringsplugger i beina - Koliky na zajisténi nohou - Bezpecnostné koliky na
patkach - LUTMdT HoXek - Bacak sabitleme pimleri

[4] Tripos Lift

[4a] Verricello - Winch - Treuil - Seilwinde - Cabrestante - Lier - Vinsch - Vinsj - Navijk - Navijak - Jle6eaka - Ving

[4b] Leva - Gate - Doigt - Schnapper - Gatillo - Snapper - Grind - Spak - Pdka - Paka - 3awenka - Kol

[4c] Cavo - Cable - Céble - Kabel - Cable - Kabel - Kabel - Tau - Lano - Lano - Tpoc - Kablo

[4d] Connettore 0925 - Connector 0925 - Connecteur 0925 - Karabiner 0925 - Conector 0925 - Koppeling 0925 -
Anslutning 0925 - Karabiner 0925 - Konektor 0925 - Konektor 0925 - CoegnHuTeNbHbIN 3nemeHT 0925 - Konektor
0925

[4e] Tassello - Dowel - Goupille - Stift - Pasador - Plug - Plugg - Plugg - Kolik - Kolik - LLTndT - Pim

[4F] Sistema di fissaggio - Fixing system - Systéme de Ffixation - Befestigungssystem - Sistema de Fijacién -
Bevestigingssysteem - Fastsystem - Festesystem - Upevihovaci systém - Upeviovaci systém - Cuctema kpenneHus
- Sabitleme sistemi

[5] Cobra Lift

[5a] Dispositivo retrattile - Retractable device - Dispositif a rappel automatique - Einziehbare Vorrichtung -
Dispositivo retractil - Automatische lijnspanner - Inféllbar anordning - Inndragbar anordning - Zatahovaci zafizeni
- Zatahovacie zariadenie - YcTponictso BTArvBatowero tuna - Geri gekilebilir ekipman

[5b] Leva - Gate - Doigt - Schnapper - Gatillo - Snapper - Grind - Spak - Paka - Paka - 3awenka - Kol

[5¢] Cavo - Cable - Céble - Kabel - Cable - Kabel - Kabel - Tau - Lano - Lano - Tpoc - Kablo

[5d] Connettore 0925 - Connector 0925 - Connecteur 0925 - Karabiner 0925 - Conector 0925 - Koppeling 0925 -
Anslutning 0925 - Karabiner 0925 - Konektor 0925 - Konektor 0925 - CoeanHuTeNbHbIN 31eMeHT 0925 - Konektor
0925

[5e] Assorbitore di energia - Shock absorber - Absorbeur d'énergie - Falldémpfer - Absorbedor de energia -
Valdemper - Energiupptagare - Energiapsorbent - Tlumi¢ padu - Tlmic¢ padu - AMopTunsaTop pbiBka - Enerji emici

[5F] Anello di connessione - Connector ring - Anneau de connexion - Verbindungsring - Anilla de conexién -
Bevestigingsoog - Anslutningsring - Koplingsring - Spojovaci krouzek - Spojovaci krizok - KpenexHoe kosbuo
- Baglanti halkasi

[5g] Blocco selettore - Selector block - Verrouillage du sélecteur - Seilsperre - Bloqueo selector - Vergrendeling
keuzestand - Valjarblock - Velgerblokkerer - Blok volice - Blok prepinaca - BnokupoBka 3aTBopa - Selektor blok

[6] Cobra Lift Bracket

ﬂRE ) e w# ( € 0598 STANDARD
. EN 795:2012/B | EN 360:2023 | EN 1496:2006/A | EN 1496:2017/8
3507 | TRIPOS 'ﬁ“ﬁ (4
3508 | TRIPOSLIFT20m  %| @ L
3509 | TRIPOSLIFT35m % d
3503 | COBRALIFT10m f ° °
3504 | COBRALIFT25m [ i d
3505 | COBRALIFT35m [ L et
3506 | COBRA LIFT BRACKET %

o Utilizzare solo con TRIPOS ref.3507 - Use only with TRIPOS ref.3507 - Utiliser seulment avec TRIPOS ref.3507 - Nur mit
TRIPOS ref.3507 verwenden - Usar sélo con TRIPOS ref.3507 - Alleen gebruiken met TRIPOS ref.3507 - Anvand endast
med TRIPOS ref.3507 -Bruk kun med TRIPOS ref.3507 - Pouzivejte pouze s TRIPOS ref. 3507 - Pouzivajte len s TRIPOS ref.
3507 -Ncnonb3yitte Tonbko ¢ TRIPOS apT.3507 - Yalnizca TRIPOS ref.3507 ile kullanin

ﬂ W) WD

D EN362:2004g% % = MATERIAL c€

0925 T 23 23 20 steel 2777




TRIPOS ancoraggio provvisorio EN 795/B + TS 16415/B
1 TRIPOS temporary anchor device EN 795/B + TS 16415/B
TRIPOS ancrage provisoire EN 795/B + TS 16415/B

Q- o
EN 795:2012/B

TRIPOS installazione
2 TRIPOS installation

TRIPOS installation
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COBRA LIFT indi

5 COBRA LIFT ind
COBRA LIFT indications pour l'utilization

@ Ilpunto diancoraggio strutturale deve essere posizionato al di sopra dell'utilizzatore - Structural anchor point must be
above the user - Le point d'ancrage structurel doit étre positionné au-dessus de l'utilisateur - Der Verankerungspunkt
an der Struktur muss sich oberhalb des Benutzers befinden - El punto de anclaje estructural debe situarse por encima
del usuario - Het structurele ankerpunt moeten zich boven de gebruiker bevinden - Den strukturella fastpunkten ska
placeras ovanfor anvandaren — Konstrukéni kotvici bod musi byt umistén nad uzivatelem - Konstrukény kotviaci bod sa
musi nachadzat vyssie ako pouzivatel - CTpyKTypHas aHKepHaa Touka A0/KHA HAXOANTLCA HAZ NOb30BaTENEM -
Yapisalankraj noktasi kullanicinin Gizerinde yer almalidir

@ Utilizzo orizzontale/inclinato non consentito - Horizontal/inclined use not allowed - Utilisation horizontale/inclinée
non autorisée - Horizontaler/schrager Einsatz nicht zugelassen - Uso horizontal/inclinado no permitido -
Horizontaal/hellend gebruik niet toegestaan - Horisontell/lutande anvéndning férbjuden - Horisontal/hellende bruk
ikke tillatt — Horizontalni/3ikmé pouziti povoleno - Povolené pouzivanie v horizontélnej rovine/naklonenej ploche -
Mcnonb3oBaHve Ha roprM30HTasIbHbIX/HaKTOHHbIX MOBEPXHOCTAX AOMYCTMMO - Yatay/yatik kullanima izin verilmez

® Leggere il manuale d'istruzioni prima dell'utilizzo - Read the instructions leaflet provided before use - Lire la notice
d'information avant l'utilisation - Vor dem Einsatz die Gebrauchsanleitung lesen - Leer el manual de instrucciones
antes del uso - Lees de bijsluiter met instructies voér gebruik - Las igenom bruksanvisningen fére anvandning - Pied
pouzitim si prectéte ndvod k pouziti - Pred pouzitim si precitajte ndvod na pouzivanie - MpoYnTanTe MHCTPYKLMIO
nepegucnosibzoBaHnem- Kullanmadan dnce talimat kilavuzunu okuyunuz

@ Angolo di inclinazione massima: 40° - Maximum inclination angle: 40° - Angle maximum d'inclinaison: 40° - Max.
Neigungswinkel: 40° - ELdngulo méaximo de inclinacién es de 40° - Maximale hellingshoek: 40° - Maximal lutningsvinkel:
40° - Maksimal hellingsvinkel: 40° - Maximalni Ghel sklonu: 40 ° - Uhol maximélneho sklonu: 40° - Yron makcMasibHoro
oTKI0HeHNs: 40°- Azamiyatiklik agisi: 40°

@ Utilizzo verticale consentito - Vertical use allowed - Utilisation verticale autorisée - Vertikaler Einsatz zugelassen - Uso
vertical permitido - Verticaal gebruik toegestaan - Lodrat tilldten anvandning - Vertikal bruk tillatt - Vertikalni pouziti
povoleno - Povolené pouzivanie vo vertikalnej rovine - lonyckaeTcs BepTukanbHoe ncnosib3osaHue - Dikey kullanima
izinverilir

@ Non caricare il dispositivo su spigolo vivo - Loading the device over edges shall be avoided - Ne chargez pas le dispositif
sur une aréte vive - Das Gerat nicht an einer scharfen Kante belasten - No cargue el dispositivo en un borde afilado -
Belast het apparaat niet op een scherpe kant - Belasta inte anordningen pa vass kant - Belast ikke anordningen pa
skarpe kanter — Zafizeni na ostré hrané nezatézujte - Zariadenie neumiestnujte na ostré hrany - Cneayet nsberatb
Harpy3ku ycTponcTea yepes rpann - Cihaz keskin kenarlara bindirmeyiniz

@ Il dispositivo deve essere connesso ad un punto anticaduta di un'imbracatura EN 361/EN 1497/EN 1498 - The device
must be properly attached to a specified fall-arrest attachment point on an EN 361/EN 1497/EN 1498certified full
body harness - L'appareil doit étre connecté sur ['un des points antichute du harnais EN 361/EN 1497/EN 1498 - Die
Vorrichtung muss an einer Einhdngedse eines Sicherungsgurts nach EN 361/EN 1497/EN 1498 befestigt werden - EL
dispositivo debe conectarse a un punto de fijacién anticaida de un arnés EN 361/EN 1497/EN 1498 de cuerpo entero -
Het apparaat moet worden bevestigd aan een gespecificeerde valbeveiligingsankerpunt dat voldoet aan de norm EN
361/EN 1497/EN 1498 - Enheten maste vara ansluten till en fallskyddspunkt hos en sele av typen EN 361/EN 1497/EN
1498 - Anordningen kan koples til et fallsikringspunkt pa en sele EN 361/EN 1497/EN 1498 - Zafizeni musi byt
pripojeno k bodu k zachyceni padu postroje EN 361/EN 1497/EN 1498 - Zariadenie musi byt pripojené do zachytného
systému prostrednictvom popruhov v stlade s poziadavkami N 361/EN 1497/EN 1498 - YCTPOMCTBO AOJ/IKHO 6biTb
MPaBUIbHO 33KPEenJIeHO K NPUBA3M, CepTUOULMPOBAHHOM Mo cTaHAapTy EN 361/EN 1497/EN 1498 - Cihaz, EN 361/EN
1497/EN 1498 standardina uygun biremniyet kemerinin disme dnleme noktasina baglanmalidir
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Non rilasciare il cavo, guidarlo all'interno del dispositivo - Do not release the cable,guide it back on the device - Ne pas
lacher du cable mais accompagner l'enroulement - Das Seil nicht loslassen, sondern ins Innere der Vorrichtung
einfiihren - No soltar el cable, acompanarlo mientras se enrolla - Laat de kabel niet los, geleid de kabel terug in het
apparaat - Slapp inte linan utan styr den inuti anordningen - Ikke slipp tauet, led det inn i anordningen - Lano
nepoustéjte, uvniti zafizeni jej vedte - Lano nepustajte, ale zalozte naspét do zariadenia - He oTnyckaiTe pesko Tpoc,
N13BHO 3anpaBsifeTe ero pykammn obpaTHo B ycTpoincTeo - Kabloyu birakmayin, cihazinigine yonlendiriniz

©

Prima di ogni utilizzo verificare la funzione retrattile e di bloccaggio del cavo - Check the retracting and locking
function of the cable - Avant chaque utilisation, vérifier la fonction de rappel et de blocage du cable - Vor jeder
Verwendung die Aufroll- und Sperrfunktion des Seils kontrollieren - Comprobar la funcién de retraccién y bloqueo del
cable - Check de oprol-en vergrendelfunctie van de kabel - Fére varje anvdndning &r det nédvandigt att ni kontrollerar
linans indragbara funktion, samt linans lasfunktion - Kontroller vevb&ndets indragings- og lasefunksjon far hver bruk -
MposepsanTe paboTocnocob6HOCTL BTArMBaOLLEro 1 610KMPoBOYHOrO MexaHn3Ma - Her kullanimdan dnce geri gekme
ve kablo kilitleme fonksiyonunu kontrol ediniz

Prima di ogni utilizzo verificare che il cavo non sia danneggiato - Check to make sure the cable is not damaged before
each use - Vérifier avant chaque utilisation que du céble n'est pas détériorée - Vor jeder Verwendung tberpriifen, dass
das Seil nicht beschadigt ist - Verificar antes de cada uso que el cable no esté deteriorado - Controleer voor elk gebruik
of de kabel niet beschadigd is - Fore varje anvandning bor ni kontrollera att linan inte &r skadad - Kontroller at tauet
ikke er skadet fer hver bruk — Pred kazdym pouzitim zkontrolujte, zda neni lano poskozeno - Pred kazdym pouzitim
skontrolujte navijaci mechanizmus a funkénost istenia lana - Mepes KaXAbIM WCMNOJIb30BaHVWEM MPOBEpANTE
uenoctHocTb Tpoca-Her kullanimdan énce kablonun hasarli olmadiginikontrol ediniz

Carico minimo: 50 kg. Carico massimo: 140 kg - Minimum load: 50 kg. Maximum load: 140 kg - Charge minimale: 50 kg.
Charge maximale: 140 kg - Mindestlast: 50 kg. Max. Belastung: 140 kg - Carga minima: 50 kg. Carga maxima: 140 kg -
Minimale belasting: 50 kg. Maximale belasting: 140 kg - Minsta belastning: 50 kg. Maximal last: 140 kg - Minimum
belastning: 50 kg. Maksimal belastning: 140 kg — Minimalni zatizeni: 50 kg. Maximalni zatizeni: 140 kg. - Minimalne
zatazenie: 50 kg. Maximalna nosnost: 140 kg - MrHWManbHas Harpyska: 50 kr. MakcrManbHas Harpyska: 140 Kkr -
Minimum yiik: 50 kg. Azamiyiik: 140 kg

@ Non manomettere il dispositivo - Do not tamper with the device - Ne pas trafiquer le dispositif - Die Vorrichtung darf
nicht verdndert werden - No manipular el dispositivo - Modificeer het apparaat niet - Manipulera inte anordningen -
Ikke tukle med anordningen — Nezasahujte do zafizeni - Zariadenie ziadnym spésobom neupravujte - He BHocuTe
WN3MeHeHWUN B KOHCTpYKuuto - Cihazi kurcalamayiniz

@ Utilizzare il dispositivo tra-30°C e +50°C - Use the device between -30°C and +50°C - Utiliser le dispositif entre -30°C et
+50°C - Die Vorrichtung bei Temperaturen zwischen -30°C und + 50°C verwenden - Utilizar el dispositivo entre -30°Cy
+50°C - Gebruik het apparaat tussen -30 ° C en +50 ° C - Anvand anordningen i intervallet -30°C till +50°C - Bruk
anordningen ved en temperatur pa mellom-30°C og +50 °C—Zafizeni pouzivejte mezi-30°Ca +50 °C- Povolend teplota
okolitého prostredia: od -30°C do +50°C - TemnepaTypa “cnonb3osaHus ot -30°C go +50°C - Cihazi -30°C ila +50°C
arasinda kullaniniz

Proteggere dagli agenti atmosferici durante l'uso e lo stoccaggio - Protect from atmospheric agents during usage and
storage - Protéger des agents atmosphériques pendant l'utilisation et le stockage - Vor atmosphérischen Einflissen
beiVerwendung und Lagerung schiitzen - Proteger de los agentes atmosféricos durante elusoy el almacenaje - Tegen
weersinvloeden beschermen tijdens gebruik en opslag - Ska skyddas mot vader och vind under anvdndning och
foérvaring - Beskyttes mot veer og vind bade under bruk og ved lagring — Béhem pouzivani a skladovani chrante pred
povétrnostnimi vlivy - Pocas pouzivania a pri skladovani chrante zariadenie pred nepriaznivymi poveternostnymi
podmienkami - 3aLwMLLaTh OT NOrOAHbLIX GAKTOPOB BO BPEMSA UCMOJIb30BaHNUSA 1 XxpaHeHus - Kullanim ve depolama
sirasinda hava sartlarinakarsi koruyunuz

@ Corretto orientamento - Correct orientation

® X
X X
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COBRA LIFT selezione modalita di funzionamento
COBRA LIFT selection of operating modes
COBRA LIFT sélection des modalités de fonctionnement

SOCCORSO - RESCUE - SECOURS
- RETTUNGEINSATZ - RESCATE -
REDDEN - NODHJALP - REDNING
- PODPORA - PODPORA -
CMACATb - KURTARMA

ANTICADUTA - FALL ARREST -
ANTICHUTE - AUFFANGSYSTEME
- ANTICAIDA - ANTI-VAL
SYSTEEM - ANTI-FALL SYSTEM -
ANTI-FALL SYSTEM - PROTI
PADU - PROTIPADOVE -
CUCTEMA NMPOTUBOMNAAAHUA

COBRA LIFT usi vietati EN 360
7 COBRA LIFT misuse EN 360
COBRA LIFT utilisations interdites EN 360

- DUSME ONLEME SiSTEMi

COBRA LIFT uso orizzontale

COBRA LIFT horizontal use
COBRA LIFT utilisation horizontale
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COBRA LIFT uso verticale EN 360
8 COBRA LIFT vertical use EN 360
COBRA LIFT utilisation verticale EN 360
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COBRA LIFT recupero di soccorso
1 COBRA LIFT rescue recovery
COBRA LIFT récupération par sauvetage

1

Carichi errati corpo connettore

Wrong connector body load
Charges incorrectes corps du connecteur

U

Connettore 0925
11 connector 0925
Connecteur 0925

Indicatore di caduta - Fall Indicator
Indicateur de chute - Absturzindikator
Indicador de caida - Valindicator
Fallindikator - Fallindikator
Indikator padulndikator padu -
WHpukaTop nagexus - Diisme gostergesi

14

Carichi errati leva connettore
Wrong connector lever load
Charges incorrectes levier du connecteur
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Installazione del cavo sulla carrucola del TRIPOS
16 Installation of the cable on the TRIPOS pulley
Installation du cable sur la poulie du TRIPOS

I L

!
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TRIPOS con uno o due sistemi anticaduta
17 TRIPOS with one or two Ffall arrest systems
TRIPOS avec un ou deux systémes antichute

TRIPOS

EN 353-2

19



TRIPOS con un sistema di accesso su corda
18 TRIPOS with a rope access system
TRIPOS avec un systéme d'accés sur corde

LU EN 12841/C

SK\ EN 12841/A
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TRIPOS e TRIPOS LIFT, un utilizzatore, senza rischio di caduta dall'alto
19 TRIPOS and TRIPOS LIFT, one user, without risk of falling from a height
TRIPOS et TRIPOS LIFT, un utilisateur, sans risque de chute de hauteur

S

S
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20

TRIPOS e TRIPOS LIFT, un utilizzatore, con rischio di caduta dall'alto
TRIPOS and TRIPOS LIFT, one user, with risk of falling from a height
TRIPOS et TRIPOS LIFT, un utilisateur, avec risque de chute de hauteur

TRIPOS LIFT

TRIPOS

EN 353-2

e e

EN 360
EN 12841

)
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TRIPOS e COBRA LIFT, un utilizzatore, con rischio di caduta dall'alto
21 TRIPOS and COBRA LIFT, one user, with risk of Falling from a height

TRIPOS et COBRA LIFT, un utilisateur, avec risque de chute de hauteur

TRIPOS

>

SOCCORSO - RESCUE -
SECOURS - RETTUNGEINSATZ
- RESCATE - REDDEN -
NODHJALP - REDNING -
PODPORA - PODPORA -
CMACATb - KURTARMA

o)

COBRALIFT

23




TRIPOS e due TRIPOS LIFT, due utilizzatori, senza rischio di caduta dall'alto

22 TRIPOS and two TRIPOS LIFT, two users, without risk of Falling from a height
TRIPOS et deux TRIPOS LIFT, deux utilisateurs, sans risque de chute de hauteur

TRIPOS

TRIPOS LIFT

TRIPOS LIFT
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TRIPOS e due COBRA LIFT, due utilizz
TRIPOS and two COBRA LI
TRIPOS et deux COBRA LI

io di caduta dall'alto
k of falling from a height
e de chute de hauteur

TRIPOS

COBRA LIFT

tv

SOCCORSO - RESCUE -
SECOURS - RETTUNGEINSATZ
- RESCATE - REDDEN -
NODHJALP - REDNING -
PODPORA - PODPORA -
CMACATb - KURTARMA

o

COBRA LIFT
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TRIPOS con un sistema di soccorso complesso
24 TRIPOS with a complex rescue syste
TRIPOS avec un s

TRIPOS

BLOCK AND TACKLE SYSTEM - PARANCO -
MOUFLAGE - HISSEN - IZAR - HIJSEN -
HISSA - HEISE - VZTYCIT - HOIST -
NOAHMUMATb - KALDIRMAK
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ITALIANO

INFORMAZIONI GENERALI
Il gruppo C.A.M.P. da una risposta ai bisogni dei lavoratori in altezza con dei prodotti leggeri e innovativi. Sono
progettati, testati e fabbricati all'interno di un sistema qualita certificato, per offrirvi un prodotto affidabile e sicuro.
Le presenti istruzioni sono destinate ad informarvi sul corretto utilizzo del prodotto per tutta la sua durata: leggete,
comprendete, rispettate rigorosamente e conservate queste istruzioni. In caso di smarrimento, le istruzioni sono
scaricabili dal sito www.camp.it. La dichiarazione di conformita UE é scaricabile da questo sito. Il rivenditore deve
fornire il manuale istruzioni nella lingua del paese in cui il prodotto & venduto.
UTILIZZO
Questo equipaggiamento deve essere usato solo da persone addestrate e competenti oppure sotto la supervisione
di persone addestrate e competenti. Con queste istruzioni non apprenderete le tecniche dei lavori in altezza
o di qualsiasi altra attivita associata: dovete aver ricevuto una formazione adeguata prima di utilizzare questo
equipaggiamento. Arrampicare, e ogni altra attivita per la quale questo prodotto puo essere usato, € potenzialmente
pericoloso. Un'incorretta scelta o utilizzo, oppure un’incorretta manutenzione del prodotto pud causare danni,
gravi ferite o morte. L'utilizzatore deve essere medicalmente idoneo ed in grado di controllare la sua sicurezza e di
gestire le situazioni di emergenza. Per i sistemi anticaduta, & essenziale per la sicurezza che il dispositivo o il punto
di ancoraggio sia sempre correttamente posizionato e che il lavoro sia effettuato in modo da ridurre al minimo il
rischio di cadute e l'altezza di caduta. Verificare lo spazio libero al di sotto dell'utilizzatore sul luogo di lavoro e prima
di ogni occasione di utilizzo, in modo che in caso di caduta non ci sia collisione con il suolo, né la presenza di altri
ostacoli sulla traiettoria di caduta. Un'imbracatura anticaduta é il solo dispositivo di presa del corpo accettabile che
puo essere utilizzato in un sistema anticaduta. Il prodotto deve essere usato solo come di seguito descritto e non
deve essere modificato. Deve essere usato in abbinamento ad altri articoli con caratteristiche adatte ed in accordo
alle normative europee (EN), considerando i limiti di ogni singolo pezzo dell’'equipaggiamento. In queste istruzioni
sono rappresentati alcuni esempi di utilizzo improprio, ma esistono molti altri esempi di applicazioni sbagliate che
e impossibile elencare o immaginare. Se possibile questo prodotto deve essere considerato come personale. In
caso di utilizzo da parte di piu persone, queste istruzioni devono essere messe a disposizione e rispettate da ogni
utilizzatore.
MANUTENZIONE
Pulizia delle parti tessili e plastiche: lavare esclusivamente con acqua dolce e sapone neutro (temperatura massima
di 30°C) e lasciare asciugare in modo naturale, lontano da fonti dirette di calore. Pulizia delle parti metalliche: lavare
con acqua dolce ed asciugare. Sanificazione: le procedure sono disponibili sul sito www.camp.it. Temperatura:
mantenere questo prodotto al di sotto di 80°C per non pregiudicare le prestazioni e la sicurezza del prodotto. Agenti
chimici: buttare il prodotto in caso di contatto con reagenti chimici, solventi o carburanti, che potrebbero alterare le
caratteristiche del prodotto. Sporco non rimovibile: macchie di non nota origine non rimovibili sono da considerarsi
contaminazione chimica e comportano l'eliminazione del prodotto.
CONSERVAZIONE
Conservare il prodotto disimballato in un luogo fresco, asciutto e ventilato, lontano dalla luce e da fonti di calore,
alta umidita, bordi od oggetti acuminati, sostanze corrosive o ogni altra possibile causa di danno o deterioramento.
Non lasciare il prodotto esposto agli agenti atmosferici
RESPONSABILITA
La societa C.A.M.P. SpA, o il distributore, non accetteranno alcuna responsabilita per danni, ferite o morte causate
da un utilizzo improprio o da un prodotto C.A.M.P. modificato. E responsabilita dell'utilizzatore capire e seguire le
istruzioni per il corretto e sicuro utilizzo di ogni prodotto fornito da o attraverso C.A.M.P. SpA, usarlo solo per le
attivita per cui e stato realizzato e applicare tutte le procedure di sicurezza. Prima dell'utilizzo dell'attrezzatura,
considerare come un eventuale salvataggio in caso di emergenza possa essere eseguito in sicurezza ed in modo
efficiente. Siete personalmente responsabili delle vostre azioni e decisioni: se non siete in grado di assumervi i rischi
che ne derivano, non utilizzate questa attrezzatura.
GARANZIA 3 ANNI
Questo prodotto ha una garanzia di 3 anni a partire dalla data di acquisto, contro ogni difetto del materiale o di
fabbricazione. Non sono coperti dalla garanzia: 'usura normale, le modifiche o i ritocchi, la cattiva conservazione, la
corrosione, i danni dovuti agli incidenti e alle negligenze, gli utilizzi ai quali questo prodotto non e destinato.

INFORMAZIONI SPECIFICHE
ISTRUZIONI D'USO - TRIPOS
Campo di applicazione
TRIPOS e un treppiede regolabile idoneo a costituire un ancoraggio temporaneo trasportabile certificato in accordo
alla normativa EN 795:2012 tipo B per utilizzatore singolo, testato per l'uso da parte di due persone alla volta in
accordo a TS 16415:2013 tipo B. Questo prodotto € destinato alla protezione ed alla prevenzione dei rischi di caduta
dall’alto nell'industria, nell’edilizia, nel soccorso e, pitiin generale, per qualsiasi applicazione di lavoro in altezza. Alte
o basse temperature, umidita, pioggia, ghiaccio, olio, polvere possono influire negativamente sulle prestazioni del
dispositivo. Dotarsi di adeguate attrezzature di soccorso e prevedere un’adeguata formazione alle squadre di lavoro
in modo che possano intervenire rapidamente in caso di emergenza.

Uso EN 795 /TS 16415 Tipo B
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Per creare |'ancoraggio provvisorio portatile EN 795/B posizionare il dispositivo come in Fig. 1. Non posizionarsi al
di sopra dell’ancoraggio: rischio di rottura e lesioni gravi in caso di caduta. Prendere precauzioni per evitare effetti
pendolo. Se utilizzato in un sistema anticaduta, il sistema deve limitare la forza di arresto sotto i 6 kN. Il carico
massimo che puo essere trasmesso in servizio dal dispositivo di ancoraggio & 12 kN, in direzione perpendicolare
alla superficie sulla quale é posizionato il treppiede. Questa forza si trasmette al piano di appoggio, il quale deve
quindi essere verificato a livello di resistenza minima (>12 kN) e di direzione di applicazione della forza stessa. Non
utilizzare il prodotto per sollevamento di carichi. TRIPOS puo essere usato simultaneamente da due utilizzatori,
diventando quindi un dispositivo di protezione collettiva (TS 16415 non disciplinato dal regolamento UE 2016/425).
Struttura

TRIPOS é composto da una testata che integra due anelli di attacco e due carrucole, alla quale sono collegate tre
gambe telescopiche, ciascuna delle quali puo alloggiare un dispositivo TRIPOS LIFT o COBRA LIFT. Ognuno dei tre
punti di appoggio a terra puo essere utilizzato in due configurazioni: Fig.2d per superfici omogenee oppure fig.2e
per superfici irregolari e/o scivolose. Il carico massimo ammissibile & di due persone (150 kg + 150 kg).

Installazione

Posizionare il treppiede su una superficie piana, stabile e compatta.

Posizionare il treppiede verticalmente ed aprire completamente le gambe, fino all'innesco dei pin sulla testata [3h].
Estrarre i tasselli di bloccaggio delle gambe [3i] premendo sui pin (Fig.2b), e regolare la lunghezza secondo le
esigenze, quindi riposizionare i tasselli.

Adeguare la regolazione delle gambe in modo tale da posizionare la testata in orizzontale.

ILtreppiede deve essere posizionato sopra 'apertura dello spazio confinato in modo tale che la fune di lavoro si trovi
al centro della stessa.

Assicurarsi che tutti i pin ed i tasselli di regolazione siano bloccati correttamente.

Collegare le gambe del treppiede con la catena di sicurezza regolandone la lunghezza con il moschettone: tra le
gambe del treppiede la catena deve essere tesa.

Per smontare il treppiede ripercorrere le istruzioni in senso inverso.

Dimensioni

L'altezza del treppiede, in posizione di lavoro, varia tra i 135 cm con gambe completamente retratte ed i 240 cm con
gambe completamente estese.

La distanza tra i piedi, in posizione di lavoro, varia tra i 114 cm con gambe completamente retratte ed i 210 cm con
gambe completamente estese.

L'ingombro del treppiede richiuso & 23x26x175 cm.

Materiali principali

Testata, gambe e carrucole: lega di alluminio

Piedi: acciaio con inserto in gomma antiscivolo

Anelli di ancoraggio e catena di connessione: acciaio

ISTRUZIONI D'USO - TRIPOS LIFT

Campo di applicazione

TRIPOS LIFT sono verricelli con cavo metallico ed azionamento a leva, destinati ad essere usati esclusivamente sul
treppiede TRIPOS e certificati secondo la normativa EN 1496:2017 classe A.

Questo prodotto é destinato al sollevamento per il salvataggio in spazi confinati nell'industria, nell’edilizia, nel
soccorso organizzato. Sono disponibili differenti lunghezze di cavo, vedi (Tab.A). Alte o basse temperature, umidita,
pioggia, ghiaccio, olio, polvere possono influire negativamente sulle prestazioni del dispositivo. Ciascun dispositivo
puo essere utilizzato da una sola persona per volta. Prevedere un'adeguata formazione alle squadre di lavoro in
modo che possano intervenire rapidamente in caso di emergenza.

Uso EN 1496:2006 classe A

| dispositivi TRIPOS LIFT sono destinati al recupero di soccorso dell’utilizzatore. Il connettore girevole [4d] deve
essere connesso al punto di attacco anticaduta di una imbracatura EN 361, ai punti di attacco di un'imbracatura
di salvataggio EN 1497 o al punto di attacco di una cinghia di salvataggio EN 1498. Durante la fase di discesa
operativa dell'utilizzatore, 'operatore deve accompagnarne la movimentazione agendo sulla leva per svolgere il
cavo dal tamburo girevole. Attenzione: qualora sussista rischio di caduta, prevedere un sistema di protezione e/o
prevenzione dei rischi di caduta dall’alto (Fig.3). Per effettuare un recupero, avvolgere il cavo sul tamburo azionando
la leva manuale (Fig.4). Il recupero & permesso solamente qualora non vi siano ostacoli od impedimenti che possano
comportare un pericolo per l'utilizzatore. Il carico massimo ammissibile & di 150 kg. Non utilizzare il prodotto per
sollevamento di carichi. Mantenere il contatto visivo oppure un canale di comunicazione aperto con l'utilizzatore.
Materiali principali

Cavo: acciaio zincato, diametro 5 mm, resistenza >12 kN.

Verricello: acciaio, rapporto di azionamento 5:1, lunghezza della leva 320mm.

Materiale principale della cover di protezione: ABS.

ISTRUZIONI D’USO - COBRA LIFT

Campo di applicazione
COBRA LIFT sono dispositivi anticaduta retrattili certificati secondo la normativa EN 360:2002 e dispositivi di
sollevamento per salvataggio certificati secondo la normativa EN 1496:2017 classe B.
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Questo prodotto & destinato alla protezione ed alla prevenzione dei rischi di caduta dall'alto nell’industria,
nell’edilizia, nel soccorso e, piti in generale, per qualsiasi applicazione di lavoro in altezza.

Sono disponibili differenti lunghezze di cavo, vedi (Tab.A). Alte o basse temperature, umidita, pioggia, ghiaccio, olio,
polvere possono influire negativamente sulle prestazioni del dispositivo. Ciascun dispositivo puo essere utilizzato
da una sola persona per volta. Prevedere un'adeguata formazione alle squadre di lavoro in modo che possano
intervenire rapidamente in caso di emergenza.

Uso (Fig.5)

Per l'utilizzo con funzione di anticaduta retrattile EN 360, la leva di avvolgimento [5b] deve essere messa in posizione
A (Fig.6). Durante le fasi di movimentazione dell'utilizzatore, il cavo [5¢] si avvolge e si svolge su di un tamburo posto
all'interno del dispositivo retrattile [5a]. Il cavo é costantemente mantenuto in tensione per mezzo di una molla di
richiamo. In caso di caduta un meccanismo blocca lo svolgimento del cavo arrestandola. Il dispositivo & equipaggiato
con un assorbitore di energia meccanico interno ed uno tessile esterno [5e] che permettono la riduzione della forza
di arresto (<6 kN). Ad ogni utilizzo verificare la funzione di bloccaggio tirando con decisione il cavo. Si raccomanda
di non rilasciare bruscamente il cavo: & opportuno accompagnare manualmente il riavvolgimento all'interno del
dispositivo utilizzando l'apposito cordino guida fornito con il prodotto. Verificare che nessun ostacolo possa opporre
resistenza al normale svolgimento-avvolgimento. In situazioni per le quali una caduta possa avvenire in modo
rallentato, ad esempio su piani inclinati o superfici non compatte, non utilizzare il dispositivo in modalita anticaduta
(Fig.6 posizione A) senza prima aver verificato 'efficacia dell’attivazione della funzione di bloccaggio. Il carico
minimo ammissibile & di 50 kg. Il carico massimo ammissibile & di 140 kg. Lanello di connessione [5f] deve essere
connesso ad un punto di ancoraggio strutturale tramite un connettore EN 362. Il punto di ancoraggio strutturale cui
si connette il dispositivo deve essere posto al di sopra dell'utilizzatore e deve essere in conformita alla normativa EN
795 e/o noto per avere una resistenza di 12 kN (ancoraggi metallici) oppure 18 kN (ancoraggi tessili). In alternativa &
possibile installare COBRA LIFT al treppiede TRIPOS utilizzando il supporto COBRA LIFT BRACKET [6]. Non salire mai
sopra l'ancoraggio ed evitare la creazione di lasco sul cavo (Fig.7). Il connettore girevole [5a] deve essere connesso al
punto di attacco anticaduta di una imbracatura EN 361, ai punti di attacco di un'imbracatura di salvataggio EN 1497 o
al punto di attacco di una cinghia di salvataggio EN 1498. Le configurazioni di connessione ammesse sono solamente
quelle riportate in questo manuale. In caso di utilizzo in ambiente esterno coprire il dispositivo per proteggerlo dagli
agenti atmosferici.

Uso EN 360 verticale

| dispositivi COBRA LIFT sono destinati ad un utilizzo con funzione di anticaduta retrattile EN 360 solo quando la
movimentazione dell'utente & in senso verticale (salita e discesa). E necessario considerare un tirante d'aria minimo
di 3 m sotto i piedi dell'utilizzatore. Al di sotto di questa altezza ['utilizzatore deve prestare particolare attenzione
perché potrebbe non essere protetto completamente in caso di caduta (Fig.8). Lavorare entro il limite di 40° di
deviazione dalla verticale del dispositivo e prendere adeguate precauzioni per evitare pericolosi effetti pendolo:
maggiore é l'angolo e lo spostamento laterale, maggiore & lo spazio libero richiesto affinché in caso di caduta non
avvengano collisioni con il suolo o con altri ostacoli lungo il percorso della caduta, considerando anche l'effetto
pendolo. Non estendere il dispositivo retrattile usando cordini aggiuntivi. Nell'utilizzo di linee di ancoraggio
orizzontali, considerare la flessione della linea nel calcolo del tirante d'aria, prendendo in considerazione il manuale
d'uso della stessa.

Uso orizzontale

COBRA LIFT non sono certificati per l'utilizzo con funzione di anticaduta retrattile EN 360 in orizzontale, con
possibilita di caduta su spigoli: & percio vietato l'utilizzo in orizzontale che possa comportare qualsiasi tipo di caduta
(Fig.9). Il dispositivo puo essere utilizzato su superfici piane o inclinate per soli scopi di trattenuta e posizionamento,
che non comportino alcuna possibilita di caduta.

Uso EN 1496:2017 classe B

Durante la fase di discesa operativa dell'utilizzatore utilizzare il dispositivo in modalita EN 360, in alternativa
l'operatore pu6 accompagnare la movimentazione dell’utilizzatore agendo sulla leva per svolgere il cavo. In caso di
emergenza e/o in sequito ad una caduta i dispositivi COBRA LIFT permettono di eseguire un recupero con intento
di soccorso dell'utilizzatore, oppure una calata di soccorso per una distanza massima di 2m (per calate pit lunghe
utilizzare un dispositivo di discesa per il salvataggio EN 341): per questi utilizzi la leva di avvolgimento [5b] deve
essere messa in posizione R (Fig.6).

Per effettuare il recupero, avvolgere il cavo sul tamburo azionando la leva manuale. Non utilizzare per la
movimentazione di carichi. Mantenere il contatto visivo oppure un canale di comunicazione aperto con l'utilizzatore.
Materiali principali

Cavo: materiale acciaio zincato, diametro 4 mm, resistenza >12 kN.

Struttura interna: acciaio zincato

Cover di protezione: alluminio

Fettuccia assorbitore di energia: poliestere

ISTRUZIONI D’USO - CONNETTORE ref. 0925

Campo di applicazione

Il connettore ref. 0925 ¢ installato ed é parte integrante dei dispositivi TRIPOS LIFT e COBRA LIFT.

Uso EN 362:2004

Le caratteristiche del connettore sono indicate nella tabella B. La classe T corrisponde ai connettori direzionali
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destinati a permettere una direzione di carico predeterminato secondo l'asse maggiore. Il collegamento corretto
del connettore ¢ indicato nella Fig.11. Attenzione: alcune situazioni possono ridurre la resistenza del connettore
(Fig.12). Qualsiasi posizionamento che solleciti la leva del connettore é pericoloso (fig.13).

INSTALLAZIONE DEI DISPOSITIVI SUL TREPPIEDE TRIPOS

Installazione TRIPOS LIFT sul treppiede TRIPOS

E possibile installare TRIPOS LIFT su una delle due gambe del treppiede TRIPOS equipaggiate con carrucola sulla
testata. Installare il dispositivo utilizzando i punti di aggancio dedicati e sequendo le indicazioni riportate in fig. 14.
Installare il cavo sulla carrucola [3d] (Fig.16).

Installazione COBRA LIFT sul treppiede TRIPOS

E possibile installare COBRA LIFT su un delle due gambe del treppiede TRIPOS equipaggiate con carrucola sulla
testata. Per l'installazione & necessario utilizzare il supporto COBRA LIFT BRACKET (fornito separatamente, vedi
tabella A). E possibile installare il dispositivo utilizzando i punti di aggancio dedicati e seguendo le indicazioni
riportate in Fig. 15. Installare il cavo sulla carrucola [3d] (Fig.16).

ESEMPI DI UTILIZZO DEI DISPOSITIVI

Il treppiede TRIPOS & concepito per alloggiare contemporaneamente sulle gambe due dispositivi (due COBRA LIFT,
due TRIPOS LIFT oppure un COBRA LIFT ed un TRIPOS LIFT) e/o sulla testata un sistema anticaduta o di accesso su
corda, per un massimo di due utilizzatori. La tipologia di dispositivi e la loro configurazione sono da definire in base
all'analisi del rischio, specifica per il contesto operativo. Di seguito alcuni esempi di configurazione possibile.
Utilizzo di TRIPOS con un sistema anticaduta (Fig.17)

E possibile connettere ai punti di ancoraggio presenti sulla testata del treppiedi TRIPOS un dispositivo anticaduta in
accordo alla norma EN 360 oppure EN 353-2.

Utilizzo di TRIPOS con un sistema di accesso su corda (Fig.18)

E possibile connettere ai punti di ancoraggio presenti sulla testata del treppiedi TRIPOS un sistema di accesso su
corda in conformita a EN 12841.

Utilizzo di TRIPOS e TRIPOS LIFT da parte di un utilizzatore, senza rischio di caduta dall'alto (Fig.19)

In caso in cui non sussista il rischio di caduta dall'alto & possibile utilizzare il dispositivo TRIPOS LIFT installato sul
treppiede TRIPOS.

Utilizzo di TRIPOS e TRIPOS LIFT da parte di un utilizzatore, con rischio di caduta dall’alto (Fig.20)

In caso in cui sussista il rischio di caduta dall'alto é possibile utilizzare il dispositivo TRIPOS LIFT installato sul
treppiede TRIPOS, abbinandolo ad un dispositivo anticaduta in accordo alla norma EN 360 o EN 353-2 oppure ad un
sistema di accesso su corda EN 12841.

Utilizzo di TRIPOS e COBRA LIFT da parte di un utilizzatore, con rischio di caduta dall’alto (fig.21)

In caso in cui sussista il rischio di caduta dall'alto é possibile utilizzare il dispositivo COBRA LIFT installato sul
treppiede TRIPOS.

Utilizzo di TRIPOS e due TRIPOS LIFT da parte di due utilizzatori, senza rischio di caduta dall'alto (fig.22)

In caso in cui non sussista il rischio di caduta dall’alto é possibile utilizzare due dispositivi TRIPOS LIFT installati su
uno stesso treppiede TRIPOS. In questa configurazione due squadre di lavoro, ciascuna composta da un utilizzatore
ed un operatore, possono agire contemporaneamente sullo stesso treppiede.

Utilizzo di TRIPOS e due COBRA LIFT da parte di due utilizzatori, con rischio di caduta dall'alto (Fig.23)

In caso in cui sussista il rischio di caduta dall’alto & possibile utilizzare due dispositivi COBRA LIFT installati su uno
stesso treppiede TRIPOS. In questa configurazione due squadre di lavoro, ciascuna composta da un utilizzatore ed
un operatore, possono agire contemporaneamente sullo stesso treppiede.

Utilizzo di TRIPOS con un sistema di soccorso complesso (Fig.24)

Per applicazioni di soccorso organizzato, & possibile connettere ai punti di ancoraggio presenti sulla testata del
treppiedi TRIPOS un sistema complesso di recupero di soccorso (ad esempio paranchi su corda)

PULIZIA
Utilizzare uno panno umido (acqua dolce) e pulire tutte le parti in vista, asciugare. Non utilizzare solventi. Non
immergere il prodotto in acqua.

ISPEZIONE PERIODICA

La sicurezza degli utilizzatori dipende dalla continua efficienza e durabilita dell’equipaggiamento. Oltre al normale
controllo visivo effettuato prima, durante e dopo ogni utilizzo, questo prodotto deve essere ispezionato da una
persona competente con frequenza minima di una volta ogni 12 mesi; considerare di aumentare la frequenza delle
ispezioni in caso di utilizzo da parte di piu persone o di utilizzo usurante. La registrazione della data di primo utilizzo e
di tutte le ispezioni eseguite deve essere effettuata sulla scheda di vita del prodotto: conservare la documentazione
per il controllo e per riferimento durante tutta la vita del prodotto. Non eliminare o manomettere le marcature
del prodotto. Mettere il prodotto fuori servizio qualora non si possa conoscere la sua completa storia e/o se le
marcature non risultano leggibili.

In caso di uno dei seguenti difetti il prodotto deve essere messo fuori servizio o riparato dal fabbricante o da un
centro autorizzato:

-attivazione dell'indicatore di caduta presente sul connettore girevole;
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-danneggiamento del cavo (piegamenti, rottura di uno o pit fili, corrosione);

-danneggiamento della connessione cavo-connettore girevole;

corrosione che altera gravemente lo stato superficiale degli elementi metallici (non sparisce dopo un leggero sfre-
gamento con carta vetrata);

*malfunzionamento della funzione retrattile e di bloccaggio del cavo;

emalfunzionamento della funzione di recupero con leva manuale;

*malfunzionamento del meccanismo di innesco della leva manuale;

-grave danneggiamento del carter di protezione;

*malfunzionamento o danneggiamento del connettore;

~estensione (anche solo parziale) dell’assorbitore di energia tessile.

Se il prodotto o uno dei suoi componenti mostrano segni d'usura o difetti, deve essere sostituito anche prima della

fine della durata di vita prevista, anche solo in caso di dubbio. Attenzione: una variazione di colore puo essere indice

di contaminazione chimica. Ogni elemento che fa parte del sistema di sicurezza puo essere danneggiato durante una

caduta e deve dunque sempre essere esaminato prima di essere riutilizzato. Ogni prodotto coinvolto in una grave

caduta deve essere sostituito, in quanto puo aver subito dei danni strutturali non visibili ad occhio nudo.

DURATA DI VITA

La durata di vita del prodotto ¢ illimitata, in assenza di cause che lo mettano fuori uso e a condizione di effettuare
controlli periodici almeno una volta ogni 12 mesi a partire dalla data del primo utilizzo del prodotto e di registrare
i risultati nella scheda di vita del prodotto. Il cavo metallico dotato di assorbitore tessile deve essere sostituito da
un centro autorizzato almeno dopo 12 anni dalla data di fabbricazione o dopo 10 anni dalla data del primo utilizzo. |
seguenti fattori possono pero ridurre la vita del prodotto: utilizzo intenso, danni a componenti del prodotto, contatti
con sostanze chimiche, temperature elevate, abrasioni, tagli, urti violenti, errori nell'uso e nella conservazione
raccomandati. Nel dubbio che il prodotto non offra pit la necessaria sicurezza, contattare la societa C.A.M.P. SpA o
il distributore.

SMALTIMENTO

Quando il prodotto & giunto alla fine della sua vita utile, € importante che venga smaltito in maniera corretta. Si
raccomanda di separare per quanto possibile i diversi materiali (parti metalliche, tessili, plastiche) aiutandosi - se
necessario - con strumenti opportuni. Le modalita di gestione dei rifiuti possono variare a seconda del luogo in cui ci
si trova. Per gestire in maniera appropriata il prodotto (e il relativo imballaggio) a fine vita, verificare le disposizioni
degli enti competenti locali.

TRASPORTO
Proteggere il prodotto dai rischi sopraelencati.

ENGLISH

GENERAL INFORMATION
The C.A.M.P. Group meets the needs of workers at height with light and innovative products. These are designed,
tested and manufactured to a certified quality system, ensuring reliable and safe products. These instructions
inform you about the correct use throughout the life of the product: read, understand, strictly respect and keep
these instructions. If lost, you can download the instructions from the web site www.camp.it. The EU declaration of
conformity can be also downloaded from our site. The retailer must provide the instruction manual in the language
of the country where the product is to be sold.
USE
This equipment should be used only by trained and competent persons. Otherwise the user should be under the
direct supervision of a trained and competent person. This notice will not teach you the techniques for work at height
or any other associated activity: you must have received qualified instruction before using this product. Climbing,
and any other activity for which these products may be used, is inherently dangerous. The consequences of incorrect
selection, misuse or poor maintenance of equipment could result in damage, serious injury or death. The user must
be medically fit and capable to control his own security and any possible emergency situations. For equipment
intended for use in fall arrest systems, it is essential for safety that the anchor device or anchor point should always
be positioned, and the work carried out in such way as to minimise both the potential for falls and the potential fall
distance. Verify the free space required beneath the user at the workplace before each occasion of use, so that, in
the case of a fall, there will be no collision with the ground or the other obstacle in the fall path. A full body harness
is the only acceptable body holding device that can be used in a fall arrest system. The product should only be used
as instructed and no alterations should be made to it. It may be used in conjunction with any appropriate items of
suitable specification and according to the EN standards, with due consideration to the limitations of each individual
piece of equipment. This leaflet shows examples of improper utilizations of this product. Note that it is impossible
to show or imagine all improper utilizations and that this product should be used only in the way specified by the
manufacturer in this leaflet. If possible this product should be treated as personal. If used by multiple individuals,
these instructions must be available for consultation and must be respected by all users.
MAINTENANCE
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Cleaning of the textile and plastic parts: rinse in clean water and neutral soap (max temperature 30°C) and dry
naturally away from direct heat. Cleaning of the metallic parts: rinse in clean water and then dry. Sanitisation: the
procedures are available on the website www.camp.it. Temperature: Always keep this product below 80°C so as not
to affect the performance of the product. Chemicals: withdraw the product from service if it comes into contact with
chemical reagents, solvents or fuels which could affect the performance of the product. Dirt that cannot be removed:
spots of unknown origin that cannot be removed should be considered chemical contamination and therefore
require that the product be disposed of.

STORAGE

Store unpacked in a cool, dry and well-ventilated, dark place away from heat sources, high humidity, sharp edges,
corrosives or other possible causes of damage. Do not leave the product exposed to the weather.
RESPONSIBILITY

The company C.A.M.P. SpA, or the distributor, will not accept any responsibility for damage, injury or death resulting
from misuse of or from modifications to a C.A.M.P. branded product. It is the user’s responsibility at all times to
ensure that he/she understands the correct and safe use of any equipment supplied by or from C.A.M.P. SpA, that
he/she uses it only for the purposes for which it is designed and that he/she practices all proper safety procedures.
Before using the equipment, take all necessary steps to familiarise yourself with rescue techniques should an
emergency occur. You personally assume all the risks and responsibilities for your actions and decisions: if you are
not able or not in a position to assume these, do not use this equipment.

3 YEAR WARRANTY

This product is warranted against any faults in materials or manufacture for 3 years from the purchase date.
Limitations of warranty include: normal wear and tear, modifications or alterations, incorrect storage, corrosion,
damage due to accidents or negligence, use for which this product is not specifically designed.

SPECIFIC INFORMATION
INSTRUCTIONS FOR USE - TRIPOS
Summary
TRIPOS is an adjustable tripod suitable for being a portable temporary anchor, certified in conformity with EN
795:2012 Type B for a single user, and tested for use by two people simultaneously according to TS 16415:2013
Type B. This product is suitable for use as fall from heights protection in industry, construction, emergency services
and, more generally, for all work at height applications. High or low temperatures, humidity and moisture, rain, ice,
oil, and dust can all have a negative impact on device performance. Use adequate rescue equipment and provide
proper training for the work crew to quickly rescue the injured person in an emergency.
EN 795 /TS 16415 Type B use
To create an EN 795 B portable temporary anchor, position the device as shown in Fig. 1. Do not position yourself
above the anchor: risk of breakage and severe injury in the event of a fall. Take precautions to avoid pendulum
effects. If used in a fall arrest system, the system must limit the peak force to less than 6 kN. The maximum load that
can be transmitted when the anchor device is in service is 12 kN, perpendicular to the surface on which the tripod
is located. This force is transmitted to the supporting surface; therefore, the minimum strength of the supporting
surface must be checked (>12 kN) in addition to the direction of application of the force. Do not use this product as
lifting equipment. Two users can use TRIPOS simultaneously, becoming collective protection equipment (TS 16415
not regulated by EU 2016/425).
Composition
TRIPOS consists of a header that integrates two connection rings and two pulleys. Three telescopic legs are
connected to the head, each of which can house a TRIPOS LIFT or COBRA LIFT. Each of the three ground support
points can be used in two configurations: Fig. 2d for even surfaces or Fig. 2e for irregular or slippery surfaces. The
maximum load allowed is two people (150 kg + 150 kg).
Installation
Position the tripod on a flat, stable, firm surface.
Position the tripod vertically and open the legs fully, until the pins snap into the header [3h].
Extract the locking dowels for the legs [3i] by pressing on the pins (Fig. 2b). Adjust the leg length as needed by
repositioning the dowels.
Adjust the legs so that the header is in the horizontal position.
The tripod must be positioned above the opening of the confined space so that the working cables are located at
its center.
Make certain that all pins and adjustment dowels are fastened correctly.
Connect the tripod legs using the safety chain. Adjust the length of the chain with the carabiner. The chain must be
taut between the legs.
To disassemble the tripod, follow the installation instructions in reverse order.
Dimensions
The working height of the tripod varies from 135 cm with the legs fully retracted to 240 cm with the legs fully
extended. The distance between the feet in the working position varies from 114 cm with the legs fully retracted to
210 cm with the legs fully extended. The dimensions of the folded tripod are 23x26x175 cm.
Main Materials
Aluminum header, legs, and pulleys
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Feet: steel with non-slip rubber inserts
Anchor rings and connection chain: steel

INSTRUCTIONS FOR USE - TRIPOS LIFT

Summary

TRIPOS LIFT is a winch with a metal cable with lever action. It is exclusively intended for use on the TRIPOS tripod
and is certified according to EN 1496:2017 Class A.

This product is intended to be used for emergency lifts in confined spaces in industry, construction, and organized
emergency services. It is available with different cable lengths (see Tab. A). High or low temperatures, humidity and
moisture, rain, ice, oil, and dust can all have a negative impact on device performance. Each device can only be used
by one single person at a time. Provide adequate training for the work teams so they can rescue the injured person
quickly in an emergency.

EN 1496:2006 Class A use

The TRIPOS LIFT is intended for emergency recovery of the user. The swivel connector [4d] must be connected
to the fall arrest connection of an EN 361 harness, to the connection points of an EN 1497 rescue harness, or the
connection point of an EN 1498 rescue loop. During the user’s operative descent phase, the user must accompany
its movement using the lever to allow the cable to unwind from the turning drum. Caution: if there is a fall risk, use
arisk protection and/or prevention system against falls from heights (Fig. 3). To perform a rescue, wind the cable on
the drum using the manual lever (Fig. 4). Rescue is possible only if there are no obstacles or impediments that could
be a hazard for the user. The maximum load allowed is 150 kg. Do not use this product as lifting equipment. Keep
visual contact or open communications with the user.

Main Materials

Cable: galvanized steel, 5 mm diameter, >12 kN strength.

Winch: steel, 5:1 drive ratio, lever length 320 mm.

Main material of the protective cover: ABS.

INSTRUCTIONS FOR USE - COBRA LIFT

Summary

COBRA LIFT is a retractable fall prevention device certified according to EN 360:2002 and a rescue lifting device
according to EN 1496:2017 Class B. This product is intended for use to protect and prevent risks from falling from
heights in industry, construction, emergency rescue, and, more generally, for any work at height application. It is
available with different cable lengths (see Tab. A). High or low temperatures, humidity and moisture, rain, ice, oil,
and dust can all have a negative impact on device performance. Each device can only be used by one single person at
atime. Provide adequate training for the work teams so they can rescue the injured person quickly in an emergency.
Use (Fig. 5)

For use as EN 360 retractable fall arrest equipment, the winding lever [5b] must be in position A (Fig. 6).

During the phases when the user is moved, the cable [5¢] winds on and off a drum located inside the retractable
device [5a]. The cable is kept under constant tension by a return spring. In the event of a fall, a mechanism halts
the unwinding of the cable, stopping it. The device is equipped with an internal mechanical and an external textile
energy absorber [5e] that allow for a reduction in the arrest force (<6 kN).

Each time you use the device, check the locking function by pulling hard on the cable. Do not release the cable
suddenly: guide it back by hand onto the re-winder reel inside the device using the specific guiding lanyard supplied
with the product. Check that the cable unwinds and rewinds freely, with no obstruction. In situations where a slow-
motion fall may occur, for example on inclined surfaces or free-flowing solids, do not use the device in fall arrest
mode (Fig.6 position A) without having Ffirst checked the effectiveness of the activation of the locking function.
The minimum admissible load is 50 kg. The maximum admissible load is 140 kg. The attachment hole [5F] must
be connected to a structural anchor point using an EN 362 connector. The anchor point must be preferentially
located above the work area and must comply with the EN795 standard and/or known to have a resistance of 12
kN (metal anchors) or 18 kN (fabric anchors). Alternatively, the COBRA LIFT can be installed on the TRIPOS tripod
using the COBRA LIFT BRACKET [6]. Never climb above the anchors to avoid creating slack in the cable (fig.7).
The swivel connector [5a] must be connected to the fall arrest attachment point of a full-body harness EN 361,
to the connection points of an EN 1497 rescue harness, or to the connection point of an EN 1498 rescue loop. The
permitted connection configurations are only those reported in this instruction manual. If used outdoors, cover the
device to protect it from weather.

Vertical use EN 360

COBRA LIFT devices are intended for use as EN 360 retractable fall arresters only when the user’s motion is vertical
(up and down). There must be a clearance distance of at least 3 m below the user’s feet. If this space is not available
the user must pay particular attention, as protection in the case of a fall may not be complete (Fig.8). Work within
the 40° from the vertical deviation limit of the device and take adequate precautions to avoid hazardous pendulum
effects: the greater the angle (maximum 40° from the true vertical) and lateral offset the more free space is required
so that in the case of a fall there will be no collision with the ground or other obstacle in the fall path, including
the pendulum effect. Do not extend the retractable fall arrester product by using additional lanyards. When using
horizontal lifelines as the anchor point, take account of the lateral flexibility of the lifeline when calculating the
clearance distance below the user (refer to the lifeline user manual).
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Horizontal use

COBRA LIFT is not certified for EN 360 retractable fall arrest operation for horizontal use with possibility to fall over
edges: any horizontal use with fall risk is strictly forbidden (Fig. 9). The device may be used on horizontal or inclined
surfaces for restraint and positioning applications only, without any possibility to fall.

EN 1496:2017 Class B use

During the user’s operative descent phase, the device is in EN 360 mode. Alternatively, the user must accompany
its movement using the lever to unwind the cable. In an emergency and/or after a fall, the COBRA LIFT allows for
rescue recovery of the user or a rescue drop of a maximum of 2 m (for longer drops, use an EN 341 rescue descender
device). In the latter case, the winding lever [5b] must be in the R position (Fig. 6).

Wind the cable on the drum using the manual lever to perform a rescue. Do not use it as lifting equipment. Keep
visual contact or open communications with the user.

Main Materials

Cable: galvanized steel, 4 mm diameter, and >12 kN strength.

Internal structure: galvanized steel

Protective cover: aluminum

Shock absorber lanyard: polyester

INSTRUCTIONS FOR USE - CONNECTOR ref. 0925

Summary

Connector ref. 0925 is installed and is an integral part of the TRIPOS LIFT and the COBRA LIFT.

EN 362:2004 use

The characteristics of the connector are indicated in the chart B. Class T corresponds to the termination connectors
intended to allow a direction of load predetermined along the major axis. The connection of the connector is
indicated in the Fig.11. Warning: certain situations may reduce the strength of the connector (fig.12). Any external
pressure on the gate is dangerous (fig.13).

INSTALLATION OF THE DEVICES ON THE TRIPOS TRIPOD

TRIPOS LIFT installation on the TRIPOS tripod

The TRIPOS LIFT can be installed on one of the two TRIPOS tripod legs equipped with a pulley on the header. Install
the device using the dedicated anchor points and following the instructions in Fig. 14. Install the cable on the pulley
[3d] (Fig. 16).

COBRA LIFT installation on the TRIPOS tripod

The COBRA LIFT can be installed on one of the two TRIPOS tripod legs equipped with a pulley on the header. For
installation, the COBRA LIFT BRACKET must be used (supplied separately; see Table A). The device can be installed
using the dedicated anchor points and following the instructions provided in Fig. 15. Install the cable on the pulley
[3d] (Fig. 16).

EXAMPLES OF USE

The TRIPOS tripod is designed to hold two devices in its legs at the same time (two COBRA LIFTS, two TRIPOS LIFTS,
or one COBRA LIFT and one TRIPOS LIFT), and/or a fall arrest system or rope access on the header, for at most two
users. The device types and configurations should be defined based on the specific risk analysis for the operating
context. Following are some examples of possible configurations.

Using TRIPOS with a fall arrest system (Fig. 17)

A fall arrester to EN 360 or EN 353-2 can be connected at the anchor points on the TRIPOS tripod header.

Using TRIPOS with a rope adjustment system (Fig. 18)

AN EN 12841 rope adjustment system can be connected at the anchor points on the TRIPOS tripod header.

Use of TRIPOS and TRIPOS LIFT by one user, without the risk of from heights (Fig. 19)

The TRIPOS LIFT installed on the TRIPOS tripod can be used if there is no risk of fall from heights.

Use of TRIPOS and TRIPOS LIFT by one user, with the risk of from heights (Fig. 20)

The TRIPOS LIFT installed on the TRIPOS tripod can be used if there is a risk of fall from heights by combining it with
an EN 360 or EN 353-2 compliant fall arrester device or an EN 12841 rope adjustment system.

Use of COBRA and TRIPOS LIFT by one user, with the risk of from heights (Fig. 21)

The COBRA LIFT installed on the TRIPOS tripod can be used if there is a risk of fall from heights.

Use of TRIPOS and TRIPOS LIFT by two users, without the risk of from heights (Fig. 22)

The two TRIPOS LIFTS installed on the same TRIPOS tripod can be used if there is no risk of fall from heights. In this
configuration, two work teams (each consisting of one user and one operator) can use the same tripod.

Use of TRIPOS and two COBRA LIFTs by two users, with the risk of from heights (Fig. 23)

The two COBRA LIFTS installed on the same TRIPOS tripod can be used if there is a risk of fall from heights. In this
configuration, two work teams (each consisting of one user and one operator) can use the same tripod.

Using TRIPOS in a complex rescue system (Fig. 24)

For organized rescue applications, a complex rescue recovery system can be connected to the anchor points on the
TRIPOS tripod header.
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CLEANING
Cleanliness: use a damp cloth (fresh water) and clean all the visible parts, then dry. Do not use solvents. Do not
submerge the product in water.

PERIODIC INSPECTION

The safety of users depends upon the continued efficiency and durability of the equipment. In addition to normal
visual inspection prior to, during, and after use, this product must be inspected by a competent person at least once
every 12 months. This frequency should be increased if the equipment is used by multiple individuals or if subject to
particularly harsh wear. The date of first use and of all inspections must be recorded on the product’s lifesheet. Keep
all inspection and reference documentation for the entire life of the product. Do not remove or tamper with the
product labeling. Remove the product from service if its entire history is unknown and/or if the records are illegible.
In case of one of the following defects are present, the product should be withdrawn from service immediately:
Check the legibility of the product’s markings. In case of one of the following defects are present, the product
should be withdrawn from service or repaired by the manufacturer or an authorized service center:

-activation of the fall indicator on the swivelling connector;

-damage to the cable (bending, kinking, any broken wires, corrosion);

~damage to the connection between the cable and the swivel connector;

«deep corrosion (which does not disappear after a light rubbing with glass paper);

emalfunctioning of the retracting or locking functions;

emalfunction of the recovery function using the manual lever;

emalfunction of the clip mechanism of the manual lever;

serious damage to the housing;

emalfunctioning or damage with the connector

~extention (even if only partial) of the textile energy absorber

If the component or one of its parts shows signs of wear or defects, it must be replaced, even before the end of
its expected lifetime. Attention: colors change can indicate chemical contamination. It must be replaced if there is
any doubt about its condition. Each product in the safety system can be damaged during a fall and must be always
inspected before use it again. Do not continue to use a product after a major fall because a damage may have
occurred, even no external signs are visible.

LIFETIME

The lifetime of the product is unlimited, unless any defect appears and provided that periodic inspections are made
at least once every 12 months from the date the product is first used and the results are recorded in the life sheet of
the product. The metal cable equipped with fabric absorber must be replaced by an authorized service center after
at most 12 years from date of manufacture, or after 10 years from date of first use. The following factors can reduce
the lifetime of the product: intense use, damage to components of the product, contact with chemical substances,
high temperatures, tears and abrasions, violent impacts, failure to maintain as recommended. When suspect that
the product is no more safety and reliable, please contact C.A.M.P. SpA or the distributor.

DISPOSAL
When the product reaches its end-of-life, it is important that it be disposed of correctly. We recommend separating
it into its basic materials (metal parts, fabric and plastic) with the assistance of suitable instruments (if necessary).
The waste management procedure may vary based on your location. To manage the product (and its packaging)
in the most suitable manner at end-of-life, check current regulations and instructions from the responsible local
authorities.

TRANSPORTATION
Protect the product from risks such as those detailed above.

FRANGAIS

INFORMATIONS GENERALES

Le Groupe C.A.M.P. apporte une réponse a tous les besoins des travailleurs en hauteur avec des produits légers
et novateurs. Ils sont congus, testés et fabriqués selon un systéme qualité certifié pour vous apporter un matériel
fiable et performant. La présente notice est destinée a vous informer sur la bonne utilisation pour toute la durée de
vie de votre matériel: lisez, comprenez, respectez rigoureusement et conservez cette notice. En cas de perte, la
notice est téléchargeable sur le site www.camp.it. La déclaration de conformité UE est aussi téléchargeable sur ce
site. Le revendeur doit fournir la notice d'information dans la langue du pays de vente du produit.

UTILISATION

Ce produit ne doit étre utilisé que par des personnes entrainées et compétentes ou bien sous la surveillance de
personnes entrainées et compétentes. Cette notice ne vous apprendra pas les techniques du travail en hauteur, ou
de toute autre activité associée: vous devez avoir recu une formation adaptée avant d'utiliser ce produit. Grimper
ou toute autre activité pour laquelle cet article puisse étre utilisé, est dangereux en soi. Un mauvais choix, une
utilisation incorrecte ou un mauvais entretien du produit, peuvent provoquer des dommages, des blessures graves

35



ou la mort. L'utilisateur doit étre médicalement apte et capable de maitriser sa sécurité et les situations d'urgences.
Pour les systémes d’arrét des chutes, il est essentiel pour la sécurité que le dispositif ou le point d’ancrage soit
toujours correctement positionné et que le travail soit effectué de maniére a réduire au minimum le risque de
chutes et la hauteur de chute. Vérifier que 'espace libre requis sous l'utilisateur sur le lieu de travail avant chaque
utilisation possible, de maniére qu’en cas de chute, il n'y ait pas de collision avec le sol, ni présence d'autre obstacle
sur la trajectoire de chute. Un harnais d’antichute est le seul dispositif de préhension du corps qu'il soit permis
d'utiliser dans un systéme d'arrét des chutes. Le produit doit étre utilisé comme indiqué dans cette notice et ne doit
en aucun cas étre modifié. Il doit étre utilisé avec d’autres articles ayant des caractéristiques complémentaires en
accord avec les normes européennes (EN) et en tenant compte des limites de chaque piéce du matériel. Certaines
utilisations incorrectes sont indiquées dans cette notice mais il est impossible d’énumérer ou méme d'imaginer
toutes les utilisations incorrectes. Si possible, ce produit doit étre personnel. En cas d'utilisation par plusieurs
personnes, ces instructions doivent étre mises a disposition et respectées par chaque utilisateur.

ENTRETIEN

Nettoyage des parties textiles et plastiques: Laver exclusivement avec de l'eau et du savon neutre (température
maximum de 30°C) et laisser sécher naturellement loin des sources de chaleur directe. Nettoyage des parties
en métal: Laver a l'eau claire et essuyer. Sanitarisation: les procédures sont disponibles sur le site www.camp.it.
Température: Garder ce produit en dessous de 80°C. En cas contraire, les caractéristiques du matériel pourraient étre
altérées. Agents chimiques: Rebuter le produit en cas de contact avec des réactifs chimiques, solvants ou carburants
qui pourraient altérer les caractéristiques du produit. Salissure non éliminable : les taches d’origine inconnue qui ne
peuvent pas étre éliminées sont a considérer comme une contamination chimique et entrainent la mise hors service
du produit.

STOCKAGE

Conserver le produit non emballé dans un endroit sec et ventilé, loin de la lumiére et de sources de chaleur, de bords
ou d'objets coupants, de substances corrosives et de toute autre cause possible de dommage ou détérioration. Ne
pas laisser le produit exposé aux agents atmosphériques.

RESPONSABILITE

La société C.A.M.P. SpA ou le distributeur, décline toute responsabilité en cas de dommage, de blessure ou de décés
provoqués par une mauvaise utilisation ou par un produit a marque C.A.M.P. modifié. Il est de la responsabilité
de l'utilisateur de bien comprendre et suivre les instructions de cette notice pour une utilisation correcte et sire
de chaque produit fourni par ou par l'intermédiaire de C.A.M.P. SpA, de l'utiliser seulement pour les activités pour
lesquelles il a été réalisé et d'appliquer toutes les procédures de sécurité. Avant l'utilisation de 'équipement,
prendre toutes les dispositions concernant la mise en ceuvre d’'un éventuel sauvetage. Vous étes personnellement
responsables de vos actes et de vos décisions: si vous n'étes pas en mesure d'assumer les risques qui en découlent,
n’utilisez pas cet équipement.

GARANTIE 3 ANS

Ce produit est garanti pendant 3 ans a compter de la date d’'achat, pour tout défaut de matiére ou de fabrication.
La garantie ne couvre pas: l'usure normale, les modifications ou retouches, le mauvais stockage, la corrosion, les
dommages dus aux accidents et aux négligences, aux utilisations pour lesquelles ce produit n'est pas destiné.

INFORMATIONS SPECIFIQUES
INSTRUCTIONS D'UTILISATION - TRIPOS
Champ d'application
Le TRIPOS est un trépied réglable adapté a la constitution d'un ancrage transportable temporaire certifiée
conformément a la norme EN 795:2012 type B pour utilisateur unique, testée pour une utilisation par deux
personnes a la fois conformément a TS 16415:2013 type B. Ce produit est destiné a la protection et prévention des
risques de chute de hauteur dans l'industrie, le batiment, le secours et, plus généralement, pour toute application de
travail en hauteur. Les températures élevées ou basses, 'humidité, la pluie, la glace, I'huile et la poussiére peuvent
affecter négativement les performances du dispositif. S'équiper d’équipements de sauvetage adéquats et donner
une formation adéquate aux équipes de travail afin qu’elles puissent intervenir rapidement en cas d'urgence.
Utilisation EN 795 /TS 16415 Type B
Pour créerl'ancrage temporaire portable EN 795/B, positionner le dispositif comme sur la fig. 1. Ne pas se positionner
au-dessus de l'ancrage : risque de rupture et de blessures graves en cas de chute. Prendre des précautions pour
éviter les effets de pendule. S'il est utilisé dans un systéme antichute, le systéme doit limiter la force d'arrét a moins
de 6 kN. La charge maximale pouvant étre transmise en service par le dispositif d'ancrage est de 12 kN, dans une
direction perpendiculaire a la surface sur laquelle est positionné le trépied. Cette force est transmise a la surface
d'appui, qui doit donc étre vérifiée en termes de résistance minimale (>12 kN) et de direction d'application de la force
elle-méme. Ne pas utiliser pas le produit pour soulever du matériel. Le TRIPOS peut étre utilisé simultanément par
deux utilisateurs, devenant ainsi un dispositif de protection collective (TS 16415 non réglementé par le réglement
UE 2016/425).
Structure
Le TRIPOS est composé d'une téte quiintégre deux anneaux de fixation et deux poulies, auxquelles sont reliées trois
pattes télescopiques, chacune pouvant accueillir un appareil TRIPOS LIFT ou COBRA LIFT. Chacun des trois points
d'appui au sol peut étre utilisé selon deux configurations : fig.2d pour des surfaces homogénes ou fig.2e pour des
surfaces irréguliéres et/ou glissantes. La charge maximale autorisée est de deux personnes (150 kg + 150 kg).
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Installation

Placer le trépied sur une surface plane, stable et compacte.

Positionner le trépied verticalement et ouvrir complétement les pieds, jusqu’a ce que les goupilles de la téte [3h]
s’enclenchent. Extraire les goupilles automatiques de jambe [3i] en appuyant sur leurs tétes (Fig.2b), et ajuster la
longueur si nécessaire, puis repositionner les goupilles automatiques.

Ajuster le réglage des pieds de maniére a positionner la téte horizontalement.

Le trépied doit étre positionné au-dessus de l'ouverture de 'espace confiné de maniére a ce que la corde de travail
soit au centre de celui-ci. S'assurer que toutes les goupilles automatiques de réglage sont correctement verrouillées.
Relier les pieds du trépied a la chaine de sécurité en ajustant sa longueur avec le mousqueton : la chaine doit étre
tendue entre les pieds du trépied.

Pour démonter le trépied, suivre les instructions dans l'ordre inverse.

Dimensions

La hauteur du trépied, en position de travail, varie entre 135 cm avec les jambes complétement rétractées et 240 cm
avec les jambes complétement déployées.

La distance entre les pieds, en position de travail, varie entre 114 cm avec les jambes complétement rétractées et
210 cm avec les jambes complétement déployées.

Les dimensions du trépied plié sont de 23 x 26 x 175 cm.

Matériaux principaux

Téte, pattes et poulies : alliage d’aluminium

Pieds : acier avec insert en caoutchouc antidérapant

Anneaux d’'ancrage et chaine de liaison : acier

INSTRUCTIONS D'UTILISATION - TRIPOS LIFT

Champ d'application

Les TRIPOS LIFT sont des treuils avec cdble métallique et entrainement par levier, destinés a étre utilisés
exclusivement sur le trépied TRIPOS et certifiés selon la norme EN 1496:2017 classe A.

Ce produit est destiné au levage pour le sauvetage dans des espaces confinés dans l'industrie, la construction,
le sauvetage organisé. Différentes longueurs de cable sont disponibles, voir (Tab.A). Les températures élevées
ou basses, 'humidité, la pluie, la glace, 'huile et la poussiére peuvent affecter négativement les performances
du dispositif. Chaque dispositif ne peut étre utilisé que par une seule personne a la fois. Donner une formation
adéquate aux équipes de travail afin qu’elles puissent intervenir rapidement en cas d'urgence.

Utilisation EN 1496:2006 classe A

Les dispositifs TRIPOS LIFT sont destinés a la récupération d’'urgence de l'utilisateur. Le connecteur pivotant [4d]
doit étre connecté au point d'attache antichute d’un harnais EN 361, aux points d'attache d'un harnais de sauvetage
EN 1497 ou au point d'attache d'une sangle de sauvetage EN 1498. Pendant la phase de descente opérationnelle
de l'utilisateur, 'opérateur doit accompagner son mouvement en agissant sur le levier pour dérouler le cable du
tambour rotatif. Attention : en cas de risque de chute, prévoir un systéme de protection et/ou de prévention contre
le risque de chute de hauteur (Fig.3). Pour effectuer une récupération, enrouler le cable sur le tambour en actionnant
le levier manuel (Fig.4). La récupération n’est autorisée que s'il n'y a pas d’obstacles ou d’entraves pouvant constituer
un danger pour 'utilisateur. La charge maximale autorisée est de 150 kg. Ne pas utiliser le produit pour soulever du
matériel. Maintenir un contact visuel ou un canal de communication ouvert avec l'utilisateur.

Matériaux principaux

Cable : acier galvanisé, diamétre 5 mm, résistance >12 kN.

Treuil : acier, rapport d'entrainement 5:1, longueur du levier 320 mm.

Matériau principal du carter de protection : ABS.

INSTRUCTIONS D'UTILISATION - COBRA LIFT

Champ d'application

Les COBRA LIFT sont des dispositifs antichute a rappel automatique certifiés selon la norme EN 360:2002 et des
dispositifs de levage de secours certifiés selon la norme EN 1496:2017 classe B.

Ce produit est destiné a la protection et la prévention des risques de chute d’une hauteur dans l'industrie, dans la
construction, dans le sauvetage et, plus généralement, pour toute application de travail en hauteur.

Différentes longueurs de cable sont disponibles, voir (Tab.A). Les températures élevées ou basses, 'humidité, la
pluie, la glace, U'huile et la poussiére peuvent affecter négativement les performances de l'appareil. Chaque appareil
ne peut étre utilisé que par une seule personne a la fois. Donner une formation adéquate aux équipes de travail afin
qu’elles puissent intervenir rapidement en cas d’'urgence.

Utilisation (Fig.5)

Pour une utilisation avec la fonction antichute a rappel automatique EN 360, le levier d’enroulement [5b] doit étre
placé en position A. (Fig.6). Pendant les phases de déplacement de ['utilisateur, le cable [5¢] s’enroule et se déroule
sur un tambour situé a lintérieur du dispositif a rappel automatique [5a]. Le cable est constamment maintenu en
tension au moyen d’'un ressort de rappel. En cas de chute, un mécanisme bloque le déroulement du céble, pour
arréter la chute. Le dispositif est équipé d’'un absorbeur d’énergie mécanique interne et d'un absorbeur textile
externe [5e] qui permettent de réduire la force d'arrét (<6 kN)..A chaque utilisation, vérifier la fonction de blocage
en tirant la sangle/cable avec décision. Il est recommandé de ne pas reldcher brusquement le cable: il est nécessaire
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d'accompagner manuellement l'enroulement a lintérieur du dispositif en utilisant la cordelette spéciale fournie
avec le produit. Vérifier gu'aucune entrave ne puisse opposer une résistance au déroulement/enroulement normal.
In situazioni per le quali una caduta possa avvenire in modo rallentato, ad esempio su piani inclinati o superfici
non compatte, non utilizzare il dispositivo in modalita anticaduta (fig.6 posizione A) senza prima aver verificato
'efficacia dell'attivazione della funzione di bloccaggio. Il carico minimo ammissibile & di 50 kg. La charge maximale
admissible est de 140 kg. Le trou d’amarrage [5F] doit étre relié a un point d'amarrage structurel par un connecteur
EN 362. Le point d'ancrage doit de préférence étre placé au-dessus de la zone de travail et doit étre conforme a la
norme EN 795 et/ou connu pour avoir une résistance de 12 kN (ancrages métalliques) ou 18 kN (ancrages textiles).
Alternativement, il est possible d'installer le COBRA LIFT sur le trépied TRIPOS en utilisant le support COBRA LIFT
BRACKET [6]. Ne jamais monter au-dessus de l'ancrage et éviter de créer du mou sur le cable (Fig.7). Le connecteur
pivotant [5a] doit étre connecté au point d'attache antichute d'un harnais EN 361, aux points d'attache d’un harnais
de sauvetage EN 1497 ou au point d’attache d'une sangle de sauvetage EN 1498. Le configurazioni di connessione
ammesse sono solamente quelle riportate in questo manuale. En cas d'utilisation a U'extérieur, couvrir l'appareil
pour le protéger des agents atmosphériques.

Utilisation verticale EN 360

Les dispositifs COBRA LIFT sont destinés a étre utilisés avec la fonction antichute a rappel automatique EN 360
uniquement lorsque le déplacement de l'utilisateur s'effectue dans le sens vertical (montée et descente). Il est
nécessaire de respecter un tirant d'air minimum de 3 m sous les pieds de ['utilisateur. Au-dessous de cette hauteur,
l'utilisateur doit préter particulierement attention parce qu'il pourrait ne pas étre protégé complétement en cas
de chute.(fig.8). Lavorare entro il limite di 40° di deviazione dalla verticale del dispositivo e prendere adeguate
precauzioni per evitare pericolosi effetti pendolo: maggiore & l'angolo e lo spostamento laterale, maggiore & lo
spazio libero richiesto affinché in caso di caduta non avvengano collisioni con il suolo o con altri ostacoli lungo il
percorso della caduta, considerando anche l'effetto pendolo. Ne pas rallonger l'antichute a rappel automatique
a l'aide de longes supplémentaires. Dans l'utilisation de lignes de vie horizontales comme amarrage, prendre en
compte la flexion de la ligne de vie dans le calcul du tirant d'air, conformément a la notice d'information de la ligne
de vie.

Utilisation horizontale

Les COBRA LIFT ne sont pas certifiés pour une utilisation avec la fonction antichute a rappel automatique EN 360 a
'horizontale, avec possibilité de chute sur arrétes : par conséquent, l'utilisation a I'horizontale pouvant comporter
tout type de chute (Fig.9) est interdite. Le dispositif peut étre utilisé sur des surfaces planes ou inclinées, uniquement
dans des buts de retenue et de positionnement qui ne comportent aucune possibilité de chute.

Utilisation EN 1496:2017 classe B

Pendant la phase opérationnelle de descente de 'utilisateur, utiliser 'appareil en mode EN 360. Alternativement
l'opérateur peut accompagner le mouvement de ['utilisateur en agissant sur le levier pour dérouler le cable. En
cas d'urgence et/ou suite a une chute, les dispositifs COBRA LIFT permettent d'effectuer une récupération en vue
de secourir l'utilisateur, ou une descente de secours sur une distance maximale de 2 m (pour des descentes plus
longues utiliser un dispositif de descente pour secours EN 341) : pour ces utilisations le levier de remontage [5b]
doit étre placé en position R (Fig.6).

Pour effectuer la récupération, enrouler le cable sur le tambour en actionnant le levier manuel. Ne pas utiliser pour
déplacer du matériel. Maintenir un contact visuel ou un canal de communication ouvert avec l'utilisateur.
Matériaux principaux

Cable : acier galvanisé, diamétre 4 mm, résistance >12 kN.

Structure interne : acier galvanisé

Carter de protection : aluminium

Absorbeur d'énergie en sangle: polyester

INSTRUCTIONS D'UTILISATION - CONNECTEUR réf. 0925

Champ d'application

Le connecteur réf. 0925 est installé et fait partie intégrante des dispositifs TRIPOS LIFT et COBRA LIFT.

Utilisation EN 362:2004

Les caractéristiques du connecteur sont indiquées dans le tableau B. La classe T correspond aux connecteurs de
terminaison destinés a permettre une direction de charge prédéterminée suivant le grand axe. La connexion du
connecteur est indiquée dans le Fig.11. Attention : certaines situations peuvent réduire la résistance du connecteur
(Fig.12). Tout appui externe sur le doigt est dangereux (Fig.13).

INSTALLATION DES DISPOSITIFS SUR LE TREPIED TRIPOS

Installation du TRIPOS LIFT sur le trépied TRIPOS

Il est possible d'installer le TRIPOS LIFT sur l'un des deux pieds du trépied TRIPOS équipé d'une poulie sur la téte.
Installer le dispositif a 'aide des points de fixation dédiés et en suivant les instructions de la Fig. 14. Installer ensuite
le cable sur la poulie [3d] (Fig.16).

Installation du COBRA LIFT sur le trépied TRIPOS

Il est possible d'installer le COBRA LIFT sur l'un des deux pieds du trépied TRIPOS équipé d'une poulie sur la téte.
Pour linstallation, il est nécessaire d'utiliser le support COBRA LIFT BRACKET (fourni séparément, voir tableau A). Il
est possible d'installer le dispositif a l'aide des points de fixation dédiés et en suivant les instructions indiquées sur
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la Fig. 15. Installer ensuite le cable sur la poulie [3d] (Fig.16).

EXEMPLES D'UTILISATION DES DISPOSITIFS

Il treppiede TRIPOS & concepito per alloggiare contemporaneamente sulle gambe due dispositivi (due COBRA LIFT,
due TRIPOS LIFT oppure un COBRA LIFT ed un TRIPOS LIFT) e/o sulla testata un sistema anticaduta o di accesso su
corda, per un massimo di due utilizzatori. La tipologia di dispositivi e la loro configurazione sono da definire in base
all'analisi del rischio, specifica per il contesto operativo. Di seguito alcuni esempi di configurazione possibile.

Le trépied TRIPOS est congu pour fixer simultanément deux dispositifs sur les jambes (deux COBRA LIFT, deux
TRIPOS LIFT ou un COBRA LIFT et un TRIPOS LIFT) et/ou un systéme antichute ou d’accés sur corde sur la téte,
pour un maximum de deux utilisateurs. Les types de dispositifs et leur configuration sont a définir en fonction de
'analyse des risques, propres au contexte opérationnel. Trouver ci-dessous quelques exemples de configurations
possibles.

Utilisation du TRIPOS avec un systéme antichute (Fig.17)

Il est possible de connecter un dispositif antichute conforme a la norme EN 360 ou EN 353-2 aux points d'ancrage
de la téte du trépied TRIPOS.

Utilisation du TRIPOS avec un systéme d'acces sur corde (Fig.18)

Il est possible de connecter un systéme d’acces sur corde conforme a la norme EN 12841 aux points d'ancrage de la
téte du trépied TRIPOS.

Utilisation des TRIPOS et TRIPOS LIFT par un utilisateur, sans risque de chute de hauteur (Fig.19)

S'il n'y a aucun risque de chute de hauteur, il est possible d'utiliser le dispositif TRIPOS LIFT installé sur le trépied
TRIPOS.

Utilisation des TRIPOS et TRIPOS LIFT par un utilisateur, avec risque de chute de hauteur (Fig.20)

S'il existe un risque de chute de hauteur, il est possible d'utiliser le dispositif TRIPOS LIFT installé sur le trépied
TRIPOS, en le combinant avec un dispositif antichute conforme a la norme EN 360 ou EN 353-2 ou avec un systéme
d’accés sur corde EN 12841.

Utilisation des TRIPOS et COBRA LIFT par un utilisateur, avec risque de chute de hauteur (fig.21)

En cas de risque de chute de hauteur, il est possible d'utiliser le dispositif COBRA LIFT installé sur le trépied TRIPOS.
Utilisation du TRIPOS et de deux TRIPOS LIFT par 2 utilisateurs, sans risque de chute de hauteur (fig.22)

S'iln'y a aucun risque de chute de hauteur, il est possible d'utiliser deux appareils TRIPOS LIFT installés sur le méme
trépied TRIPOS. Dans cette configuration deux équipes de travail, composées chacune d'un utilisateur et d'un
opérateur, peuvent travailler simultanément sur le méme trépied.

Utilisation du TRIPOS et de deux COBRA LIFT par deux utilisteurs, avec risque de chute de hauteur (fig.23)

En cas de risque de chute de hauteur, il est possible d'utiliser deux appareils COBRA LIFT installés sur le méme
trépied TRIPOS. Dans cette configuration deux équipes de travail, composées chacune d'un utilisateur et d’'un
opérateur, peuvent travailler simultanément sur le méme trépied.

Utilisation du TRIPOS avec un systéme de secours complexe (fig.24)

Pour les applications de secours organisé, il est possible de connecter un systéme de récupération de secours
complexe (par exemple un mouflage) aux points d’ancrage de la téte du trépied TRIPOS.

NETTOYAGE
Nettoyage: utiliser un chiffon humide (eau douce) et nettoyer toutes les parties visibles, sécher. Ne pas utiliser de
solvants. Ne pas immerger le produit dans l'eau.

CONTROLE PERIODIQUE

La sécurité de l'utilisateur est liée au maintien de l'efficacité et a la résistance de l'équipement. En plus de

'inspection visuelle normale effectuée avant, pendant et aprés chaque utilisation, ce produit doit étre inspecté

par une personne compétente avec une fréquence minimale d'une fois tous les 12 mois. Envisager d'augmenter la

fréquence des inspections en cas d'utilisation par plusieurs personnes ou d’utilisation intensive. Lenregistrement

de la date de premiére utilisation et de toutes les inspections effectuées doit étre effectué sur la fiche de vie du

produit : conserver la documentation pour le contréle et pour référence pendant toute la durée de vie du produit.
Ne pas supprimer ou altérer les marquages du produit. Mettre le produit au rebut si son historique complet ne peut

étre connu et/ou si les marquages ne sont pas lisibles. Si un des défauts suivants apparait, le produit doit étre mis au

rebut ou réparé par le fabricant ou un centre agréé:

activation de l'indicateur de chute sur le connecteur rotatif;

-endommagement du cable(pliage, rupture d'un ou plusieurs fils, corrosion) ;

-endommagement de la connexion cable/connecteur;

«la corrosion qui altére sérieusement 'état de surface du métal (elle ne disparait pas aprés un léger frottement avec
du papier de verre);

disfonctionnement de la fonction rétractable et du blocage du cable;

«dysfonctionnement de la fonction de récupération avec le levier manuel ;

«dysfonctionnement du mécanisme sous l'action du levier manuel ;

-grave endommagement du carter de protection;

disfonctionnement ou endommagement du connecteur.

~extension (méme partielle) de 'absorbeur d’énergie textile.
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Si le produit ou l'un de ses composants présente des signes d'usure ou des défauts, il doit étre remplacé méme avant
la fin de sa durée de vie prévue, méme si ce n'est qu’en cas de doute. Attention : un changement de couleur peut
indiquer une contamination chimique. Chaque élément faisant partie du systéme de sécurité peut étre abimé durant
une chute et il doit donc toujours étre examiné avant d'étre réutilisé. Tout produit, ayant subi une chute importante,
doit étre mis au rebut car il peut avoir subi des dommages invisibles a l'ceil nu.

DUREE DE VIE

La durée de vie du produit est illimitée, en l'absence de causes de mise au rebut et a condition d'effectuer les
contréles périodiques, au moins une fois tous les 12 mois & compter de la date de la premiére utilisation du produit,
et de consigner les résultats dans la fiche de vie du produit. Le cable métallique équipé d’'un absorbeur textile doit
étre remplacé par un centre agréé au moins 12 ans apres la date de fabrication ou 10 ans aprés la date de premiére
utilisation. Les facteurs suivants font exception et peuvent réduire la durée de vie du produit: utilisation intense,
dommages causés a des composants du produit, contact avec des substances chimiques, températures élevées,
abrasions, coupures, chocs violents, mauvaises utilisations et conservation. En cas de doute quant a la sécurité
offerte par ce produit, contacter la société C.A.M.P. SpA ou le distributeur.

ELIMINATION
Lorsque le produit a atteint la fin de sa durée de vie utile, il est important de l'éliminer correctement. Il est
recommandé de séparer au maximum les différents matériaux (piéces métalliques, textiles, plastiques) a 'aide - si
nécessaire - d'outils adaptés. Les méthodes de gestion des déchets peuvent varier selon 'endroit ou il se trouve.
Pour gérer correctement le produit (et son emballage) en fin de vie, vérifier les dispositions des autorités locales
compétentes.

TRANSPORT
Protéger le produit des risques énoncés ci-dessus.

DEUTSCH

ALLGEMEINE INFORMATIONEN
Die C.A.M.P. Gruppe bietet leichte und innovative Produkte, die auf die Bedirfnisse der Hohenarbeiter
zugeschnitten sind. Um die Zuverldssigkeit und Sicherheit dieser Produkte zu gewahrleisten, werden sie wihrend
ihrer Entwicklungs-, Prifungs- und Herstellungsphase einer zertifizierten Qualitdtskontrolle unterzogen. Diese
Gebrauchsanweisung enthélt alle Informationen Uber die korrekte Anwendung des Produkts fir seine gesamte
Lebensdauer: Es gilt sie zu lesen, zu verstehen, strikt zu beachten und aufzubewahren. Im Falle von Verlust kann
die Gebrauchsanweisung unter www.camp.it heruntergeladen werden. Die Europaische Konformitatskennzeichnung
kann von dieser Internetseite heruntergeladen werden. Der Wiederverkdufer muss die Gebrauchsanweisung in der
jeweiligen Sprache des Landes zur Verfiigung stellen, in dem das Produkt verkauft wird.
VERWENDUNG
Diese Ausriistung darf nur von ausgebildeten und kompetenten Personen oder unter Aufsicht dieser Personen
verwendet werden. Diese Gebrauchsanweisung ist nicht gleichzusetzen mit einer Ausbildung, in der Ihnen wichtige
Techniken der Industriekletterei Gbermittelt werden. Sie missen eine entsprechende Einweisung erhalten haben,
bevor Sie diese Ausriistung verwenden kénnen. Klettern oder jede andere Aktivitat, fiir die dieses Produkt verwendet
werden kann, ist potentiell gefahrlich. Jede falsche Anwendung bzw. Verwendung oder eine unsachgeméafRe Wartung
der Produkte kann Schaden verursachen, die zu schweren Verletzungen oder zu tédlichen Unféllen fihren kénnen.
Der Verwender muss demnach medizinisch in der Lage und fahig sein, seine eigene Sicherheit zu verantworten
und in Notsituationen sachgemaR zu handeln. Was die Auffangsysteme betrifft, ist es fir die Sicherheit wesentlich,
dass der Ankerpunkt immer richtig positioniert ist und dass die Arbeiten so durchgefiihrt werden, dass das
Fallrisiko und die Fallhéhe minimiert werden. Kontrollieren Sie vor jedem Einsatz die lichte Hohe unterhalb des
Arbeitsplatzes des Benutzers, um sicherzustellen, dass er im Fall eines Absturzes weder auf den Boden prallen
noch an irgendwelche den verfligbaren Sturzraum einschrdankende Hindernisse stof3en kann. Ein Komplettgurt ist
die einzige akzeptable Korperhaltevorrichtung, die in einem Absturzsicherungssystem verwendet werden kann.
Das Produkt darf ausschlieflich wie nachstehend beschrieben beniitzt und nicht abgedndert werden. Es darf nur
zusammen mit anderen, den Europdischen Normen (EN) entsprechenden Vorrichtungen verwendet werden, wobei
auf den beschrankten Anwendungsbereich jedes einzelnen Teils zu achten ist. In dieser Gebrauchsanweisung sind
einige Beispiele der falschen Anwendung dargestellt, aber die Missbrauchsmaglichkeiten sind so zahlreich, dass
sie in ihrer Gesamtheit nicht aufgezeigt bzw. aufgezahlt werden kénnen. Dieses Produkt sollte ausschlieflich zum
personlichen Gebrauch bestimmt werden. Sollten mehrere Personen diese Gebrauchsanweisung benutzen, muss sie
jedem Benutzer zur Verfiigung stehen und von ihm beachtet werden.
WARTUNG
Reinigung der Textil- und Plastikteile: Spilen Sie die Einzelteile nur mit weichem Wasser und Neutralseife. Verwenden
Sie eine maximale Wassertemperatur von 30°C und lassen Sie die Materialien auf natirliche Weise, fern von direkten
Warmequellen, trocknen. Reinigung der Metallteile: Spilen Sie die Teile nur mit weichem Wasser und trocknen Sie
sie ab. Reinigung und Desinfektion: Fir die Vorgangsweise siehe auf der Website www.camp.it. Temperatur: Damit
die Leistungsféahigkeit und die Sicherheit dieses Produktes nicht beeintrachtigt werden, sollte es Temperaturen
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iber 80°C nicht ausgesetzt werden. Chemische Substanzen: Verwenden Sie das Produkt nicht mehr, wenn es mit
chemischen Substanzen, Losungsmitteln oder Kraftstoffen in Beriihrung gekommen ist, die die Eigenschaften
des Produktes beeintrachtigt haben kénnten. Nicht entfernbarer Schmutz. Flecken unbekannter Herkunft, die
nicht entfernt werden kénnen, sind als chemische Verunreinigung zu betrachten und setzen eine Entsorgung des
Produkts voraus.

LAGERUNG

Bewahren Sie das Produkt unverpackt an einem kihlen und beliifteten, trockenen und dunklen Ort auf, fernab
von Warmequellen, hoher Feuchtigkeit, scharfen Kanten, spitzen Gegenstanden, Korrosionsmitteln oder anderen
moglichen Schadensquellen. Das Produkt keinen Witterungseinfliissen aussetzen.

VERANTWORTUNG

Die Aktiengesellschaft C.A.M.P. SpA und die Wiederverkdufer haften nicht fiir Schaden, Verletzungen oder tédliche
Unfille, die auf unsachgemaRe Anwendung oder auf die Verwendung von abgeanderten Produkt der Marke
C.A.M.P. zuriickzufiihren sind. Es obliegt der Verantwortung des Benutzers bzw. der Benutzerin, sich anhand der
Gebrauchsanweisung mit den C.A.M.P. SpA -Produkten vertraut zu machen und sich zu vergewissern, dass, das
Produkt nur fiir den vorgesehenen Zweck verwendet wird und dass alle Sicherheitsvorkehrungen getroffen worden
sind. Bevor Sie diese Ausriistung verwenden, miissen Sie erwdgen, wie eine eventuelle Rettungsaktion im Notfall
in aller Sicherheit und mit gréRter Wirksamkeit durchgefiihrt werden kann. Sie sind persénlich fir Ihre Handlungen
und Entscheidungen verantwortlich. Wenn Sie nicht in der Lage sind, die daraus entstehenden Risiken zu tragen,
sollten Sie diese Ausriistungsgegenstande nicht benitzen.

DREI JAHRE GARANTIE

Auf alle Material- und Fabrikationsfehler haben Sie bei diesem Produkt eine Garantie von drei Jahren ab
Kaufdatum. Ausgenommen von der Garantie sind: der normale VerschleiR, Abdnderungen oder Nachbesserungen,
Korrosionserscheinungen, Schaden aufgrund von Unféllen oder Nachldssigkeit sowie der Gebrauch des Produktes
flr nicht vorgesehene Einsatzbereiche.

PRODUKTSPEZIFISCHE INFORMATIONEN
GEBRAUCHSANWEISUNG - TRIPOS
Anwendungsbereich
TRIPOS ist ein nach EN 795:2012 regulierbares Dreibein des Typs B pro Einzelbenutzer, mit dem ein transportierbarer
temporarer Anschlagpunkt errichtet werden kann. Es wurde fir die Benutzung durch zwei Personen gleichzeitig in
Ubereinstimmung mit TS 16415:2013 Typ B getestet. Dieses Produkt ist fiir den Schutz und die Vermeidung von
Absturzrisiken in der Industrie, im Baugewerbe, im Rettungsdienst und im Allgemeinen fir alle Anwendungen
bei Hohenarbeiten bestimmt. Hohe oder niedrige Temperaturen, Feuchtigkeit, Regen, Eis, Ol, Staub kénnen sich
negativ auf die Leistungen des Gerdts auswirken. Es ist daflr zu sorgen, dass geeignete Rettungsausristungen
zur Verfligung stehen und dass die Arbeitsmannschaften ausreichend geschult sind, um in einem Notfall schnell
eingreifen zu kénnen.
Verwendung EN 795 /TS 16415 Typ B
Um einen vorldufigen und tragbaren Anschlagpunkt nach EN 795/B zu errichten, das Gerdt wie in Abb. 1 aufstellen.
Nicht oberhalb des Anschlagpunktes aufhalten: Im Falle eines Sturzes besteht die Gefahr eines Defekts oder
schwerer Verletzungen. Es sind MaBnahmen gegen Pendeln zu treffen. Wird es in einem Auffangsystem eingesetzt,
hat dieses den FangstoR auf unter 6 kN zu begrenzen. Die maximale Belastung, die das Anschlagmittel beim Einsatz
ibertragen kann, betragt rechtwinklig zur Oberflache, auf welche das Dreibein aufgestellt ist, 12 kN. Diese Kraft
wird auf die Aufstellflache Gbertragen, die folglich im Hinblick auf den Mindestwiderstand (>12 kN) sowie auf die
Anwendungsrichtung derselben zu Gberpriifen ist. Das Produkt nicht zum Anheben von Lasten verwenden. TRIPOS
kann gleichzeitig von zwei Personen benutzt werden und wird so zu einer kollektiven Schutzausriistung (TS 16415,
nicht geregelt durch die EU-Verordnung 2016/425).
Struktur
TRIPOS besteht aus einem Kopf mit zwei Anschlagringen und zwei Umlenkrollen, der mit zwei Teleskopbeinen
verbunden ist, wovon jedes mit der Vorrichtung TRIPOS LIFT oder COBRA LIFT ausgestattet werden kann. Jeder der
drei Bodenaufsatzpunkte kann in zwei Konfigurationen verwendet werden: Abb. 2d fiir ebene Oberfléchen oder
Abb. 2e fiir unebene und/oder rutschige Oberfldachen. Die Vorrichtung kann mit maximal zwei Personen (150 kg +
150 kg) belastet werden.
Installation
Das Dreibein auf einer ebenen, stabilen und kompakten Oberfldche aufstellen.
Das Dreibein vertikal aufrichten und die Beine komplett 6ffnen, bis die Bolzen am Kopf einrasten [3h].
Die Sperrstifte der Beine [3i] herausziehen und die Bolzen eindriicken (fig.2b), um die Ldnge nach Bedarf
einzustellen. AnschlieBend die Sperrstifte wieder anbringen.
Die Einstellung der Beine sollte so erfolgen, dass sich der Kopf in einer horizontalen Position befindet.
Das Dreibein muss so iiber der Offnung positioniert werden, dass sich das Arbeitsseil in der Mitte der Offnung
befindet.Sicherstellen, dass alle Bolzen und Einstellstifte korrekt eingerastet und fest sind.
Die Beine des Dreibeins mit der Sicherheitskette verbinden und dabei die Lange mit dem Karabiner so einstellen,
dass die Kette zwischen den Beinen gespannt ist.
Um das Dreibein abzubauen, der Anleitung in umgekehrter Reihenfolge folgen.
Abmessungen

41



Die Hohe des Dreibeins in Arbeitsposition variiert von 135 cm (mit komplett eingefahrenen Beinen) und 240 cm (mit
komplett ausgefahren Beinen).

Der Abstand zwischen den FiiRen in Arbeitsposition variiert von 114 cm (mit komplett eingefahrenen Beinen) und
210 cm (mit komplett ausgefahren Beinen).

Der Platzbedarf des geschlossenen Dreibeins betragt 23 x 26 x 175 cm.

Hauptmaterial

Kopf, Beine und Umlenkrollen: Aluminiumlegierung

FuRe: Stahl mit Einsatz aus rutschfestem Gummi

Anschlagringe und Verbindungskette: Stahl

GEBRAUCHSANWEISUNG - TRIPOS LIFT

Anwendungsbereich

TRIPOS LIFT ist eine Seilwinde mit Metallseil und Hebelbedienung, die dafir bestimmt ist, ausschlieBlich mit dem
Dreibein TRIPOS verwendet zu werden. Zertifizierung nach EN 1496:2017 Klasse A.

Dieses Produkt ist eine Rettungshubeinrichtung fiir beengte Bereiche in der Industrie, Bauwesen und im
professionellen Rettungswesen. Es stehen drei unterschiedliche Seilldangen zur Verfiigung, siehe (Tab. A). Hohe
oder niedrige Temperaturen, Feuchtigkeit, Regen, Eis, Ol, Staub kénnen sich negativ auf die Leistungen des
Gerats auswirken. Jedes Gerat darf jeweils nur von einer Person bedient werden. Es ist dafiir zu sorgen, dass die
Arbeitsteams ausreichend geschult sind, um in einem Notfall schnell eingreifen zu kénnen.

Nutzung nach EN 1496:2017 Klasse A

TRIPOS LIFT wurde fir die Rettung des Benutzers entwickelt. Der Drehkarabiner [4d] muss mit dem Fallschutz-
Anschlagpunkt eines Auffanggurts nach EN 361, mit den Anschlagpunkten eines Rettungsgurts nach EN 1497 oder
mit dem Anschlagpunkt einer Rettungsschlaufe nach EN 1498 verbunden werden. Das Abseilen des Benutzers wird
vom Bediener begleitet. Mithilfe des Hebels wickelt er das Seil aus der drehbaren Trommel ab. Achtung: Sollte ein
Absturzrisiko bestehen, muss ein System zum Schutz und/oder zur Vorbeugung des Risikos von Stiirzen aus der Hohe
vorgesehen werden (Abb. 3). Zum Aufseilen wird das Seil mithilfe des manuellen Hebels wieder in der Trommel
aufgerollt (Abb. 4). Das Aufseilen ist nur dann erlaubt, wenn keine Hindernisse vorliegen, die fir den Benutzer zu
einer Gefahr werden kénnten. Die zuldssige Maximalbelastung liegt bei 150 kg. Das Produkt nicht zum Anheben von
Lasten verwenden. Mit dem Benutzer ist Sichtkontakt oder ein offener Kommunikationskanal aufrecht zu erhalten.
Seil: Material verzinkter Stahl; Durchmesser 5 mm; Festigkeit >12 kN.

Seilwinde: Stahl, Wirkungsverhaltnis 5:1, Lénge des Hebels 320 mm

Hauptmaterial der Schutzabdeckung: ABS.

GEBRAUCHSANWEISUNG - COBRA LIFT

Anwendungsbereich

COBRA LIFT ist ein nach der Norm EN 360:2002 zertifiziertes Hohensicherungsgerat und eine nach der Norm EN
1496:2017 Klasse B zertifizierte Rettungshubvorrichtung.

Dieses Produkt ist fiir den Schutz und die Vermeidung von Absturzrisiken in der Industrie, im Baugewerbe, im
Rettungsdienst und allgemeiner fir alle Anwendungen bei Hé6henarbeiten bestimmt.

Es stehen drei unterschiedliche Seillingen zur Verfiigung, siehe (Tab. A). Hohe oder niedrige Temperaturen,
Feuchtigkeit, Regen, Eis, Ol, Staub kénnen sich negativ auf die Leistungen des Gerits auswirken. Jedes Geréat darf
jeweils nur von einer Person bedient werden. Es ist dafiir zu sorgen, dass die Arbeitsteams ausreichend geschult
sind, um in einem Notfall schnell eingreifen zu kénnen.

Verwendung (fig.5)

Fir die Verwendung als Hohensicherungsgerat nach EN 360 muss der Aufrollhebel [5b] in die Position A gebracht
werden (Abb. 6). Wiahrend der Bewegungen des Benutzers wird das Seil [5¢] auf einer Trommel im Inneren der
Ruckholvorrichtung [5a] auf- und abgerollt. Das Seil wird durch eine Rickholfeder stets gespannt gehalten. Bei
einem Sturz blockiert ein Mechanismus das Abrollen des Seils und fangt somit den Sturz ab. Das Gerat ist mit
einem internen mechanischen und einem externen Gewebe-Fallddmpfer [5e] ausgestattet, wodurch der Fangstof’
verringert werden kann (<6 kN). Vor jeder Verwendung muss die Sperrfunktion Gberpriift werden, indem kraftig
am Seil gezogen wird. Das Seil nicht unvermittelt loslassen: das Aufrollen im Inneren des Gerats sollte von Hand
mithilfe der Fihrungsleine unterstitzt werden, die zusammen mit dem Produkt geliefert wird. Sicherstellen, dass
das normale Auf- und Abrollen des Seils in keiner Weise behindert ist. In Situationen, bei denen ein Absturz auf
langsame Art und Weise erfolgen kann, zum Beispiel auf schragen Flachen oder lockeren Untergriinden, darf die
Vorrichtung nicht als Absturzsicherung (Abb. 6 Position A) verwendet werden, ohne Uberpriift zu haben, ob die
Aktivierung der Sperrfunktion funktioniert. Die zuldssige Maximalbelastung liegt bei 50 kg. Die maximal zuldssige
Last betragt 140 kg. Die Befestigungsoffnung [5F] muss mithilfe eines Karabiners EN 362 an einem strukturellen
Anschlagpunkt festgemacht werden. Der Anschlagpunkt ist vorzugsweise oberhalb des Arbeitsbereichs vorzusehen
und muss EN 795 entsprechen und/oder bekanntermaRen eine Festigkeit von 12 kN (Anschlageinrichtung aus
Metall) bzw. 18 kN (textile Anschlageinrichtung) aufweisen. Alternativ dazu ist es moglich, COBRA LIFT mit dem
Dreibein TRIPOS zu verbinden und dabei die Halterung COBRA LIFT BRACKET [6] zu verwenden. Niemals Giber den
Anschlagpunkt klettern und lose Seilbildung vermeiden (Abb.7). Der Drehkarabiner [5a] muss mit dem Fallschutz-
Anschlagpunkt eines Auffanggurts nach EN 361, mit den Anschlagpunkten eines Rettungsgurts nach EN 1497 oder
mit dem Anschlagpunkt einer Rettungsschlaufe nach EN 1498 verbunden werden. Nur die in diesem Handbuch
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angegebenen Verbindungskonfigurationen sind zugelassen. Bei einem Einsatz im Freien ist das Gerdt zum Schutz
vor Witterungseinfliissen abzudecken.

Vertikale Verwendung nach EN 360

COBRA LIFT wurde fir die Verwendung als nach Norm EN 360 zertifiziertes Hohensicherungsgerat entwickelt,
sofern sich der Benutzer nur in vertikaler Richtung bewegt (auf- und abwarts). Unter den FiiRen des Benutzers
muss ein Abstand vom Boden von mindestens 3 m beriicksichtigt werden. Bei geringerer Hohe muss der Benutzer
besonders vorsichtig sein, da er im Fall eines Sturzes moglicherweise nicht voll geschitzt ist. Verldngern Sie das
einziehbare Gerat nicht mit zuséatzlichen Verbindungsmittel (Abb.8). Nur innerhalb einer Abweichung von maximal
40° von der senkrechten Achse der Vorrichtung arbeiten und geeignete VorsichtsmaRnahmen ergreifen, um eine
gefahrliche Pendelwirkung zu vermeiden: Je groRer der Winkel und die Bewegung zur Seite ist, umso grofRRer ist
die erforderliche Freiflache, damit es im Fall von Abstiirzen unter Beriicksichtigung der Pendelwirkung nicht zu
Kollisionen mit dem Boden oder mit anderen Hindernissen entlang der Absturzstrecke kommt. Bei Verwendung von
horizontalen Seilsicherungssystemen muss das Nachgeben des Sicherungsseils in die Berechnung des Abstands vom
Boden mit einbezogen werden. Dieser Wert ist dem Handbuch des Seilsicherungssystems zu entnehmen.
Horizontaler Einsatz

COBRA LIFT ist nicht fir den horizontalen Einsatz als Hohensicherungsgerdt nach EN 360 Uber Absturzkanten
zertifiziert. Ein horizontaler Einsatz mit Absturzgefahr ist folglich verboten (Abb.9). Das Gerat ist an flachen
oder geneigten Oberfldchen einzig zu Halte- und Rickhaltezwecken einsetzbar, die keine Absturzmdglichkeiten
einschlieBen.

Nutzung nach EN 1496:2017 Klasse B

Wahrend der Abwartsbewegung des Benutzers ist das Gerdt gemaR EN 360 zu verwenden, alternativ dazu kann
der Bediener die Bewegung des Benutzers begleiten und mithilfe des Hebels das Seil abrollen. In einem Notfall
und/oder nach einem Absturz, ist es méglich den Benutzer mit COBRA LIFT-Vorrichtungen zu bergen und ihn so
zu retten, oder maximal 2 m abzuseilen (fir ein ldngeres Abseilen muss ein Abseilgerdt zum Retten nach EN 341
verwendet werden): fiir diese Verwendungen muss der Aufrollhebel [5b] in die Position R (Abb.6) gebracht werden.
Zum Heraufholen wird das Kabel mithilfe des manuellen Hebels wieder in der Trommel aufgerollt. Nicht fir die
Bewegung von Lasten verwenden. Mit dem Benutzer ist Sichtkontakt oder ein offener Kommunikationskanal
aufrecht zu erhalten.

Hauptmaterial

Seil: Material verzinkter Stahl; Durchmesser 4 mm; Festigkeit >12 kN.

Interne Struktur: verzinkter Stahl

Schutzabdeckung: Aluminium

Gewebefalldampfer: Polyester

GEBRAUCHSANWEISUNG — KARABINER Nr. 0925

Anwendungsbereich

Der Karabiner mit der Nr. 0925 ist installiert und wesentlicher Bestandteil der Vorrichtungen TRIPOS LIFT und
COBRA LIFT.

Verwendung EN 362:2004

Die Eigenschaften der Verbindungsstiicke werden jeweils in der Tabelle B angezeigt. Klasse T entspricht den
Endverbindungen, die nur ein bestimmtes Lastgewicht entlang der groRen Achse erlauben. Die Verbindung vom
Karabiner wird in der Abb.11 angegeben. Achtung: bestimmte Situationen kénnen den Widerstand der Verbindung
reduzieren (Abb.12). Jeglicher Druck von auRen auf den Schnapper ist gefahrlich. (Abb.13).

INSTALLATION DER VORRICHTUNGEN AUF DEM DREIBEIN TRIPOS

Installation von TRIPOS LIFT auf dem Dreibein TRIPOS

Es ist moglich, TRIPOS LIFT auf einem der beiden Beine des Dreibeins TRIPOS zu installieren, die am Kopf mit einer
Umlenkrolle ausgestattet sind. Bei der Installation sind die vorgesehenen Anschlagpunkte zu verwenden und die in
Abb. 14 enthaltenen Anweisungen zu beachten.

Das Seil durch die Umlenkrolle fihren [3d] (Abb. 16).

Installation von COBRA LIFT auf dem Dreibein TRIPOS

Es ist moéglich, COBRA LIFT auf einem der beiden Beine des Dreibeins TRIPOS zu installieren, die am Kopf mit
einer Umlenkrolle ausgestattet sind. Fur die Installation muss die Halterung COBRA LIFT BRACKET verwendet
werden (separat erhaltlich, siehe Tabelle A). Es ist mdglich, die Vorrichtung unter Verwendung der vorgesehenen
Anschlagpunkte und unter Beachtung der inAbb. 15 enthaltenen Anweisungen zu installieren. Das Seil durch die
Umlenkrolle fiihren [3d] (Abb. 16).

BEISPIELE FUR DIE VERWENDUNG DER VORRICHTUNGEN

Das Dreibein TRIPOS ist so konzipiert, dass an den Beinen gleichzeitig zwei Vorrichtungen angebracht werden
kénnen (zwei COBRA LIFT, zwei TRIPOS LIFT oder ein COBRA LIFT und ein TRIPOS LIFT) und/oder am Kopf
ein Fallschutzsystem oder ein Seilzugangssystem fiir maximal zwei Benutzer. Die Art der Vorrichtung und ihre
Konfiguration sind nach der fiir den Einsatzbereich spezifischen Risikoanalyse zu definieren. Im Folgenden einige
mogliche Konfigurationsbeispiele.

Verwendung von TRIPOS mit einem Fallschutzsystem (Abb. 17)
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Es ist moglich, die auf dem Kopf des Dreibeins TRIPOS befindlichen Anschlagpunkte mit einer Absturzsicherung
nach EN 360 oder EN 353-2 zu verbinden.

Verwendung von TRIPOS mit einem Seilzugangssystem (Abb. 18)

Es ist moglich, die auf dem Kopf des Dreibeins TRIPOS befindlichen Anschlagpunkte mit einem Seilzugangssystem
nach EN 12841 zu verbinden.

Verwendung von TRIPOS und TRIPOS LIFT durch einen Benutzer ohne Héhenabsturzrisiko (Abb. 19)

Sofern das Risiko eines Absturzes aus der Hohe nicht besteht, ist es moglich, das Dreibein TRIPOS mit derinstallierten
Vorrichtung TRIPOS LIFT zu verwenden.

Verwendung von TRIPOS und TRIPOS LIFT durch einen Benutzer mit Risiko eines Absturzes aus der Hohe (Abb. 20)
Sollte das Risiko eines Absturzes aus der Hohe bestehen, ist es moglich, das Dreibein TRIPOS mit der darauf
installierten Vorrichtung TRIPOS LIFT zu verwenden und es mit einer Absturzsicherung nach EN 360 oder EN 353-2
oder zusammen mit einem Seilzugangssystem nach EN 12841 zu kombinieren.

Verwendung von TRIPOS und COBRA LIFT durch einen Benutzer mit Risiko eines Absturzes aus der Hohe (Abb. 21)
Sofern das Risiko eines Absturzes aus der Hohe besteht, ist es méglich, das Dreibein TRIPOS mit der installierten
Vorrichtung COBRA LIFT zu verwenden.

Verwendung von TRIPOS und TRIPOS LIFT durch zwei Benutzer ohne Risiko eines Absturzes aus der Hohe (Abb. 22)
Sofern nicht das Risiko eines Absturzes aus der Hohe besteht, ist es moglich, das Dreibein TRIPOS mit zwei
installierten Vorrichtungen TRIPOS LIFT zu verwenden. Bei dieser Konfiguration kdnnen zwei Arbeitsteams (jedes
bestehend aus einem Benutzer und einem Bediener) gleichzeitig an einem Dreibein arbeiten.

Verwendung von TRIPOS und COBRA LIFT durch zwei Benutzer mit Risiko eines Absturzes aus der Héhe (Abb. 23)
Sofern das Risiko eines Absturzes aus der Hohe besteht, ist es méglich, das Dreibein TRIPOS mit zwei installierten
Vorrichtungen COBRA LIFT zu verwenden. Bei dieser Konfiguration kénnen zwei Arbeitsteams (jedes bestehend aus
einem Benutzer und einem Bediener) gleichzeitig an einem Dreibein arbeiten.

Verwendung von TRIPOS mit einem komplexen Rettungssystem (Abb. 24)

Fir die Anwendung in der professionellen Rettung ist es moglich, ein komplexes Bergungssystem fir die Rettung
(zum Beispiel Seilflaschenziige) an den Anschlagpunkten am Kopf des Dreibeins TRIPOS zu befestigen.
REINIGUNG

Ein feuchtes Tuch (StiBwasser) verwenden und damit alle sichtbaren Teile reinigen, trocknen. Keine Lésungsmittel
verwenden. Das Produkt nicht in Wasser eintauchen.

PERIODISCHE UBERPRUFUNG

Die Sicherheit der Benutzer hdngt von der uneingeschrankten Wirkungskraft und Haltbarkeit der Ausriistung ab.
Neben der normalen Sichtpriifung vor, wihrend und nach jeder Verwendung muss dieses Produkt mindestens
einmal alle 12 Monate von einer sachkundigen Person Uberpriift werden; bei Verwendung durch mehrere Personen
oder bei starker Beanspruchung sollten hiufigere Uberpriifungen in Betracht gezogen werden. Das Datum des
Ersteinsatzes und aller durchgefiihrten Uberpriifungen muss auf dem Produktdatenblatt vermerkt werden: Diese
Dokumentation zur Kontrolle und Einsichtnahme wahrend der gesamten Lebensdauer des Produkts aufbewahren.
Die Kennzeichnungen auf dem Produkt weder entfernen noch verandern. Das Produkt auBer Betrieb nehmen, wenn
seine vollstdndige Geschichte nicht bekannt ist und/oder wenn die Kennzeichnungen nicht lesbar sind. Sollte einer
der nachstehenden Defekte festgestellt werden, darf das Produkt nicht mehr verwendet werden oder muss vom
Hersteller oder von einer dafiir zugelassenen Stelle repariert werden:

Aktivierung des Fallindikators am Drehkarabiner;

*Beschddigung des Seils (Knicke, Riss eines oder mehrerer Drédhte, Korrosion);

*Beschddigung der Verbindung zwischen Seil und Karabiner;

«Starke Korrosion (die nach leichtem Reiben mit Schleifpapier nicht verschwindet);

«Stérung der Aufwickel- und Sperrfunktion des Seils;

*Stérung beim Bergen mit dem manuellen Hebel;

+Stérung des Einrastmechanismus des manuellen Hebels;

*Schwere Beschadigung des Schutzgehduses;

*Funktionsstérung oder Schadigung des Karabiners.

«Ausdehnung (auch nur teilweise) des Textilfalldampfers.

Weist das Produkt oder einer seiner Bestandteile VerschleiBerscheinungen oder Mangel auf, so ist es auch vor Ablauf
seiner voraussichtlichen Lebensdauer zu ersetzen, und sei es nur im Zweifelsfall. Achrung: Eine Farbveranderung
kann auf eine chemische Verunreinigung hinweisen. Jeder durch einen Absturz beanspruchte Bestandteil des
Sicherungssystems kann Schaden aufweisen und muss vor dem nachsten Gebrauch geprift werden. Nach einem
harten Fangstof darf das Produkt nicht mehr benutzt werden, da dadurch innere, mit dem bloBen Auge nicht
erkennbare Schaden entstanden sein konnten, die seine Festigkeit und Funktionsfahigkeit vermindert haben.

LEBENSDAUER

Die Lebensdauer des Produkts ist unbegrenzt, sofern keine Umstande auftreten, die es aulRer Betrieb setzen und
sofern zumindest einmal pro Jahr ab seinem Ersteinsatzdatum regelmaRige Kontrollen durchgefiihrt und die
Ergebnisse in das Produktdatenblatt eingetragen werden. Das mit einem Textilfallddmpfer versehene Metallseil
muss mindestens 12 Jahre nach dem Herstellungsdatum oder 10 Jahre nach dem Datum des Ersteinsatzes durch eine
zugelassene Stelle ersetzt werden. Die folgenden Faktoren verringern die Lebensdauer des Produktes: Intensiver
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Gebrauch, Beschadigung eines oder mehrerer Produktbestandteile, Beriihrung mit chemischen Substanzen, hohe
Temperaturen, unsachgemafRe Verwendung und Lagerung, starke Stiirze, Abrieb und Schnitte. Falls Sie vermuten,
dass das Produkt nicht mehr sicher und zuverlassig ist, setzen Sie Sich in Verbindung mit C.A.M.P. SpA oder lhrem
Wiederverkdufer.

ENTSORGUNG

Erreicht das Produkt das Ende seiner Nutzungsdauer, muss es ordnungsgemaR entsorgt werden. Die verschiedenen
Materialien (Metallteile, Textilien, Kunststoffe) sollten méglichst getrennt werden, gegebenenfalls mit geeigneten
Hilfsmitteln. Die Art der Abfallbewirtschaftung kann je nach dem Ort, an dem man sich befindet, variieren. Fir eine
sachgerechte Entsorgung des Produkts (und seiner Verpackung) am Ende seines Lebenszyklus sind die Vorschriften
der zustandigen Behérden vor Ort zu beachten.

TRANSPORT
Das Produkt vor den oben erwahnten Risiken schiitzen.

ESPANOL

INFORMACION GENERAL
El Grupo C.A.M.P. da respuesta a todas las necesidades de los trabajadores en altura con articulos ligeros e
innovadores que son disefiados, testados y fabricados dentro de un sistema de calidad certificado, con el fin de
ofrecer un producto fiable y seguro. Las presentes instrucciones estan destinadas a informar sobre la correcta
utilizaciéon del producto durante toda su vida. Lea, comprenda, observe estrictamente y conserve estas
instrucciones. En caso de pérdida, puede descargarlas en el sitio web www.camp.it. La declaracién de conformidad
UE se puede descargar de esta pagina web. El distribuidor debe proporcionar el manual de informacién en la lengua
del pais en que se vende el producto.
UTILIZACION
Este equipo debe ser utilizado Unicamente por personas formadas y competentes o bajo la supervision directa de
personal con la formacién y competencias adecuadas. Estas instrucciones no ensefian técnicas para trabajar en altura
ni para cualquier otra actividad asociada, por lo que es necesario haber recibido una formacién adecuada antes de
utilizar este equipo. La escalada y cualquier otra actividad en la que estos productos puedan ser utilizados son
intrinsecamente peligrosas. No escoger el equipo adecuado, usarlo incorrectamente o no realizar el mantenimiento
debido podria producir dafios, lesiones o incluso la muerte. El usuario debe estar médicamente apto y ser capaz de
velar por su seguridad y de proceder correctamente en situaciones de emergencia. Para usar los equipos anticaidas
de forma segura, es esencial que el dispositivo o el punto de anclaje estén posicionados correctamente y que el
trabajo se realice de forma que minimice tanto el riesgo de caida como la altura de la propia caida. Antes de cada
utilizacién, compruebe que la distancia de seguridad con respecto al lugar de trabajo es correcta, para que, en caso
de accidente, no llegue a colisionar con el suelo o con otros obstaculos que pudieran encontrarse en la trayectoria
de caida. El arnés integral es el Unico dispositivo de suspensién que se debe emplear en sistemas anticaida.
Este producto debe usarse como se indica en las instrucciones y no se debe modificar en ninguna circunstancia.
Puede utilizarse conjuntamente con cualquier otro producto de acuerdo con las especificaciones y las normas EN,
considerando las limitaciones particulares de cada producto. En esta nota se indican Gnicamente algunos de los
usos no permitidos o indebidos. Existen muchos mas, pero es imposible citarlos todos o incluso llegar a imaginarlos.
Se recomienda que este producto se destine al uso personal de un individuo. En caso de uso por parte de varias
personas, estas instrucciones deben estar a disposicion y ser respetadas por cada usuario.
MANTENIMIENTO
Limpieza de las partes textiles y de pldstico: aclarelas con agua limpia (<30°C) y jabon neutro, no aplique calor directo.
Limpieza de las partes metdlicas: aclarelas con agua limpia y séquelas. Higienizacién: los procedimientos pueden
consultarse en el sitio www.camp.it. Temperatura: mantenga este producto siempre a una temperatura inferior a
80°C, de lo contrario, podria alterar su funcionamiento. Sustancias quimicas: no use este producto si ha estado en
contacto con alguna sustancia quimica, disolvente o carburante que puedan alterar sus caracteristicas. Suciedad no
removible: las manchas de origen desconocido que no puedan ser eliminadas se consideraran contaminacién quimica
y resultaran en la eliminacién del producto.
ALMACENAMIENTO
Conserve el producto desembalado en un lugar fresco, seco y ventilado, oscuro y lejos de cualquier fuente de
calor, nivel de humedad elevado u otros agentes corrosivos que puedan dafarlo. No deje el producto expuesto a la
intemperie
RESPONSABILIDAD
La firma C.A.M.P. SpA, o el distribuidor, no aceptard ninguna responsabilidad ante dafos, lesiones o muertes
ocasionados por el mal uso o modificacion de cualquier producto de la marca C.A.M.P. . Es responsabilidad del
usuario en todo momento asegurarse de que entiende la correcta y segura utilizaciéon de cualquier producto de
C.A.M.P. SpA, de que lo utiliza solo para la actividad para la que ha sido diseiiado y de que aplica todas las medidas
de seguridad. Antes de su utilizacién, debe asegurarse de que conoce el procedimiento para un rescate seguro y
eficiente. Usted asume personalmente la responsabilidad de sus acciones y los riesgos que pueda correr. Si no es
capaz de cumplir esta normativa, no utilice este equipamiento.
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3 ANOS DE GARANTIA

Este producto tiene una garantia de tres afos, que comienza a contar a partir de la fecha de adquisicién, contra
defectos de materiales o de fabricacién. Esta garantia no cubre: desgaste, modificaciones o alteraciones, incorrecta
conservacién, corrosion, uso inadecuado y usos para los cuales no haya sido disefiado.

INFORMACION ESPECIFICA
INSTRUCCIONES DE USO - TRIPOS
Descripcién
TRIPOS es un tripode ajustable adecuado para el anclaje temporal transportable certificado conforme a la norma
EN 795:2012 tipo B por usuario individual, probado para su uso por dos personas a la vez conforme a la norma TS
16415:2013 tipo B. Este producto esta destinado a la proteccién y prevencién de los riesgos de caidas de altura
en la industria, la construccion, el rescate y, de forma mas general, para cualquier aplicacién de trabajo en altura.
Las temperaturas altas o bajas, la humedad, la lluvia, el hielo, el aceite, el polvo pueden afectar negativamente al
rendimiento del dispositivo. Adopte equipamientos de rescate adecuados y proporcione una formacién adecuada a
los equipos de trabajo para que puedan intervenir rdpidamente en caso de emergencia.
Uso EN 795 /TS 16415 Tipo B
Para crear el anclaje provisional portétil EN 795/B, coloque el dispositivo como se muestra en la Fig. 1. No se sitGe
por encima del anclaje: riesgo de rotura y de lesiones graves en caso de caida. Tome precauciones para evitar los
efectos de péndulo. Cuando se utiliza en un sistema anticaidas, el sistema debe limitar la fuerza de impacto por
debajo de 6 kN. La carga méaxima que el dispositivo de anclaje puede transmitir en uso es de 12 kN, en direccién
perpendicular a la superficie sobre la que se coloca el tripode. Esta fuerza se transmite a la superficie de apoyo,
por lo que debe comprobarse su resistencia minima (>12 kN) y la direccién de aplicacién de la fuerza. No utilice el
producto para elevar cargas. TRIPOS puede ser utilizado simultdneamente por dos usuarios, convirtiéndose asi en
un dispositivo de proteccién colectiva (TS 16415 no contemplado por el reglamento UE 2016/425).
Estructura
TRIPOS consta de una cabeza que incorpora dos anillas de fijacion y dos poleas, al que se fijan tres patas telescopicas,
cada una de las cuales puede alojar un dispositivo TRIPOS LIFT o COBRA LIFT. Cada uno de los tres puntos de apoyo
en el suelo puede utilizarse en dos configuraciones: fig.2d para superficies homogéneas o fig.2e para superficies
irregulares y/o resbaladizas. La carga maxima admisible es de dos personas (150 kg + 150 kg).
Instalacién
Coloque el tripode sobre una superficie plana, estable y compacta.
Coloque el tripode en posicion vertical y abra completamente las patas, hasta que encajen las clavijas de la cabeza
[3h].
Extraiga los pasadores de bloqueo de las patas [3i] presionando sobre las clavijas (Fig.2b), y ajuste la longitud segin
sea necesario, luego vuelva a colocar los pasadores.
Ajuste las patas de forma que la cabeza quede en posicién horizontal.
El tripode debe colocarse sobre la abertura del espacio confinado de forma que la cuerda de trabajo quede en el
centro de la misma.
Asegurese de que todos los pasadores y las clavijas de ajuste estén bien fijados.
Conecte las patas del tripode con la cadena de seguridad ajustando su longitud con el mosquetén: la cadena debe
quedar tensa entre las patas del tripode.
Para desmontar el tripode, siga las instrucciones en orden inverso.
Dimensiones
La altura del tripode, en posicidén de trabajo, varia entre 135 cm con las patas totalmente retraidas y 240 cm con las
patas totalmente extendidas.
La distancia entre los pies, en posicién de trabajo, varia entre 114 cm con las patas totalmente retraidasy 210 cm
con las patas totalmente extendidas.
Las dimensiones totales del tripode plegado son de 23x26x175 cm.
Material principal
Cabeza, patas y poleas: aleacion de aluminio
Pies: acero con aplicacién de goma antideslizante
Anillas de anclaje y cadena de conexién: acero

INSTRUCCIONES DE USO - TRIPOS LIFT

Descripcién

TRIPOS LIFT son cabrestantes de cable y accionamiento con palanca destinados a ser utilizados exclusivamente en
el tripode TRIPOS y certificados segln la norma EN 1496:2017 clase A.

Este producto estd destinado para las operaciones de elevacion para el rescate en espacios confinados en la
industria, la construccidn y el rescate organizado. Estan disponibles diferentes longitudes de cable, véase (Tab.A).
Las temperaturas altas o bajas, la humedad, la lluvia, el hielo, el aceite, el polvo pueden afectar negativamente al
rendimiento del dispositivo. Cada dispositivo solo puede ser utilizado por una persona a la vez. Proporcione una
formacién adecuada a los equipos de trabajo para que puedan intervenir rdpidamente en caso de emergencia.

Uso EN 1496:2017 clase A

Los dispositivos TRIPOS LIFT estén destinados al rescate del usuario. El conector giratorio [4d] debe conectarse al
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punto de enganche anticaidas de un arnés EN 361, a los puntos de enganche de un arnés de rescate EN 1497 o al
punto de enganche de una correa de rescate EN 1498. Durante el descenso operativo del usuario, el operador debe
acompaiiar el movimiento del usuario actuando sobre la palanca para desenrollar el cable del tambor giratorio.
Atencién: en caso de riesgo de caida, prevea un sistema de proteccién y/o prevencion del riesgo de caida de altura
(Fig.3). Para efectuar un rescate, enrolle el cable en el tambor accionando la palanca manual (fig.4). La operacién de
rescate solo estd permitida si no hay obstaculos u obstrucciones que puedan suponer un peligro para el usuario. La
carga maxima admisible es de 150 kg No utilice el producto para elevar cargas. Mantenga contacto visual o un canal
de comunicacién abierto con el usuario.

Material principal

Cable: material de acero de zinc plateado, 5 mm de didmetro, resistencia> 12 kN

Cabrestante: acero, relacién de accionamiento 5:1, longitud de la palanca 320 mm.

Material principal de la cubierta de proteccién: ABS.

INSTRUCCIONES DE USO - COBRA LIFT

Descripcién

COBRA LIFT son dispositivos anticaidas retractiles certificados segin la norma EN 360:2002 y dispositivos de
elevacién de rescate certificados segln la norma EN 1496:2017 clase B.

Este producto estd destinado a la proteccién y prevencion de los riesgos de caidas desde alturas en la industria,
construccion, rescate y, en general, en cualquier aplicacion de trabajos en altura.

Estan disponibles diferentes longitudes de cable, véase (Tab.A). Las temperaturas altas o bajas, la humedad, la
lluvia, el hielo, el aceite, el polvo pueden afectar negativamente al rendimiento del dispositivo. Cada dispositivo solo
puede ser utilizado por una persona a la vez. Proporcione una formacién adecuada a los equipos de trabajo para que
puedan intervenir rapidamente en caso de emergencia.

Utilizacién (Fig.5)

Para el uso con la funcién de anticaidas retractil EN 360, la palanca de enrollado [5b] debe colocarse en la posicion A
(Fig.6). Durante el movimiento del usuario, el cable [5¢] se alarga o se retrae en una polea colocada en el interior del
dispositivo de retraccion [5¢]. El cable siempre se encuentra bajo tensién por medio de un resorte de retraccion. En
caso de caida un mecanismo bloquea el cable y se detiene la caida. El dispositivo esta equipado con un absorbedor
de energia mecénico interno y un absorbedor de energia textil externo [5e] que permiten reducir la fuerza de
impacto (<6 kN). Antes de cada uso debe comprobarse el funcionamiento del sistema de retracciéon y bloqueo del
dispositivo tirando del cable con firmeza. No suelte el cable, guielo de vuelta hacia el dispositivo mediante la guia
suministrada con el producto. Asegurese de que no hay obstaculos u obstrucciones que puedan poner en peligro
el movimiento suave del cable. En situaciones en la caida pueda ocurrir de manera ralentizada, por ejemplo, en
planosinclinados o superficies no compactas, no utilice el dispositivo en modo anticaidas (fig. 6 posicion A) sin haber
comprobado previamente la eficacia de la activacion de la funcién de bloqueo. La carga minima admitida es de 50 kg.
La carga maxima de trabajo es de 140 kg. El orificio de sujeciéon [5F] debe estar conectado a un punto de anclaje de
la estructura por medio de un conector EN 362. El punto de anclaje debe colocarse preferentemente por encima de
la zona de trabajo y debe cumplir con la norma EN 795 y/o tener una resistencia de 12 kN (anclajes metaélicos) o 18
kN (anclajes textiles). Alternativamente, se puede instalar el COBRA LIFT en el tripode TRIPOS utilizando el soporte
COBRA LIFT BRACKET [6]. Nunca suba por encima del anclaje y evite crear holguras en el cable (Fig.7). El conector
giratorio [5a] debe conectarse al punto de enganche anticaidas de un arnés EN 361, a los puntos de enganche de un
arnés de rescate EN 1497 o al punto de enganche de una correa de rescate EN 1498. Las configuraciones de conexion
permitidas son Unicamente las que figuran en este manual. En caso de uso en el exterior, cubra el dispositivo para
protegerlo de la intemperie.

Uso EN 360 vertical

Los dispositivos COBRA LIFT estan destinados a ser utilizados como dispositivos anticaidas retractiles EN 360 solo
cuando el usuario se desplaza en direccién vertical (ascenso y descenso). La distancia entre los pies del usuario y el
suelo serd de 3 m como minimo. Por debajo de esta altura, el usuario debe tener cuidado porque en caso de caida.
No extienda el dispositivo retractil con elementos de amarre adicionales (fig.8) podria no estar completamente
protegido. Trabaje dentro del limite de 40° de desviacién respecto a la vertical del dispositivo y tome las
precauciones adecuadas para evitar peligrosos efectos péndulo: cuanto mayor sea el angulo y el desplazamiento
lateral, mayor sera el espacio libre necesario para que, en caso de caida, no se produzcan colisiones con el suelo u
otros obstaculos en la trayectoria de la caida, considerando también el efecto péndulo. Si se utilizan lineas de vida
horizontal como anclaje tiene que considerarse su flexién para el calculo del margen de distancia, indicado en el
manual de instrucciones de dicha linea.

Uso horizontal

Los COBRA LIFT no estan certificados para su uso como dispositivos anticaidas retractiles EN 360 en posiciéon
horizontal, con posibilidad de caida sobre bordes: estd prohibido emplearlos en posicién horizontal cuando ello
pueda conllevar a algin tipo de caida (Fig.9). El dispositivo se puede usar sobre superficies planas o inclinadas con
fines de retencién y posicionamiento que no impliquen ningun riesgo de caida.

Uso EN 1496:2017 clase B

Durante la fase operativa de descenso del usuario se debe utilizar el dispositivo en modo EN 360, alternativamente
el operador puede acompanar el movimiento del usuario actuando sobre la palanca para desenrollar el cable. En
caso de emergencia y/o tras una caida, los dispositivos COBRA LIFT permiten al usuario realizar una recuperacion
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con intento de rescate, o un descenso de rescate de una distancia maxima de 2 m (para descensos mas largos se
debe utilizar un dispositivo de descenso de rescate EN 341): para estos usos la palanca de enrollado [5b] debe
colocarse en posicién R (Fig.6).

Para efectuar el rescate, enrolle el cable en el tambor accionando la palanca manual. No se debe utilizar para
manipular cargas. Mantenga contacto visual o un canal de comunicacién abierto con el usuario.

Material principal

Cable: material de acero de zinc plateado, 4 mm de didmetro, resistencia> 12 kN

Estructura interior: acero galvanizado

Cubierta de proteccién: aluminio

Cinta del absorbedor de energia: poliéster

INSTRUCCIONES DE USO - CONECTOR Ref.0925

Descripcién

El conector ref. 0925 se instala y es parte integrante de los dispositivos TRIPOS LIFT y COBRA LIFT.

Uso EN 362:2004

Las caracteristicas del conector se indican en el cuadro B. La clase T corresponde a los conectores de terminacién
destinados a permitir a una direccién de carga predeterminada a lo largo del eje mayor. La conexién del conector se
indica en el Fig.11. Atencién: algunas situaciones pueden reducir la resistencia del conector (fig.12). Cualquier apoyo
exterior sobre el gatillo es peligroso. (fig.13).

INSTALACION DE LOS DISPOSITIVOS EN EL TRiPODE TRIPOS

Instalacién de TRIPOS LIFT en el tripode TRIPOS

Es posible instalar el TRIPOS LIFT en una de las dos patas del tripode TRIPOS equipadas con una polea en la cabeza.
Instale el dispositivo utilizando los puntos de enganche dedicados y siguiendo las instrucciones de la Fig. 14.
Instale el cable en la polea [3d] (Fig.16).

Instalaciéon de COBRA LIFT en el tripode TRIPOS

Es posible instalar el COBRA LIFT en una de las dos patas del tripode TRIPOS equipadas con una polea en la cabeza.
Para la instalacién debe utilizarse el soporte COBRA LIFT BRACKET (suministrado por separado, véase la tabla A).
El dispositivo se puede instalar utilizando los puntos de enganche dedicados y siguiendo las instrucciones de la Fig.
15. Instale el cable en la polea [3d] (Fig.16).

EJEMPLO DE USO DE LOS DISPOSITIVOS

El tripode TRIPOS esté diseiiado para alojar simultdneamente dos dispositivos (dos COBRA LIFT, dos TRIPOS LIFT o
un COBRA LIFT y un TRIPOS LIFT) en las patas y/o un sistema anticaidas o de acceso por cuerdas en la cabeza, para
un maximo de dos usuarios. El tipo de dispositivos y su configuracién se definirdn en funcién del anélisis de riesgos
especifico del contexto operativo. A continuacién, se presentan algunos ejemplos de configuraciones posibles.

Uso de TRIPOS con un sistema anticaidas (Fig.17)

Un dispositivo anticaidas conforme a las normas EN 360 o EN 353-2 puede conectarse a los puntos de anclaje de la
cabeza del tripode TRIPOS.

Uso de TRIPOS con un sistema de acceso por cuerdas (Fig.18)

Un sistema de acceso por cuerdas conforme a la norma EN 12841 puede conectarse a los puntos de anclaje de la
cabeza del tripode TRIPOS.

Uso de TRIPOS y TRIPOS LIFT por un usuario sin riesgo de caida de altura (Fig.19)

Si no existe riesgo de caida de altura, se puede utilizar el dispositivo TRIPOS LIFT instalado en el tripode TRIPOS.
Uso de TRIPOS y TRIPOS LIFT por un usuario con riesgo de caida de altura (fig.20)

En caso de riesgo de caida de altura, es posible utilizar el dispositivo TRIPOS LIFT instalado en el tripode TRIPOS,
combinandolo con un dispositivo anticaidas conforme a las normas EN 360 o EN 353-2 o con un sistema de acceso
por cuerdas EN 12841.

Uso de TRIPOS y COBRA LIFT por un usuario con riesgo de caida de altura (Fig.21)

Si existe riesgo de caida de altura, se puede utilizar el dispositivo COBRA LIFT instalado en el tripode TRIPOS.

Uso de TRIPOS y TRIPOS LIFT por dos usuarios sin riesgo de caida de altura (fig.22)

Si no existe riesgo de caida de altura, se pueden utilizar dos dispositivos TRIPOS LIFT instalados en el mismo tripode
TRIPOS. En esta configuraciéon, dos equipos de trabajo, cada uno formado por un usuario y un operador, pueden
actuar simultdneamente sobre el mismo tripode.

Uso de TRIPOS vy dos COBRA LIFT por dos usuarios con riesgo de caida de altura (Fig.23)

Si existe riesgo de caida de altura, se pueden utilizar dos dispositivos COBRA LIFT instalados en el mismo tripode
TRIPOS. En esta configuraciéon, dos equipos de trabajo, cada uno formado por un usuario y un operador, pueden
actuar simultdneamente sobre el mismo tripode.

Uso de TRIPOS con un sistema de rescate complejo (fFig.24)

Para aplicaciones de rescate organizadas, es posible conectar un sistema de rescate complejo (por ejemplo, aparejos
de cuerda) a los puntos de anclaje de la cabeza del tripode TRIPOS.

LIMPIEZA
Utilizar un pafo himedo (agua dulce) y limpiar todas las piezas a la vista, secar. No usar disolventes. No sumergir el
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producto en agua.

REVISION PERIODICA

La seguridad de los usuarios depende de la continua eficiencia y durabilidad del equipo. Ademas de la revisién visual
habitual llevada a cabo antes, durante y después de cada uso, este producto debe ser inspeccionado por una persona
competente al menos una vez cada 12 meses; considere la posibilidad de aumentar la frecuencia de las revisiones en
caso de uso intensivo o por mas de una persona. En la hoja de vida del producto debe quedar constancia de la fecha
del primer uso y de todas las revisiones realizadas: conserve esta documentacién para su comprobacién y como
referencia durante toda la vida util del producto. No retire ni altere los marcados del producto. Retire el producto
del uso si no se puede conocer su historial completo y/o si los marcados no son legibles. En caso de que exista uno
de los siguientes defectos, el producto debe dejar de usarse de inmediato o reparado por el fabricante o por un
centro autorizado:

eactivacion del indicador de caida presente en el conector giratorio;

dafio del cable (doblado, rotura de uno o mas hilos, corrosién);

dafio de la conexién entre el cable y el conector;

corrosion grave (que no desaparece después de una limpieza),

emal funcionamiento de las funciones de retraccién y bloqueo;

*mal funcionamiento de la funcién de recuperacién de la palanca manual;

emal funcionamiento del mecanismo de accionamiento de la palanca manual;

edafio importante del bastidor exterior;

*mal funcionamiento o dafio del conector.

~extension (incluso solo parcial) del absorbedor de energia textil.

Si el articulo o uno de sus componentes muestra signos de desgaste o defectos, debe ser sustituido incluso antes
del final de su vida Gtil prevista, aunque solo sea en caso de duda. Atencién: una variacién de color puede indicar
una contaminacién quimica. Cualquier componente del sistema puede resultar dafiado durante una caida y, en
consecuencia, se debe examinar siempre antes de volver a utilizarlo. Todo producto que se haya empleado para
parar una caida grave debe ser sustituido, porque puede que haya sufrido dafos no perceptibles a simple vista.

VIDA UTIL

La vida Gtil del producto es ilimitada siempre y cuando no posea defectos, se realice la pertinente revision periddica,
por lo menos cada 12 meses a partir de la fecha del primer uso del mismo, y este control sea recogido en la ficha
de vida Gtil del producto. El cable metélico provisto de un absorbedor textil debe ser sustituido por un centro
autorizado al menos 12 afios después de la fecha de fabricacién o 10 afios después de la fecha de su primer uso.
Los siguientes factores pueden reducir la vida del producto: uso intensivo, dafio en los componentes del producto,
contacto con substancias quimicas, temperatura elevada, abrasiones, cortes, choques violentos, errores en el uso
y en las recomendaciones para el mantenimiento. Si no esta seguro de que el producto pueda ofrecer la seguridad
necesaria, pongase en contacto con C.A.M.P. SpA o con su distribuidor.

ELIMINACION

Cuando el producto ha llegado al final de su vida Gtil, es importante eliminarlo correctamente. Se recomienda separar
los distintos materiales (piezas metélicas, textiles, plasticos) en la medida de lo posible, utilizando herramientas
adecuadas si es necesario. Los métodos de gestién de residuos pueden variar en funcién del lugar. Para gestionar
adecuadamente el producto (y su embalaje) al final de su vida (til, consulte la normativa de las autoridades locales
competentes.

TRANSPORTE
Proteger el producto contra los riesgos detallados en el apartado anterior.

NEDERLANDS

ALGEMENE INFORMATIE

De C.A.M.P. Groep levert oplossingen voor personen die op hoogte werken middels lichte en innovatieve producten.
Deze producten zijn ontworpen, getest en geproduceerd volgens een gecertificeerd kwaliteitssysteem zodat
betrouwbare en veilige producten worden gegarandeerd. Deze instructies informeren u over correct gebruik van
het product gedurende de levensduur. U dient deze instructies te lezen, te begrijpen, strikt op te volgen en te
bewaren. Indien u de instructies bent kwijtgeraakt kunt u ze alsnog downloaden van de website www.camp.it. De
EU-conformiteitsverklaring kan worden gedownload van deze site. Uw distributeur dient de gebruiksaanwijzing te
verschaffen in de officiéle taal van het land waar het product wordt verkocht.

GEBRUIK

Deze middelen mogen alleen gebruikt worden door hiervoor getrainde, competente personen. Indien dit niet het
geval is, dient de gebruiker onder directe supervisie te staan van een getrainde, competente (d.w.z. door fabrikant
of diens afgevaardigde aangewezen en getrainde) persoon. Deze instructies leren u geen technieken voor het
veilig op hoogte werken of andere soortgelijke activiteiten: u dient gekwalificeerde training/scholing te hebben
genoten alvorens dit product te gebruiken. Klimmen kan, net als andere soortgelijke activiteiten waarvoor dit
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product bedoeld is, gevaarlijk zijn. De consequenties van verkeerde keuzes, verkeerd gebruik of slecht onderhoud
van middelen kunnen resulteren in schade, zwaar letsel of zelfs de dood. De gebruiker moet medisch fit en in
staat zijn om zijn eigen veiligheid te beoordelen en weten hoe in noodsituaties moet worden gehandeld. Voor
alle middelen die in valbeveiligingssystemen worden gebruikt is het van essentieel belang voor de veiligheid dat
het bevestigingsmiddel of ankerpunt gedurende uitvoering van werkzaamheden dusdanig gepositioneerd is dat
zowel de kans op het vallen als de potentiéle valafstand geminimaliseerd worden. Verifieer bij ieder gebruik van
een middel de vrije valruimte die benodigd is onder de werkplek van de gebruiker, zodat de gebruiker niet op de
grond kan vallen of tegen andere obstakels in het valtraject kan botsen. Een harnasgordel is de enige aanvaardbare
voorziening waarmee het lichaam wordt bevestigd die in een valbeveiligingssysteem kan worden gebruikt. Het
product mag alleen gebruikt worden zoals hieronder beschreven en mag niet gewijzigd worden. Het product moet
gebruikt worden in combinatie met andere artikelen met geschikte kenmerken en in overeenstemming met de
Europese normen (EN), rekening houdend met de gebruikslimieten van elk afzonderlijk onderdeel van de uitrusting.
In deze aanwijzingen zijn enkele voorbeelden van onjuist gebruik weergegeven. Bedenk echter dat er vele andere
voorbeelden van verkeerde toepassing bestaan die niet allemaal opgesomd of voor te stellen zijn. Indien mogelijk
moet dit product steeds door dezelfde persoon worden gebruikt. In geval van gebruik door meerdere personen,
moeten deze instructies ter beschikking worden gesteld aan en worden nageleefd door elke gebruiker.
ONDERHOUD

Schoonmaken van onderdelen van textiel en kunststof: spoelen in schoon water met neutrale zeep (maximale
temperatuur 30°C) en natuurlijk drogen uit de buurt van directe hittebronnen. Schoonmaken van de metalen delen:
spoelen in schoon water en dan afdrogen. Ontsmetting: de procedures zijn beschikbaar op de website www.camp.
it. Temperatuur: nooit blootstellen aan temperaturen boven 80°C om de prestaties en de veiligheid van het product
niet te beinvloeden. Chemicalién: neem het product uit gebruik als het in contact is gekomen met chemicalién,
oplosmiddelen of brandstoffen die de eigenschappen van het product kunnen wijzigen. Niet verwijderbaar vuil:
vlekken van onbekende oorsprong die niet kunnen worden verwijderd, moeten worden beschouwd als chemische
verontreiniging en dientengevolge moet het product worden verwijderd.

OPSLAG

Bewaar het uitgepakte product op een koele, droge en geventileerde plaats, uit het licht en uit de buurt van
warmtebronnen, hoge vochtigheid, scherpe randen of voorwerpen, bijtende stoffen of andere mogelijke oorzaken
van schade of aantasting. Stel het product niet bloot aan weersinvloeden.

AANSPRAKELIJKHEID

De firma C.A.M.P. SpA noch de distributeur is op enige wijze aansprakelijk voor schade, letsel of de dood
veroorzaakt door onjuist gebruik of door wijzigingen van een product van het merk C.A.M.P. . Het is te allen tijde
de verantwoordelijkheid van de gebruiker dat de instructies voor correct en veilig gebruik van ieder door C.A.M.P.
SpA geleverd product zijn begrepen en worden opgevolgd, dat het product alleen wordt gebruikt voor doeleinden
waarvoor het is ontworpen, en dat alle geldende veiligheidsprocedures worden gevolgd. Alvorens het product te
gebruiken moet worden bedacht hoe in eventuele noodgevallen op veilige en doeltreffende wijze redding mogelijk
is. U bent persoonlijk verantwoordelijk voor uw handelingen en beslissingen: indien u niet in staat bent om de risico’s
die hieruit voortvloeien te dragen, dient u deze uitrusting niet te gebruiken.

3 JAAR GARANTIE

Op dit product rust vanaf de aanschafdatum een garantie van 3 jaarvoor materiaal- of fabricagefouten. Uitgezonderd
van garantie zijn: normale slijtage, wijzigingen of aanpassingen, onjuiste opslag, corrosie, schade door ongevallen of
nalatigheid, gebruik waarvoor dit product niet is ontworpen.

SPECIFIEKE INFORMATIE
INSTRUCTIES VOOR GEBRUIK - TRIPOS
Toepassingsgebied
TRIPOS is een verstelbare driepoot geschikt voor gebruik als verplaatsbare tijdelijke verankering gecertificeerd
volgens EN 795:2012 type B per enkele gebruiker, getest om door twee personen tegelijk te worden gebruikt
overeenkomstig TS 16415:2013 type B. Dit product is bestemd om te worden gebruikt ter bescherming tegen en
ter voorkoming van de risico’s van het vallen van een hoogte in de industrie, in de bouw, bij reddingswerk en in
het algemeen voor alle toepassingen van werken op hoogte. Hoge of lage temperaturen, vocht, regen, ijs, olie en
stof kunnen de prestaties van het apparaat negatief beinvloeden. Zorg voor geschikte reddingsuitrustingen en een
goede opleiding van de werkteams zodat zij in een noodsituatie snel kunnen ingrijpen.
Toepassing EN 795 / TS 16415 Type B
Om de EN 795/B draagbare tijdelijke verankering tot stand te brengen, het apparaat plaatsen zoals in fig. 1. Ga niet
boven de verankering staan: kans op breuk en ernstig letsel bij een val. Neem maatregelen om slingereffecten te
voorkomen. Bij gebruik in een valbeveiligingssysteem moet het systeem de stopkracht beperken tot minder dan 6
kN. De maximale belasting die tijdens het gebruik door het verankeringsapparaat kan worden overgebrachtis 12 kN,
in loodrechte richting op het oppervlak waarop de driepoot is geplaatst. Deze kracht wordt op het steunoppervlak
overgebracht, dat daarom moet worden gecontroleerd op minimale sterkte (>12 kN) en richting waarin de kracht
wordt uitgeoefend. Gebruik het product niet voor het heffen van lasten. TRIPOS kan door twee gebruikers tegelijk
worden gebruikt, en zo een gemeenschappelijk beschermingsmiddel vormen (TS 16415 niet geregeld door de
verordening (EU) 2016/425).
Constructie
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TRIPOS bestaat uit een kop met twee bevestigingsringen en twee katrollen, waaraan drie telescopische poten
zijn bevestigd, die elk plaats kunnen bieden aan een TRIPOS LIFT of COBRA LIFT apparaat. Elk van de drie
grondsteunvoeten kan in twee configuraties worden gebruikt: Fig.2d voor gelijkmatige oppervlakken of Fig.2e voor
oneffen en/of gladde oppervlakken. De maximale werklast bedraagt twee personen (150 kg + 150 kg).

Installatie

Plaats de driepoot op een vlakke, stabiele en compacte ondergrond.

Plaats de driepoot verticaal en open de poten volledig tot de pennen in de kop vastklikken [3h].

Trek de borgpluggen [3i] uit de poten door op de pennen te drukken (Fig.2b) en regel de lengte naar behoefte,
breng vervolgens de pluggen weer aan.

Stel de poten zo af dat de kop horizontaal staat.

De driepoot moet zo over de opening van de besloten ruimte worden geplaatst dat de werklijn zich in het midden
ervan bevindt.

Controleer of alle verstelpennen en -pluggen goed geborgd zijn.

Verbind de poten van de driepoot met de veiligheidsketting door de lengte af te stellen met de karabijnhaak: de
ketting moet strak tussen de poten zitten.

Volg de instructies in omgekeerde volgorde om de driepoot te demonteren.

Afmetingen

De hoogte van de driepoot in werkstand varieert tussen 135 cm met volledig ingeschoven poten en 240 cm met
volledig uitgeschoven poten.

De afstand tussen de voeten in werkstand varieert tussen 114 cm met volledig ingeschoven poten en 210 cm met
volledig uitgeschoven poten.

De afmetingen van de ingeklapte driepoot is 23x26x175 cm.

Hoofdmateriaal

Kop, poten en katrollen: aluminiumlegering

Voeten: staal met antislip rubberen inzetstuk

Bevestigingsringen en verbindingsketting: staal

INSTRUCTIES VOOR GEBRUIK - TRIPOS LIFT

Toepassingsgebied

TRIPOS LIFT is een lier met metalen kabel en slingerbediening, uitsluitend bestemd voor gebruik op de TRIPOS
driepoot en gecertificeerd volgens EN 1496:2017 klasse A.

Dit product is bestemd voor het omhoog hijsen bij redding in besloten ruimten in de industrie, in de bouw, en
bij georganiseerde reddingsacties. Er zijn verschillende kabellengtes beschikbaar, zie (Tab.A). Hoge of lage
temperaturen, vocht, regen, ijs, olie en stof kunnen de prestaties van het apparaat negatief beinvloeden. Elk
apparaat kan slechts door één persoon tegelijk worden gebruikt. Zorg voor een goede opleiding van de werkteams
zodat zij in een noodsituatie snel kunnen ingrijpen.

Toepassing EN 1496:2017 klasse A.

De TRIPOS LIFT apparaten zijn bedoeld voor het redden van de gebruiker. De draaikoppeling [4d] moet bevestigd
worden aan het inbindpunt voor valbeveiliging van een EN 361 harnasgordel, aan de inbindpunten van een EN 1497
reddingsharnas of aan het inbindpunt van een EN 1498 reddingsgordel. Tijdens het afdalen van de gebruiker moet de
operator de beweging van de gebruiker begeleiden door de slinger te bedienen om de kabel van de draaiende katrol
af te rollen. Let op: als er valgevaar is, zorg dan voor een systeem voor bescherming tegen en/of ter voorkoming van
de risico’s van vallen van een hoogte (fig.3). Voor het ophijsen, de kabel op de katrol oprollen door de handslinger te
bedienen (Fig.4). Het ophijsen is alleen toegestaan als er geen obstakels of hindernissen zijn die een gevaar kunnen
vormen voor de gebruiker. De maximale werklast bedraagt 150 kg. Gebruik het product niet voor het heffen van
lasten. Houd oogcontact of een open communicatiekanaal met de gebruiker.

Hoofdmateriaal

Kabel: materiaal verzinkt staal, diameter 5 mm, sterkte >12 kN.

Lier: staal, aandrijfverhouding 5:1, lengte van de slinger 320 mm.

Hoofdmateriaal van de beschermende afdekking: ABS.

INSTRUCTIES VOOR GEBRUIK - COBRA LIFT

Toepassingsgebied

COBRA LIFT is een valbeveiliging met automatische lijnspanner gecertificeerd volgens EN 360:2002 en een
reddingshijsapparaat gecertificeerd volgens EN 1496:2017 klasse B.

Dit product is bestemd om te worden gebruikt ter bescherming tegen en ter voorkoming van de risico’s van het
vallen van een hoogte in de industrie, in de bouw, bij reddingswerk en in het algemeen voor alle toepassingen van
werken op hoogte.

Er zijn verschillende kabellengtes beschikbaar, zie (Tab.A). Hoge of lage temperaturen, vocht, regen, ijs, olie en stof
kunnen de prestaties van het apparaat negatief beinvloeden. Elk apparaat kan slechts door één persoon tegelijk
worden gebruikt. Zorg voor een goede opleiding van de werkteams zodat zij in een noodsituatie snel kunnen
ingrijpen.

Gebruik (Fig.5)

Voor gebruik als EN 360 valbeveiliging met automatische lijnspanner moet de slinger [5b] in stand A worden gezet
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(Fig.6). Gedurende de beweging van de gebruiker zal de kabel [5¢] oprollen of afrollen over een katrol aan de
binnenzijde van de automatische lijnspanner [5a]. De kabel zal altijd gespannen staan door de werking van een
aanspannende veer. In het geval van een val zal het mechanisme de kabel blokkeren en de val stoppen. Het apparaat
is inwendig met een mechanische valdemper en uitwendig met een textielen valdemper [5e] uitgerust, waarmee
de stopkracht kan worden beperkt (<6 kN). Controleer bij ieder gebruik de functie van het automatisch aanspannen
en de blokkeerfunctie door stevig aan de lijn te trekken. Laat de kabel niet los maar geleid deze terug door gebruik
te maken van het geleidingskoord dat met het product wordt meegeleverd. Controleer of er geen obstakels of
obstructies in de weg zitten welke de soepele beweging van de kabel kunnen beinvloeden. In situaties waarbij een
val vertraagd kan plaatsvinden, bijvoorbeeld op een hellend vlak of niet compacte ondergrond, het apparaat niet
in de modus valbeveiliging gebruiken (Fig.6 stand A) zonder eerst de doeltreffendheid van de blokkerende werking
te hebben gecontroleerd. De minimale werklast bedraagt 50 kg. De maximale werklast bedraagt 140 kg. Het
bevestigingsoog [5F] dient te worden verbonden met een structureel ankerpunt middels een koppeling welke aan
de EN 362 voldoet. Het ankerpunt moet bij voorkeur boven de werkzone liggen en moet conform zijn aan de norm
EN 795 en/of een bekende weerstand hebben van 12 kN (metalen verankeringen) of 18 kN (textielverankeringen).
Als alternatief kan COBRA LIFT op de TRIPOS driepoot worden geinstalleerd met behulp van de COBRA LIFT
BRACKET steun [6]. Klim nooit boven het ankerpunt en voorkom dat zich speling op de kabel vormt (fig.7). De
draaikoppeling [5a] moet bevestigd worden aan het inbindpunt voor valbeveiliging van een EN 361 harnasgordel,
aan de inbindpunten van een EN 1497 reddingsharnas of aan het inbindpunt van een EN 1498 reddingsgordel. De
toegestane verbindingsconfiguraties zijn uitsluitend die welke in deze handleiding zijn vermeld. Bij gebruik in de
open lucht het apparaat bedekken om het tegen weersinvloeden te beschermen.

Toepassing EN 360 verticaal

De COBRA LIFT apparaten zijn uitsluitend bestemd voor gebruik als EN 360 valbeveiliging met automatische
lijnspanner wanneer de verplaatsing van de gebruiker verticaal is (klimmen en afdalen). De vrije valruimte beneden
de voeten van de gebruiker dient minimaal 3 meter te zijn. Beneden deze hoogte dient de gebruiker voorzichtig te
zijn daar hij niet volledig beschermd zou kunnen zijn bij een eventuele val. Verleng het intrekbare apparaat niet met
extra vanglijnen (Fig.8). Werk binnen een limiet van 40° afwijking van de loodlijn van het apparaat en neem de nodige
maatregelen om gevaarlijke slingereffecten te voorkomen: hoe groter de hoek en de zijdelingse verplaatsing, hoe
groter de nodige vrije ruimte om bij een val botsingen met de grond en andere obstakels langs het valtraject te
voorkomen, ook rekening houdend met het slingereffect. Wanneer een horizontale veiligheidslijn wordt gebruikt
als ankerpunt, dient de deflectie van de veiligheidslijn mee te worden genomen in de berekening van de benodigde
vrije valruimte, gerelateerd aan de gebruiksaanwijzing van deze veiligheidslijn.

Horizontaal gebruik

COBRA LIFT is niet gecertificeerd voor horizontaal gebruik als EN 360 valbeveiliging met automatische lijnspanner
met de mogelijkheid om over randen te vallen: horizontaal gebruik dat enig valrisico met zich meebrengt is dus
verboden (Fig.9). Het apparaat kan op vlakke of hellende oppervlakken voor alleen tegenhouden of positioneren
worden gebruikt, waarbij geen enkele valmogelijkheid bestaat.

Toepassing EN 1496:2017 klasse B.

Tijdens de afdalingsfase van de gebruiker, het apparaat in de modus EN 360 gebruiken. Als alternatief kan de
operator de beweging van de gebruiker begeleiden door de slinger te bedienen om de kabel af te rollen. In geval
van nood en/of na een val kunnen COBRA LIFT apparaten worden gebruikt om de gebruiker op te hijsen bij een
reddingsactie, of om een reddingsafdaling uit te voeren over een afstand van maximaal 2 m (gebruik voor langere
afdalingen een afdaalapparaat voor redding EN 341): voor deze toepassingen moet de slinger [5b] in stand R worden
gezet (Fig.6). Voor het ophijsen, de kabel op de katrol oprollen door de handslinger te bedienen. Niet gebruiken voor
de verplaatsing van lasten. Houd oogcontact of een open communicatiekanaal met de gebruiker.

Hoofdmateriaal

Kabel: materiaal verzinkt staal, diameter 4 mm, sterkte >12 kN.

Inwendige structuur: verzinkt staal

Beschermende afdekking: aluminium

Valdemperband: polyester

INSTRUCTIES VOOR GEBRUIK - CONNETTORE Ref.0925

Toepassingsgebied

De koppeling ref. 0925 is al geinstalleerd en maakt deel uit van de TRIPOS LIFT en COBRA LIFT apparaten.
Toepassing EN 362:2004

De eigenschappen van de koppeling zijn opgenomen in tabelvorm B. Klasse T correspondeert met koppelingen
aan uiteindes waarop vanuit de lengterichting een vooraf bepaalde kracht kan worden uitgeoefend. De bevestiging
van de koppeling is weergegeven in fig.11. Waarschuwing: sommige situaties kunnen de kracht die een koppeling
kan weerstaan verminderen (zie fig.12). ledere externe krachtuitoefening op de opening is gevaarlijk (zie fig.13).

INSTALLATIE VAN DE APPARATEN OP DE TRIPOS DRIEPOOT

Installatie van TRIPOS LIFT op de TRIPOS driepoot

TRIPOS LIFT kan worden geinstalleerd op een van de twee poten van de TRIPOS driepoot die aan de kop uitgerust
zijn met een katrol. Installeer het apparaat met behulp van de daarvoor bestemde bevestigingspunten en volgens
de instructies in Fig. 14.
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Installeer de kabel op de katrol [3d] (Fig.16).

Installatie van COBRA LIFT op de TRIPOS driepoot

COBRA LIFT kan worden geinstalleerd op een van de twee poten van de TRIPOS driepoot die aan de kop uitgerust
zijn met een katrol. Voor de installatie moet de COBRA LIFT BRACKET steun worden gebruikt (apart geleverd, zie
tabel A). Het apparaat kan met behulp van de daarvoor bestemde bevestigingspunten en volgens de instructies in
fig. 15 worden geinstalleerd. Installeer de kabel op de katrol [3d] (Fig.16).

GEBRUIKSVOORBEELDEN VAN DE APPARATEN

De TRIPOS driepoot is ontworpen om gelijktijdig plaats te bieden aan twee apparaten (twee COBRA LIFT's, twee
TRIPOS LIFT's of één COBRA LIFT en één TRIPOS LIFT) op de poten en/of een valbeveiliging of rope access systeem
op de kop, voor maximaal twee gebruikers. Het type apparaten en hun configuratie moeten worden bepaald op
basis van de risicoanalyse, specifiek voor de werkomstandigheden. Hieronder enkele voorbeelden van mogelijke
configuraties.

Gebruik van TRIPOS met een valbeveiligingssysteem (Fig.17)

Aan de ankerpunten die zich op de kop van de TRIPOS driepoot bevinden kan een valbeveiliging overeenkomstig EN
360 of EN 353-2 worden bevestigd.

Gebruik van TRIPOS met een rope access systeem (Fig.18)

Aan de ankerpunten die zich op de kop van de TRIPOS driepoot bevinden kan een rope access systeem
overeenkomstig EN 12841 worden bevestigd.

Gebruik van TRIPOS en TRIPOS LIFT door één gebruiker, zonder risico op vallen van een hoogte (fig.19)

Indien er geen risico op vallen van een hoogte bestaat, kan het op de TRIPOS driepoot geinstalleerde TRIPOS LIFT
apparaat worden gebruikt.

Gebruik van TRIPOS en TRIPOS LIFT door één gebruiker, met risico op vallen van een hoogte (fig.20)

Indien er een risico op vallen van een hoogte bestaat, kan het op de TRIPOS driepoot geinstalleerde TRIPOS LIFT
apparaat gebruikt worden in combinatie met een valbeveiliging overeenkomstig EN 360 of EN 353-2 of met een EN
12841 rope access systeem.

Gebruik van TRIPOS en COBRA LIFT door één gebruiker, met risico op vallen van een hoogte (fig.21)

Indien er risico op vallen van een hoogte bestaat, kan het op de TRIPOS driepoot geinstalleerde COBRA LIFT
apparaat worden gebruikt.

Gebruik van TRIPOS en twee TRIPOS LIFT's door twee gebruikers, zonder risico op vallen van een hoogte (fig.22)
Indien er geen risico op vallen van een hoogte bestaat, kunnen twee op dezelfde TRIPOS driepoot geinstalleerde
TRIPOS LIFT apparaten worden gebruikt. In deze configuratie kunnen twee werkploegen, elk bestaande uit een
gebruiker en een operator, tegelijkertijd op dezelfde driepoot werken.

Gebruik van TRIPOS en twee COBRA LIFT's door twee gebruikers, met risico op vallen van een hoogte (fig.23)
Indien er risico op vallen van een hoogte bestaat, kunnen twee op dezelfde TRIPOS driepoot geinstalleerde COBRA
LIFT apparaten worden gebruikt. In deze configuratie kunnen twee werkploegen, elk bestaande uit een gebruiker
en een operator, tegelijkertijd op dezelfde driepoot werken.

Gebruik van TRIPOS met een complex reddingssysteem (Fig.24)

Bij toepassingen voor georganiseerde reddingsacties kan een complex reddingssysteem (bijvoorbeeld met
touwtakels) aan de ankerpunten op de kop van de TRIPOS driepoot worden bevestigd.

SCHOONMAKEN
Gebruik een vochtige doek (zacht water), reinig alle zichtbare delen en droog af. Gebruik geen oplosmiddelen.
Dompel het product niet in water onder.

PERIODIEKE INSPECTIE

De veiligheid van de gebruikers is afhankelijk van een continue efficiéntie en duurzaamheid van de uitrusting. Naast
de normale visuele inspectie voor, tijdens en na elk gebruik, moet dit product ten minste elke 12 maanden door een
bevoegd persoon worden geinspecteerd; in geval van gebruik door meerdere personen of zwaar gebruik dient een
hogere frequentie van de inspecties te worden overwogen. De datum van het eerste gebruik en alle uitgevoerde
inspecties moeten worden geregistreerd op de onderhoudskaart van het product: bewaar deze documentatie voor
controle en referentie gedurende de gehele levensduur van het product. Verwijder of verander de markeringen
op het product niet. Het product moet buiten gebruik worden gesteld indien de volledige geschiedenis ervan niet
bekend is en/of indien de markeringen niet leesbaar zijn. Wanneer een van de volgende gebreken zich voordoet,
dient het product direct en voorgoed buiten gebruik te worden gesteld of door de fabrikant of een erkend
servicecentrum te worden gerepareerd:

eactivering van de valindicator die zich op de draaikoppeling bevindt;

*Schade aan de kabel (buigingen, knikken, eventuele gebroken draden, corrosie);

*Schade aan de verbinding tussen de kabel en de koppeling;

«corrosie die het metaaloppervlak ernstig aantast (en niet verdwijnt na licht opschuren met schuurpapier);
«Slechte werking van het oprolmechanisme of de vergrendelingfuncties;

«Slechte werking van de ophijsfunctie met de handslinger;

«Slechte werking van het koppelmechanisme van de handslinger;

*Ernstige beschadiging van de behuizing;
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«Slechte werking van en/of schade aan de koppeling

-Uitgerekte (ook slechts gedeeltelijk) textielen valdemper.

Als het product of onderdelen ervan enig defect of slijtage vertonen, moeten zij ook voor het einde van de voorziene
levensduur vervangen of gerepareerd worden, ook in twijfelgevallen. Let op: een kleurverandering kan wijzen op
chemische verontreiniging. Elk element dat deel uitmaakt van een veiligheidssysteem kan beschadigd raken tijdens
een val en dient altijd te worden geinspecteerd alvorens het opnieuw te gebruiken. Elk product dat bij een ernstige
val betrokken is geweest moet vervangen worden, aangezien er structurele schade kan zijn ontstaan die niet direct
zichtbaar is.

LEVENSDUUR

De levensduur van het product is ongelimiteerd indien zich geen voorvallen voordoen die het product buiten gebruik
stellen, en vanaf de datum van eerste ingebruikname van het product minstens eens per 12 maanden periodieke
inspecties worden uitgevoerd, waarvan de resultaten op de onderhoudskaart van het product worden aangetekend.
De metaalkabel met textielen valdemper moet ten minste na 12 jaar vanaf de fabricagedatum of na 10 jaar vanaf
de eerste gebruiksdatum worden vervangen. De volgende factoren kunnen echter de levensduur van het product
reduceren: intensief gebruik, schade aan componenten van het product, contact met chemische stoffen, hoge
temperaturen, afschuringen, sneden, hevige schokken, gebruik en opslag in strijd met de aanbevelingen. Neem bij
twijfel of het product nog de nodige veiligheid biedt contact op met C.A.M.P. SpA of de distributeur.

VERWIJDERING

Wanneer het product het einde van zijn nuttige levensduur heeft bereikt, is het belangrijk dat het op de juiste
manier wordt verwijderd. De verschillende materialen moeten voor zover mogelijk worden gescheiden (metalen,
textielen en plastic delen), indien nodig met behulp van geschikt gereedschap. De afvalverwerkingsmethoden
kunnen verschillen afhankelijk van de locatie. Om het product (en de verpakking) aan het einde van de levensduur
op de juiste manier te behandelen, dient u de voorschriften van de bevoegde lokale autoriteiten te raadplegen.

TRANSPORT
Bescherm het product tegen de hiervoor beschreven risico’s.

SVENSKA

ALLMAN INFORMATION
Koncernen C.A.M.P. tillgodoser héjdarbetares olika behov genom att erbjuda produkter som ar ldtta och innovativa.
Produkterna &r testade och tillverkade inom ramen for ett certifierat kvalitetssystem - allt for att kunna erbjuda
er en sdker och tillforlitlig produkt. Vederbérande anvisningar ar amnade for att informera kring hur produkten
bor anvandas under hela sin livsléngd. Las, Férsta och observera dem noga samt bevara dessa instruktioner.
Ifall instruktionerna kommer bort kan man &ven ladda ner dem fran sajten www.camp.it. EU-férsdkran om
dverensstammelse kan laddas ner frén denna hemsida. Aterférsiljaren ska férse bruksanvisningen pa det sprak,
som talas i det land dar produkten &r till férsaljning.
ANVANDNING
Denna utrustning far endast anvandas av trénade och kompetenta personer eller under 6verinseende av trdnade
och kompetenta personer. Instruktionerna lar inte ut tekniker for hjdarbete eller samtliga hojdrelaterade arbeten.
For att fa anvanda utrustningen maste ni férst ha genomgatt en lamplig traning Bergsbestigning och alla andra
aktiviteter som denna produkt kan anvandastill kaninnebdra en fara. Ett felaktigt val, en felaktig anvandning eller ett
felaktigt produktunderhall kan leda till materiella skador, allvarliga personskador eller dédsfall. Anvdndaren maste
vara ldmplig ur medicinsk synpunkt och i stand att sakerstalla sin egen sikerhet, samt hantera nodsituationer. Vad
galler fallskyddssystemen sa ar det ur sakerhetssynpunkt nédvandigt att fFastpunkten alltid ar ratt placerad. Arbetet
ska ocksa utforas pa ett satt som reducerar fallrisken och fallhgjden till ett minimum. Kontrollera det fria utrymmet
under anvdndaren pa arbetsplatsen fore varje anvandning for att undvika en kollision med marken eller med andra
hinder i fallinjen vid ett eventuellt fall. En fallskyddssele &r den enda godtagbara anordningen som kan fanga upp
kroppen och som far anvandas i ett fallskyddssystem. Produkten far endast anvandas sasom det beskrivs nedan och
kan inte dndras. Produkten ska anvandas i kombination med andra artiklar med lampliga egenskaper och i enlighet
med de europeiska bestdmmelserna (EN). Hansyn ska tas till gransvdrdena for varje enskild del av utrustningen. |
dessa instruktioner visas nagra exempel pa en oriktig anvdandning, men det finns manga andra exempel pa felaktiga
tilldmpningar som kan rdknas upp eller som gar att forestalla sig. Om majligt ska denna produkt behandlas som en
personlig utrustning. Vid anvandning av flera personer ska dessa instruktioner goras tillgdngliga for och observeras
av varje anvandare.
UNDERHALL
Rengdring av tyg- och plastdetaljer: tvattas endast med mjukt vatten och en neutral tval (maxtemperatur: 30°C)
torkas pa naturlig vag och langt fran direkta varmekallor. Rengéring av metalldetaljer: rengér med mjukt vatten
och 3t torka. Sanering: procedurerna finns tillgdngliga pa webbplatsen www.camp.it. Temperatur: férvara denna
produkt vid en temperatur under 80°C for att inte produktens prestanda och sdkerhet ska dventyras. Kemikalier:
om produkten varit i kontakt med kemiska reaktanter, l6sningsmedel eller brénslen som kan ha paverkat
produktegenskaperna ska produkten kastas. Smuts som inte kan avldgsnas: flackar av okdnt ursprung och som inte
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kan avlagsnas ska betraktas som kemisk férorening och medfér eliminering av produkten.

FORVARING

Forvara produkten uppackad pa svalt, torrt och ventilerat stélle, pa avstand fran ljus och varmekallor, hog fuktighet,
vassa kanter eller féremal, fratande amnen eller eventuella andra majliga orsaker till skada eller férsamring. Lémna
inte produkten utsatt For vader och vind.

ANSVAR

Bolaget C.A.M.P.SpAellerdess aterférsaljare kommerinte att kunnahallassomansvariga for sakskador, personskador
eller dodliga skador som orsakats av en oriktig anvdandning eller av en dndrad C.A.M.P.-produkt. Det &r anvandarens
ansvar att se till att han foérstar och foljer instruktionerna for en korrekt och saker anvandning av alla produkter som
tillhandahalls av eller via C.A.M.P. SpA. Anvandaren &r dven ansvarig for att endast anvanda produkten for det syfte
som den har konstruerats for, samt For att tillampa alla sékerhetsprocedurer. Fére utrustningens anvandning, bor du
tanka pa hur en eventuell raddning ska utféras i nédsituationer i sdakerhet och effektivt. Du dr dirmed personligen
ansvarig for dina handlingar och beslut. Darav féljer det att du inte bér anvanda utrustningen om du inte kan ansvara
for de risker som dina beslut och handlingar medfér.

3-ARIG GARANTI

Denna produkt har en 3-arig garanti fr.o.m. inképsdatum, mot alla material- eller fabrikationsfel. Féljande tacks inte
av garantiratten: normalt slitage, andringar eller korrigeringar, felaktig férvaring, fratning, skador som uppkommit
pa grund av olycka eller férsummelse, samt icke férutsedda anvandningar.

SARSKILD INFORMATION
ANVANDARINSTRUKTIONER - TRIPOS
Tilldmpningsomrade
TRIPOS &r ett justerbart stativ som lampar sig for tillfallig transportabel férankring, certifierat enligt EN 795:2012
typ B per enskild anvdndare, testat fér anvdandning av tva personer at gdngen enligt TS 16415:2013 typ B. Denna
produkt &r avsedd att skydda mot och férebygga risker for fall frdn hog héjd inom industri- och byggbranschen,
raddningstjanst och, mer allmant, for alla typer av arbete pa hog héjd. Hoga eller laga temperaturer, luftfuktighet,
regn, is, olja, damm kan negativt paverka enhetens prestanda. Férutse ldmplig raddningsutrustning och utbildning
for arbetslagen sa att de snabbt kan ingripa i hdndelse av en nédsituation.
Anvandning EN 795 /TS 16415 Typ B
For att skapa en barbar tillfallig férankring enligt EN 795/B, ska du placera enheten enligt fig. 1. Placera dig inte
ovanfor forankringen: risk for brott och allvarliga skador vid fall. Vidta forsiktighetsatgarder for att undvika
pendeleffekter. Om anordningen anvands i ett fallskyddssystem, maste systemet begransa stoppkraften till under
6 kN. Den maximala belastning som kan éverforas vid anvandning av férankringsanordningen ar 12 kN, i en riktning
vinkelrdtt mot den yta som stativet ar placerat pd. Denna kraft 6verfors till stodytan, som foljaktligen maste
kontrolleras vad betrdffar minsta motstandskraft (>12 kN) och riktning for sjédlva kraftens tilldmpning. Anvand
inte produkten for att lyfta laster. TRIPOS kan anvandas samtidigt av tva anvandare och blir dérmed en kollektiv
skyddsanordning (TS 16415 omfattas inte av EU-férordning 2016/425).
Struktur
TRIPOS bestar av ett huvud med tva fastringar och tva remskivor, till vilka tre teleskopben &r anslutna, som vart och
ett kan rymma en TRIPOS LIFT- eller COBRA LIFT-enhet. Var och en av de tre markstédspunkterna kan anvandas
i tva konfigurationer: fig.2d f6r homogena ytor eller fig.2e for ojamna och/eller hala ytor. Den maximalt tilldtna
belastningen &r tva personer (150 kg + 150 kg).
Installation
Placera stativet pa ett plant, stabilt och kompakt underlag.
Placera stativet vertikalt och 6ppna benen helt tills stiften griper in pa huvudet [3h].
Dra ut pluggarna [3i] som laser benen genom att trycka pa stiften (Fig.2b), justera langden efter behov och satt
sedan tillbaka pluggarna.
Anpassa benjusteringen sa att huvudet placeras horisontellt.
Stativet maste placeras 6ver 6ppningen till det begransade utrymmet pa ett sadant satt att arbetslinan befinner sig
i mitten av densamma.
Forsakra dig om att alla stift och justerpluggar ar korrekt lasta.
Forbind stativets ben med sakerhetskedjan genom att justera dess ldngd med karbinhaken: kedjan maste vara spand
mellan stativets ben.
For att demontera stativet, f6lj instruktionerna i omvéand ordning.
Matt
Stativets hojd, i arbetslage, varierar mellan 135 cm med helt indragna ben och 240 cm med helt utstrackta ben.
Avstandet mellan fotterna i arbetsldge varierar mellan 114 cm med helt indragna ben och 210 cm med helt
utstrackta ben.
Det hopfallda stativet har en storlek pa 23x26x175 cm.
Huvudsakligt material
Huvud, ben och remskivor: aluminiumlegering
Fotter: stal med halkfri gummiinsats
Forankringsringar och anslutningskedja: stal
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ANVANDARINSTRUKTIONER - TRIPOS LIFT

Tilldmpningsomrade

TRIPOS LIFT &r vinschar med metallvajrar och spakmandvrering avsedda att anvandas uteslutande pa TRIPOS-
stativet och certifierade enligt EN 1496:2017 klass A.

Denna produkt ar avsedd for lyft vid raddning i trdnga utrymmen inom industri- och byggbranschen samt f6r
organiserad raddning. Olika kabelldngder finns tillgéngliga, se (Tab.A). Hoga eller laga temperaturer, luftfuktighet,
regn, is, olja, damm kan negativt paverka enhetens prestanda. Varje anordning far endast anvandas av en person at
gangen. Forutse lamplig utbildning for arbetslagen sa att de snabbt kan ingripa i en nédsituation.

Anvandning EN 1496:2017 klass A

TRIPOS LIFT-enheter &r avsedda fér raddning av anvandaren. Den roterande kopplingen [4d] ska anslutas till
fallskyddets Fastpunkt pa en sele EN 361, till fFastpunkterna pa en raddningssele EN 1497 eller till fastpunkten pa en
raddningsrem EN 1498. Under anvdndarens nedstigning maste operatéren félja med i anvandarens rérelse genom
att anvanda spaken for att linda av kabeln fran den roterande trumman. Varning: Vid risk for fall skall ett system
for skydd och/eller férebyggande av risk for fall fran hog hojd (Fig.3) forutses. For att utféra en raddning, linda upp
kabeln pa trumman med hjalp av handspaken (fig.4). Rdddning ar endast tilldten om det inte finns nagra hinder eller
motstand som skulle kunna utgéra en fara for anvandaren. Den maximalt tilldtna belastningen &r 150 kg. Anvand
inte produkten for att lyfta laster. Uppratthall visuell kontakt eller en 6ppen kommunikationskanal med anvandaren.
Huvudsakligt material

Kabel: material férzinkat stal, diameter 5 mm, resistans >12kN

Vinsch: stal, aktiveringsforhallande 5:1, spaklangd 320 mm.

Huvudsakligt material i skyddshéljet: ABS.

ANVANDARINSTRUKTIONER - COBRA LIFT

Tilldmpningsomrade

COBRA LIFT arinféllbara fallskydd certifierade enligt EN 360:2002 och raddningslyftanordningar certifierade enligt
standarden EN 1496:2017 klass B. Produkten ar avsedd som skydd mot och férebyggande av risk for fall fran hog
hojd i industri- och byggbranschen, vid raddning och, mer allmént, For all form av anvandning vid arbete pa hog hojd.
Olika kabelldangder finns tillgdngliga, se (Tab.A). Hoga eller laga temperaturer, luftfuktighet, regn, is, olja, damm
kan negativt paverka enhetens prestanda. Varje enhet far endast anvdndas av en person at gangen. Férutse lamplig
utbildning for arbetslagen sa att de snabbt kan ingripa i en nédsituation.

Anvéndning (Fig.5)

For anvandning med den infallbara fallskyddsfunktionen EN 360 maste upplindningsspaken [5b] placeras i lage A
(Fig.6). Under anvandarens forflyttningsfaser [5¢c] rullas linan in och ut 6ver en trumma som &r beldgen inuti den
indragbara enheten [5a]. Linan halls standigt uppstrackt med hjdlp av en returfjader. Om ett fall intréffar laser
stoppmekanismen linans avrullning sa att fallet stoppas. Enheten dr utrustad med en inre mekanisk energiupptagare
och en yttre i textil [5e] som gor det mojligt att minska stoppkraften (<6 kN). Vid varje anvandning bor ni kontrollera
lasfunktionen genom att bestamt dra i linan. Vi rader er till att inte sldppa linan plétsligt. Skot istallet inrullningen
inuti enheten manuellt och genom att anvdnda den sarskilda styrlinan som medféljde produkten. Kontrollera att
det inte foreligger nagra hinder som motverkar den normala avrullningen-inrullningen. | situationer dar ett fall kan
bromsas upp, t.ex. pa lutande plan eller ytor som inte ar kompakta, ska du inte anvdnda anordningen i fallskyddsldage
(Fig. 6 ldge A) utan att forst ha kontrollerat att lasningsfunktionen ar effektiv. Minsta tilldtna belastning ar 50 kg.
Storstatilldtna last ar 140 kg. Fasthalet [5F] ska vara anslutettill en strukturell Fastpunkt via ett kopplingsdon av typen
EN362. Forankringspunkten ska helst befinna sig ovanfor arbetsomradet och ska 6verensstamma med standarden
EN 795 och/eller vara kand for att ha ett motstand pa 12 kN (metallférankringar) eller 18 kN (textilférankringar).
Alternativt kan COBRA LIFT installeras pa TRIPOS-stativet med hjélp av COBRA LIFT BRACKET [6].). Stig aldrig upp
pa férankringen och férhindra att det bildas slack pa kabeln (Fig.7). Den roterande kopplingen [5a] maste anslutas
till Fallskyddets fastpunkt pa en sele EN 361, till fastpunkterna pa en raddningssele EN 1497 eller till fastpunkten
pa en rdddningssele EN 1498. Tillatna anslutningskonfigurationer ar endast de som anges i denna manual. H6ga och
laga temperaturer, fukt, regn, is, olja, damm kan paverka anordningens prestanda pa negativt satt.

Anvandning EN 360 vertikal

| dispositivi COBRA LIFT sono destinati ad un utilizzo con funzione di anticaduta retrattile EN 360 solo quando la
movimentazione dell’'utente éinsenso verticale (salita e discesa). Man bér dven Forutse en luftdraglinasom érbeldgen
minst 3 m nedanfor anvdndarens fotter. Nar hojden understiger detta varde maste anvandaren vara extra forsiktig
da han eller hon inte langre ar helt skyddad vid fall. Férlang inte den infallbara enheten med hjalp av extra linor
(Fig.8). Arbetainom gransen For 40° avvikelse fran anordningens vertikal och vidta lampliga forsiktighetsatgarder for
att undvika farliga pendeleffekter: ju storre vinkel och sidoférflyttning, desto stérre utrymme krévs sa att kollision
med marken eller andra hinder i fallbanan inte intréffar i handelse av fall, &ven med hansyn till pendeleffekten.
Arbeta inom grdnsen for 40° avvikelse fran anordningens vertikal och vidta lampliga forsiktighetsatgarder for att
undvika farliga pendeleffekter: ju stérre vinkel och sidoforflyttning, desto storre utrymme krévs sa att kollision med
marken eller andra hinder i fallbanan inte intraffar i handelse av fall. Om vagrata fastlinor anvands som fasten bor
fastlinans bojning tas med i luftdraglinans berdkning. Vi hanvisar till fastlinans bruksanvisning.

Horisontell anvdndning

COBRA LIFT &r inte certifierad fér anvandning med infallbart fallskydd EN 360 horisontellt, med risk for att falla pa
kanter: horisontell anvandning ar darfér forbjuden om det finns risk fFor nagon form av fall (Fig.9). Anordningen far
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endast anvdndas pa plana eller lutande ytor f6r fasthallning och positionering, som inte medfor nagon risk for fall.
Forse er med ldampliga hjalputrustningar och bilda arbetslag som snabbt kan ingripa vid ett fall.

Anvandning EN 1496:2017 klass B

Under anvandarens operativa nedstigningsfas ska enheten anvandas i lage EN 360, alternativt kan operatéren félja
med anvédndarens rorelse genom att anvanda spaken for att linda av kabeln. | hdndelse av en nédsituation och/eller
efter ett fall tilldter enheterna COBRA LIFT utférande av en raddningshamtning, eller en raddningsfirning pa ett
maximalt avstand av 2 m (for langre firningar anvand en raddningsfirningsenhet EN 341): for dessa anvandningar
maste upplindningsspaken [5b] placeras i lage R (Fig.6).

FOr att utfoéra en raddning ska du linda upp kabeln pa trumman genom att anvanda handspaken. Far inte anvandas
for hantering av laster. Uppratthall visuell kontakt eller en 6ppen kommunikationskanal med anvéndaren.
Huvudsakligt material

Kabel: material férzinkat stal, diameter 4 mm, resistans >12kN

Invandig struktur: galvaniserat stal

Skyddshélje: aluminium

Energiabsorberande band: polyester

ANVANDARINSTRUKTIONER - CONNETTORE Ref.0925

Tilldmpningsomrade

Anslutningen ref. 0925 &r installerad och utgor en integrerad del av TRIPOS LIFT- och COBRA LIFT-enheterna.
Anvandning EN 362:2004

Kopplingsdonets egenskaper star angivna i tabell B. Klass T motsvarar riktbara kopplingsdon som méjliggér en
forutbestdamd belastningsriktning efter huvudaxeln. Kopplingsdonets korrekta anslutning anges i fig.11. Varning:
en del situationer kan reducera kopplingsdonets motstand (fig.12). Vilken som helst positionering som stimulerar
kopplingsanordningens spak ar farlig (Fig.13).

INSTALLATION AV ANORDNINGAR PA TRIPOS STATIV

Installation av TRIPOS LIFT pa TRIPOS stativ

Det ar mojligt att installera TRIPOS LIFT pa ett av de tva ben pa TRIPOS-stativet som &r utrustat med en remskiva pa
huvudet. Installera enheten med hjélp av de avsedda fastpunkterna och f6lj instruktionernai fig. 14.

Montera kabeln pa remskivan [3d] (Fig.16).

Installation av COBRA LIFT pd TRIPOS stativ

Det ar mojligt att installera COBRA LIFT pa ett av de tva ben pa TRIPOS-stativet som &r utrustat med en remskiva
pa huvudet. Stédet COBRA LIFT BRACKET maste anvédndas for installationen (levereras separat, se tabell A).
Enheten kan installeras med hjélp av de avsedda fastpunkterna och enligt anvisningarna i fig. 15. Montera kabeln
pa remskivan [3d] (Fig.16).

EXEMPEL PA ANVANDNING AV ENHETERNA

TRIPOS-stativet ar utformat for att samtidigt rymma tva anordningar (tvda COBRA LIFT, tva TRIPOS LIFT eller en
COBRA LIFT och en TRIPOS LIFT) pa benen och/eller ett fallskydds- eller repuppstigningssystem pa huvudet, for
hogst tva anvandare. Anordningarnas typ och konfiguration skall Faststallas pa grundval av den riskanalys som &ar
specifik for det operativa sammanhanget. Nedan f6ljer nagra exempel pa méjliga konfigurationer.

Anvéndning av TRIPOS med ett fallskyddssystem (fig.17)

En fallskyddsanordning i enlighet med EN 360 eller EN 353-2 kan anslutas till férankringspunkterna pa TRIPOS-
stativets huvud.

Anvéndning av TRIPOS med ett repbaserat system (fig.18)

Ett repuppstigningssystem i enlighet med EN 12841 kan anslutas till férankringspunkterna pa TRIPOS-stativets
huvud.

Anvéndning av TRIPOS och TRIPOS LIFT av en anvandare utan risk for fall fran hog hojd (Fig.19)

Om det inte finns nagon risk for fall fran hog hojd kan TRIPOS LIFT-enheten som é&r installerad pa TRIPOS-stativet
anvéandas.

Anvéndning av TRIPOS och TRIPOS LIFT av en anvandare med risk For fall fran hég héid (Fig.20)

Om det finns risk for fall fran hog hojd kan enheten TRIPOS LIFT som ar installerad pa TRIPOS-stativet anvandas i
kombination med en fallskyddsanordning i enlighet med standarden EN 360 eller EN 353-2 eller med ett repbaserat
uppstigningssystem EN 12841.

Anvéndning av TRIPOS och COBRA LIFT av en anvdndare med risk for fall frdn hog hoid (Fig.21)

Om det finns risk for fall fran hég hojd kan enheten COBRA LIFT monterad pa TRIPOS-stativet anvdndas.
Anvéndning av TRIPOS och tva TRIPOS LIFT av tva anvandare, utan risk for fall fran hég hoéjd (Fig.22)

Om det inte finns nagon risk for fall fran hog hojd ar det mojligt att anvanda tva enheter TRIPOS LIFT installerade
pa samma TRIPOS-stativ. | denna konfiguration kan tva arbetslag, vart och ett bestaende av en anvidndare och en
operator, arbeta samtidigt pa samma stativ.

Anvéndning av TRIPOS och tva COBRA LIFT av tva anvdndare, med risk For fall fran hég héid (Fig.23)

Om det finns risk for Fall fran h6jd ar det majligt att anvanda tva enheter COBRA LIFT installerade pa samma TRIPOS-
stativ. | denna konfiguration kan tva arbetslag, vart och ett bestdende av en anvdndare och en operatér, arbeta
samtidigt pa samma stativ.
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Anvéndning av TRIPOS med ett komplext rdddningssystem (Fig.24)
For organiserade raddningsinsatser kan ett komplext raddningssystem (t.ex. repliftar) anslutas till
férankringspunkterna vid TRIPOS-stativets huvud.

RENGORING
Anvand en fuktig trasa (s6tvatten) och rengor alla synliga delar, torka av. Anvédnd inte l6sningsmedel. Sank inte ner
produkten i vatten.

PERIODISK INSPEKTION

Anvéndarnas sakerhet beror pa utrustningens kontinuerliga effektivitet och hallbarhet. Utéver den normala visuella
kontroll som utférts fére, under och efter varje anvandning, ska denna produkt inspekteras av en kompetent person
med en minimifrekvens pa en gang var 12:e manad; ta i beaktande att 6ka frekvensen vid anvandning av flera
personer och vid sarskilt slitande anvdandning. Registrering av forsta anvandningsdatum och alla de inspektioner
som utforts ska féras in pa produktens datakort; férvara dokumentationen fér kontroll och hanvisning under hela
produktens livslangd. Eliminera eller manipulera inte produktens markningar. Ta produkten ur drift om de tinte
gar att folja hela dess historik och/eller om méarkningarna inte &r lasliga. Ta produkten ur drift om de tinte gar att
f6lja hela dess historik och/eller om markningarna inte &r ldsliga. Om en av féljande defekter forekommer maste
produkten tas ur bruk:

-aktivering av fallindikatorn, som sitter pa det vridbara kopplingsdonet;

eskador pa linan (bojningar, sénderfall av en eller flera tradar, fratning);

eskador pa linkopplingen - den vridbara kopplingsanordningen;

<korrosion som allvarligt paverkar metallens ytskikt (och som inte férsvinner efter ltt slipning med sandpapper);
«den indragbara funktionen och funktionen for linans lasning fungerar ej som de ska;

«fel pa handspakens aterstallningsfunktion;

«fel pa handspakens utlésningsmekanism;

eskyddskapan ar allvarligt skadad;

*kopplingsanordningen fungerar undermaligt eller &r skadad.

«Utvidgning (dven bara delvis) av energiupptagaren i textilmaterial

Om artikeln, eller ndgon av dess komponenter, uppvisar tecken pa slitage eller defekter, ska den bytas ut dven
tidigare an slutet av dess forutsedda livslangd dven om det bara rér sig om tvivel. Varning: en fargférandring kan
vara tecken pa kemiskt férorening. Varje del som ingar i sdkerhetssystemet kan ha kommit till skada under ett fall
och maste darfor alltid kontrolleras innan den anvadnds igen. Varje produkt som utsatts for ett kraftigt fall ska bytas
ut eftersom skador pa strukturen kan ha uppkommit som inte gar att se med blotta 6gat.

LIVSLANGD

Produktens livsldngd ar odndlig. Detta géller under forutsattning att den inte maste tas ur bruk pa grund av andra
orsaker och att regelbundna kontroller gérs minst en gang var 12:e manad fr.o.m. férsta anvandningsdatum, samt att
resultaten for dessa registreras pa produktens underhallskort. Den metallkabel, som &r férsedd med en upptagare
i textilmaterial, ska bytas ut av ett auktoriserat servicecentrum atminstone efter 12 ar fran tillverkningsdatum
eller efter 10 ar fran datum for Forsta anvandning. Foljande faktorer kan dock forkorta produktens livslangd: en
intensiv anvandning, skador pa produktens komponenter, kontakt med kemiska &mnen, hog temperatur, slitskador,
skarsnitt, kraftiga stotar, felaktig anvdandning och forvaring. Kontakta C.A.M.P. SpA eller din aterforsaljare om du ar
tveksam 6ver produktens sikerhet.

BORTSKAFFANDE

Nar produkten nar slutet av sin livslangd ar det viktigt att den bortskaffas pa korrekt satt. Det rekommenderas att
separera, sa langt majligt, de olika materialen (metall-, textil-, plastdelar) - vid behov — med lampliga instrument.
Avfallshanteringsmetoderna kan variera beroende pa den plats du befinner sig pa. For att hantera produkten pa
lampligt satt (samt det tillhérande emballaget) efter avslutad livslangd ska du verifiera de kompetenta lokala
myndigheternas bestammelser.

FRAKT
Skydda produkten fran ovannamnda risker.

GENERELL INFORMASJON

Foretaket C.A.M.P. tilbyr lette og innovative produkter til dem som jobber i hgyden. Produktene er utviklet, testet og
produsertihenholdtil et sertifisert kvalitetssystem for & tilby palitelige og sikre produkter. I instruksjonene forklares
det hvordan produktet skal brukes riktig gjennom hele dets levetid. Les, Forsta og respekter disse instruksene, og
oppbevar dem ngye. Hvis du mister dem, kan du laste dem ned pa www.camp.it. EU samsvarserklaering kan lastes
ned fra denne hjemmesiden. Forhandleren skal gi ut instruksjonshandboken pa det spraket som brukes i landet der
produktet selges.

BRUK
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Produktet ma kun brukes av opplaerte og kvalifiserte personer, eller under oppsyn av opplarte og kvalifiserte
personer. |l instruksjonene far duingen opplaering i teknikkene ved & jobbe i hayden eller andre aktiviteter knyttet til
denne typenjobb: Du ma ha fatt en skikkelig opplaering far du tar produktetibruk. Klatring, og enhver annen aktivitet
som dette produktet kan brukes til, er potensielt farlig. Feil valg eller bruk, eller darlig vedlikehold av produktet, kan
forarsake alvorlige eller dgdelige skader. Brukeren ma vaere i stand til & kontrollere sin egen sikkerhet og handtere
ngdssituasjoner. For sikkerheten ved bruk av fallsikringene er det grunnleggende at produktet eller festepunktet
alltid er riktig plassert, og at arbeidet utferes slik at faren for fall og fallheyden er redusert til et minimum. Kontroller
det frie omradet under brukeren bade pa arbeidsstedet og far bruk generelt, slik at hvis det skjer et fall, unngas en
kollisjon med bakken. Kontroller ogsa at det ikke finnes andre hindringer langs fallstrekningen. En fallsikringssele
er det eneste godkjente kroppsutstyret som kan brukes i et fallsikringssystem. Produktet ma kun brukes som
forklart her, og ma ikke endres. Det ma brukes sammen med andre produkter med egnede egenskaper i henhold til
europeiske standarder (EN), og ut fra begrensningene til hver enkelte del av produktet. | disse instruksjonene finnes
noen eksempler pa feil bruk, men det finnes mange flere som vi verken kan liste opp eller forestille oss. Sa langt det
er mulig bgr produktet anses som et personlig verneutstyr. Dersom utstyret skal brukes av flere personer, skal disse
instruksene vaere tilgjengelige og falges av alle.

VEDLIKEHOLD

Rengjoring av stoff- og plastdeler: Bruk kun vann og et mildt rengjgringsmiddel (maks temperatur 30°C), og la dem
terke langt unna direkte varmekilder. Rengjoring av metalldeler: Vask med vann, og la dem terke. Desinfisering og
rengjoring: Du finner instrukser for dette pa nettstedet www.camp.it. Temperatur: hold dette produktet under
80 °C for a unnga a endre dets ytelser og sikkerhet. Kjemiske stoffer: Kast produktet hvis det kommer i kontakt
med kjemiske stoffer, lgsningsmidler eller drivstoff, som kan endre produktets egenskaper. Smuss som ikke kan
fjernes: flekker av ikke-organisk opprinnelse som man ikke vet hva er og som ikke kan fjernes, skal anses som kjemisk
forurensning og produktet skal da kastes.

OPPBEVARING

Oppbevar produktet innpakket pa et kjglig og tert og ventilert sted langt unna lys og varmekilder, hgy fuktighet,
skarpe kanter og gjenstander, korrosive stoffer eller enhver annen mulig arsak til skade eller forringelse. La ikke
produktet ligge utsatt for vaer og vind.

ANSVAR

Foretaket C.A.M.P. SpA, eller forhandleren, er ikke ansvarlig for noen typer skader, ogsa dedelige, som skyldes
feil bruk eller bruk av et C.A.M.P. produktet som har blitt endret. Brukeren er ansvarlig for a forstd og felge
instruksjonene for en riktig og sikker bruk av produktene som er levert av eller via C.A.M.P. SpA, kun bruke dem til
aktivitetene produktene er laget for, og ta alle sikkerhetsforbehold. Far produktet brukes ma man vurdere hvordan
en eventuell redningsaksjon kan utfgres pa en sikker og effektiv mate. Du er personlig ansvarlig for egne handlinger
og avgjerelser. Hvis du ikke kan ta ansvaret for risikoene, ma du ikke bruke produktet.

3 ARS GARANTI

Produktet har en 3 ars garanti fra kjspedato mot material- eller fabrikasjonsfeil. Garantien dekker ikke: normal
slitasje, endringer eller fornyelser, darlig oppbevaring, korrosjon, skader som skyldes ulykker, forsemmelser eller
annen enn tiltenkt bruk.

SPESIFIKK INFORMASJON
BRUK - TRIPOS
Bruksomrade
TRIPOS er et regulerbart stativ som er egnet som en midlertidig transportabel forankring sertifisert iht. standarden
EN 795:2012 type B for enkeltbruker. Det er testet til bruk for to personer ad gangen iht. TS 6415:2013 type
B. Produktet er laget som en beskyttelse og forebygging av fall fra heyden i industrien, byggebransjen, ved
redningsarbeid og, mer generelt, for enhver type arbeider i hayden. Haye eller lave temperaturer, fuktighet, regn,
is, olje og stev kan vaere medvirkende arsaker til at anordningen ikke virker som den skal. Bruk egnet redningsutstyr
og serg for at arbeidslaget er godt forberedt slik at det kan gripe inn raskt i ngdsituasjoner.
Bruk av EN 795/TS 16415 Type B
For a skape et provisorisk baerbart forankringspunkt EN 795/B, skal du plassere stativet slik som vist pa fig. 1. Sta
aldri heyere enn forankringspunktet da dette kan medfgre brudd og alvorlige skader ved fall. Ta de ngdvendige
forholdsregler for & unnga pendeleffekt. Om du bruker et fallsikringssystem, skal systemet kunne begrense
stoppekraften til under 6 kN. Maksimal belastning som kan overfgres fra forankringsanordningen under drift, er
12 kN i vinkelrett retning pa flaten der stativet star. Denne kraften overfares til statteflaten som derfor ma ha en
verifisert motstandskraft pa minst (>12 kN) i applikasjonsretningen av den samme kraften. Bruk ikke anordningen
til heving av last. TRIPOS kan brukes samtidig av to brukere; slik blir den en kollektiv verneanordning (TS 16415 som
ikke reguleres av forskriften UE 2016/425).
Struktur
TRIPOS bestar av et hode med to festeringer og to taljer; tre teleskopben er festet til anordningen og hvert av beina
kan vaere pamontert en TRIPOS LIFT eller en COBRA LIFT. Hvert av de tre stgttepunktene pa flaten kan brukes i to
konfigurasjoner: fig.2d for jevne flater og fig.2e for ujevne og/eller glatte flater. Maksimal tillatt belastning er to
personer (150 kg + 150 kg).
Montering
Plassere stativet pa en jevn, kompakt og stabil flate.
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Plassere stativet vertikalt og apne samtidig beina fullstendig, helt til tappen i hodet utlases [3h].

Trekk ut blokkeringspluggene i bena [3i] ved a trykke pa tappene (fig.2b) og regulere lengden iht. behov; sett
deretter pluggene inn igjen.

Tilpasse reguleringen av beina slik at hodet pa anordningen star horisontalt.

Stativet ber plasseres over apningen man skal gjennom, slik at arbeidsvaieren befinner seg i sentrum av dpningen.
Kontrollere at alle tappene og reguleringspluggene blokkeres pa riktig mate.

Lenke sammen beina i stativet vha. sikkerhetskjedet og regulere lengden ved hjelp av karabineren: kjedet skal vaere
stramt mellom beina.

For 3 demontere stativet, fglg instruksene i motsatt rekkefalge.

Dimensjoner

Heyden pa stativet i arbeidsstilling varierer mellom 135 cm med beina helt trukket inn, til 240 cn med beina helt
ute. Avstanden mellom beina i arbeidsstilling varierer mellom 114 cm med beina helt trukket inn, til 210 cm med
beina helt ute. Stgrrelsen pa et lukket stativet er 23x26x175 cm.

Hovedmateriale

Hode, bein og talje: aluminiumslegering

Bein: stal med sklisikre gummiinnlegg

Forankringsringer og sammenkoplingskjede: stal

BRUK - TRIPOS LIFT

Bruksomrade

TRIPOS LIFT er vinsjer med metallvaier som opereres med en hendel; de skal kun benyttes sammen med stativet
TRIPOS og er sertifisert iht. standarden EN 1496:2017 klasse A. Produktet er prosjektert for heving under redning i
trange rom i industrien, byggebransjen og under organiserte redningsaksjoner. Vaieren finnes i forskjellige lengder
-viviser til (Tab.A). Haye eller lave temperaturer, fuktighet, regn, is, olje og stev kan vaere medvirkende arsaker til at
anordningen ikke virker som den skal. Hver anordning kan brukes av en person ad gangen. Sgrg for at arbeidslaget
er godt forberedt slik at det kan gripe inn raskt i ngdsituasjoner.

Bruk av EN 1496:2017 klasse A

Anordningene TRIPOS LIFT er designet for redning av brukeren. Den dreibare karabineren [4d] kan koples til
festepunktet for fallsikring pa en sele av typen EN 361, til festepunktene pa en redningssele av typen EN 1497,
eller til et festepunkt pa et redningsbelte/-band EN 1498. Under operatgrens nedfiringsfase under arbeid, skal
operatgren fglge med pa mangvreringen ved 3 bruke hendelen for 3 vikle av vaieren i den dreibare trommelen.
Viktig: nar det er fare for & falle, skal du i tillegg ha et fallsikringssystem for fall fra hayden (fig.3). For a foreta en
redning, skal du vikle vaieren inn i trommelen ved hjelp av den manuelle hendelen (Fig.4). Redning er kun tillatt nar
det ikke finnes hindringer av noe slag som kan utgjgre en fare for brukeren. Maksimal tillatt belastning er 150 kg.
Bruk ikke anordningen til heving av last. Hold gyekontakt eller ha en dpen kommunikasjonskanal med brukeren.
Hovedmateriale

Vaier: Materiale i galvanisert stal, diameter 5 mm, motstand >12kN

Vinsj: stal, drivforhold 5:1, lengde péa hendelen 320 mm.

Hovedmateriale for beskyttelsescover: ABS.

BRUK - COBRA LIFT

Bruksomrade

COBRA LIFT er inndragbare fallsikringsanordninger sertifisert iht. standarden EN 360:2002 og heveutstyr for
redning sertifisert iht. standarden EN 1496:2017 klasse B.

Produktet er ment som beskyttelse og forebygging mot fall fra hgyden under arbeider i industrien, byggebransjen,
redningsarbeid, og mer generelt arbeider i hgyden.

Vaieren finnes i forskjellige lengder - vi viser til (Tab.A). Haye eller lave temperaturer, fuktighet, regn, is, olje og stev
kan vaere medvirkende arsaker til at anordningen ikke virker optimalt.

Hver anordning kan brukes av en person av gangen. Sgrg for at arbeidslaget er godt forberedt slik at det kan gripe
inn raskt i ngdsituasjoner.

Bruk (fig.5)

Til bruk med funksjonen inndragbar fallsikring EN 360, ma viklerhendelen [5b] sta i stillingen A (Fig.6). Nar
brukeren beveger seg, ruller tauet [5c] seg inn og ut pa en trommel som er plassert inne i den inndragbare
anordningen [5a]. Tauet holdes konstant stramt ved hjelp av en inndragingsfjaer. Ved fall vil en mekanisme lase
taubevegelsen og stanse fallet. Anordningen er utstyrt med en indre mekanisk energiapsorbent og en ytre
tekstildel [Se] som reduserer stanskraften (<6 kN). Ved hver bruk ma du kontrollere lasefunksjonen ved a dra
bestemt i tauet. Pass pa at du ikke slipper tauet bratt: Det er lurt a falge opprullingen inne i anordningen med
handen ved hjelp av ledetauet som falger med produktet. Kontroller at ingen hindringer vil kunne gi motstand til
normal opp-/utrulling. | situasjoner der fall kan oppsta pa en langsom mate, for eksempel pa skrastilte plan eller
overflater som ikke er kompakte, skal ikke anordningen benyttes som fallsikring (fig. 6 posisjon A) uten fgrst & ha
kontrollert at aktiveringen av blokkeringsfunksjonen fungerer pa en effektiv mate. Tillatt minstebelastning er 50
kg. Maksimal tillatt belastning er 140 kg. Festeapningen [5F] ma vaere koplet til et strukturelt festepunkt via en
koplingsanordning EN362. Forankringspunktet skal helst fortrinnsvis ligge hayere enn arbeidsomradet og det skal
vare i samsvar med standarden EN 795 og/eller kjent for & ha en motstand pa 12 kN (forankringspunkter i metall),
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eller 18 kN (Forankringspunkter i tekstiler). Alternativt kan man montere en COBRA LIFT pa stativet TRIPOS ved
hjelp av braketten COBRA LIFT BRACKET [6]. Sta aldri hgyere enn forankringspunktet og unnga at det danner seg
slakk pa linen (Fig. 7). Den dreibare karabineren [5a] ma vaere tilkoplet festepunktet for fallsikringen pa en sele EN
361, til festepunktene pa en redningssele EN1497, eller til festepunktet pa et redningsbelte/-rem EN1498. Tillatte
koplingskonfigurasjoner er kun de du finner i denne brukerveiledningen. Brukes anordningen utendgrs, skal du
dekke den til for & beskytte den mot var og vind. Haye og lave temperaturer, fuktighet, regn, is, olje og stev kan ha
en negativ innvirkning pa anordningens ytelser.

Bruk av EN 360 vertikalt

Anordningene COBRA LIFT skal benyttes som en inndragbar fallsikringsfunksjon EN 360 kun nar bevegelsen av
brukeren er vertikal (oppheising og nedfiring). Det ma sgrges for en luftdraglinje pa minst 3 m under brukerens
fgtter. Under denne heyden ma brukeren vare serlig forsiktig, da vedkommende kanskje ikke er fullstendig
beskyttet i tilfelle av fall. Ikke forleng den uttrekkbare enheten ved hjelp av ekstra snor (Fig.8).

Arbeide innenfor grensene pa 40 ° avvik fra vertikallinjen for anordningen og ta de ngdvendige forholdsregler
for a unnga farlige svingffekter: jo sterre vinkelen og sideforskyvningen er, jo sterre er luftdraglinjen som kreves
fra bakken for ikke & treffe den eller andre hindringer langs fallinjen pga. svingningen. Ved bruk av horisontale
festelinjer som feste, ta hensyn til bayningen til festelinjen i beregningen av luftdraglinjen. Ta med i betraktningen
brukerveiledningen for festelinjen.

Horisontal bruk

COBRA LIFT er ikke sertifisert som en vertikal, inndragbar fallsikringsfunksjon EN 360, der man kan risikere a falle
pa skarpe kanter. Derfor er horisontal bruk som kan medfgre alle slags typer fall forbudt (fig.9). Anordningen kan
brukes pa flate eller hellende overflater kun med det formalet a feste og posisjonere, der det ikke er noen fare for
fall.

Bruk av EN 1496:2017 klasse B

Under operatgrens nedfiringsfase under arbeid, skal vedkommende bruke anordningen i modus EN 360; alternativt
kan operatgren felge med pd mangvreringen av brukeren ved a bruke hendelen for a vikle av vaieren. I ngdstilfeller og/
eller etter et fall, kan man med anordningene COBRA LIFT foreta en redning av brukeren, eller en redningsnedfiring
med en maks. lengde pa 2 m (for lengre nedfiringer skal man bruke en nedfiringsanordning beregnet pa redning av
typen EN 341): til disse typer bruksomrader skal man benytte en viklingshendel [5b] som skal settes i stillingen R
(Fig.6). For a foreta en redning, skal du vikle vaieren inn i trommelen ved hjelp av den manuelle hendelen. Den skal
ikke benyttes til heving av last. Hold syekontakt eller ha en apen kommunikasjonskanal med brukeren.
Hovedmaterialet

Vaier: Materiale i galvanisert stal, diameter 4 mm, motstand >12kN

Indre struktur: forsinket stal

Beskyttelsesdeksel: aluminium

Energiapsorberende rem: polyester

BRUK - KARABINER Ref.0925

Bruksomrade

Karabineren ref. 0925 er montert som en integrert del av anordningene TRIPOS LIFT og COBRA LIFT.

Bruk av EN 362:2004

Egenskapene til koplingsenheten er angitt i tabell B. Klasse T svarer til retningskoplingsenheter som er laget og
muliggjer en forhandsbestemt belastningsretning i henhold til hovedaksen. Korrekt kopling av koplingsanordningen
er vist i Fig. 11. Advarsel: Enkelte situasjoner kan redusere motstanden til koplingsanordningen (fig. 12). Alle slags
plasseringer som kan pavirke spaken til koplingsanordningen er farlig (Fig. 13).

MONTERING AV ANORDNINGENE PA STATIVET TRIPOS

Montering av TRIPOS LIFT pa stativet TRIPOS

Det er mulig & montere TRIPOS LIFT pa ett av beine pa stativet TRIPOS som er utstyrt med en vinsj i hodet. Montere
anordningen ved a bruke festepunktene til dette bruk, og falge instruksene i fig. 14.

Montere vaieren i vinsjen [3d] (Fig.16).

Montering av COBRA LIFT pa stativet TRIPOS

Det er mulig & montere COBRA LIFT pa ett av de to beina pa stativet TRIPOS utstyrt med en talje i hodet. For
montering ma du bruke braketten COBRA LIFT BRACKET (som leveres separat - vi viser til tabell A). Det er mulig
4 montere anordningen ved a bruke festepunktene til dette bruk, og felge instruksene i fig. 15. Montere vaieren i
taljen [3d] (Fig.16).

EKSEMPLER PA BRUK AV ANORDNINGENE

Stativet TRIPOS er prosjektert for samtidig & vaere montert pa beina til de to anordningene (to COBRA LIFT, to
TRIPOS LIFT eller en COBRA LIFT og en TRIPOS LIFT) og/eller i hodet pa et fallsikringssystem eller tilgang pa tau for
maks. to brukere. Typen anordninger og konfigurasjonen av dem skal defineres ut i fra risikoanalysen, spesifikk for
den operative bruken. Nedenfor finner du noen eksempler pa mulige konfigurasjoner.

Bruk av TRIPOS med et fallsikringssystem (Fig.17)

Det er mulig & kople et Ffallsikringssystem til forankringspunktene pa hodet til stativet TRIPOS, i samsvar med
standarden EN 360 eller EN 353-2.
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Bruk av TRIPOS med et system for tilgang pa tau (fig.18)

Det er mulig a kople et system for tilgang til tau til forankringspunktene pa hodet til stativet TRIPOS, i samsvar med
standarden EN 12841.

Bruk av TRIPOS og TRIPOS LIFT av brukeren, uten fare for fall fra heyden (Fig.19)

I de tilfellene det ikke eksisterer fare for fall fra hgyden, kan du bruke anordningen TRIPOS LIFT montert pa stativet
TRIPOS.

Bruk av TRIPOS og TRIPOS LIFT av brukeren, med fare for fall fra hayden (Fig.20)

| de tilfellene det eksisterer fare for fall fra hayden, kan du bruke anordningen TRIPOS LIFT montert pa stativet
TRIPOS sammen med et fallsikringssystem i samsvar med standarden EN 360 eller EN 353-2, eller et system for
tilgang til tau EN 12841.

Bruk av TRIPOS og COBRA LIFT av brukeren, med fare for fall fra hgyden (fig.21)

| de tilfellene det eksisterer fare for fall fra hgyden, kan du bruke anordningen COBRA LIFT montert pa stativet
TRIPOS.

Bruk av TRIPOS og to TRIPOS LIFT av brukeren, uten fare for fall fra hgyden (fig.22)

I de tilfellene det ikke eksisterer fare for fall fra hgyden, kan du bruke to anordninger TRIPOS LIFT montert pa ett
og samme stativ TRIPOS. Med denne konfigurasjonen kan to arbeidslag, hvert lag bestaende av en bruker og en
operatgr, bruke samme stativ samtidig.

Bruk av TRIPOS og to COBRA LIFT av to brukeren, med fare for fall fra hgyden (fig.23)

I de tilfellene det eksisterer fare for fall fra hgyden, kan du bruke to anordninger COBRA LIFT montert pa ett
og samme stativ TRIPOS. Med denne konfigurasjonen kan to arbeidslag, hvert lag bestaende av en bruker og en
operatgr, bruke samme stativ samtidig.

Bruk av TRIPOS med et kompleks redningssystem (fig.24)

Det er mulig & kople et kompleks redningssystem (for eksempel taljespill pa tau) til forankringspunktene pa hodet
til stativet TRIPOS, ved organisert berging.

RENGJORING
Bruk en ren og fuktig klut (rent ferskvann) og rengjer alle de synlige delene; terk dem deretter. Ikke bruk lgsemidler.
Dypp ikke produktetivann.

PERIODISK INESPEKSJON

Brukernes sikkerhet avhenger av fortsatt effektivitet og holdbarhet av utstyret. Foruten vanlig visuell kontroll fer,

under og etter hver bruk, skal dette produktet sjekkes av en kompetent person minst en gang hver 12 maneder;

hyppigere dersom det benyttes av flere personer eller ved bruk som sliter spesielt pa utstyret. Datoregistreringen

for fgrstegangsbruk og all pafelgende inspeksjon skal gjeres pd et livstidskort for produktet: oppbevar

dokumentasjonen for kontroll og referanse under hele produktets levetid. Fjerne aldri eller manipulere merkingen

pa produktet. Ta produktet ut av bruk dersom man ikke kjenner til hele livshistorien og/eller dersom merkingen

ikke lenger er leselig. Kontroller at merkingen av produktet enten er leselig, eller reparert av produsenten eller et

autorisert servicesenter:

-aktivering av fallindikatoren som finnes pa den dreibare koplingsanordningen,

eskade pa tauet (beyninger, brudd pa en eller flere trader, slitasje),

eskader pa koplingen tau-dreibar koplingsanordning,

*metalloverflaten er korrodert - det kan forandre overflatens egenskaper (korrosjonen blir ikke borte om du bruker
sandpapir forsiktig pa overflaten);

«darlig funksjon av den inndragbare funksjonen og lasing av tauet,

«feil pa redningsfunksjonen pa den manuelle hendelen;

«feil pa koplingsmekanismen pa den manuelle hendelen;

«alvorlig skade pa beskyttelsesdekselet,

«darlig funksjon eller skader pa koplingsanordningen.

«Utstrekning (ogsa delvis) av energiabsorbenten i tekstil.

Dersom produktet eller en av dets komponenter viser tegn til slitasje eller defekter, skal det skiftes ut far dets
forutsette levetid er over, ogsa i tvilstilfeller. Viktig: en fargevariasjon kan bety kjemisk forurensning. Delene i

sikkerhetssystemet kan skades under fall, og ma uansett kontrolleres far produktet brukes igjen. Et produkt som er
involvert i et alvorlig fall ma skiftes ut ettersom det kan ha blitt pafart usynlige strukturskader.

LEVETID

Hvis det ikke finnes arsaker som tilsier at produktet ikke ma brukes, har produktet en ubegrenset levetid. Dette
pa betingelse av at det utfares jevnlige kontroller hver 12. maned fra farste gang produktet tas i bruk, og at
kontrollresultatene registreres pa produktkortet. Vaieren som er utstyrt med en energiabsorbent i tekstil, skal
skiftes ut av et autorisert servicesenter iallfall etter 12 ar fra produksjonsdatoen, eller 10 ar etter datoen for
ferstegangsbruk. Fglgende faktorer kan allikevel redusere produktets levetid: hyppig bruk, skader pd delene,
kontakt med kjemiske stoffer, haye temperaturer, skraper, kutt, kraftige stet, feil bruk og oppbevaring. Kontakt
C.A.M.P. SpA eller forhandleren hvis du er i tvil om produktet er sikkert.

DESTRUERING
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Nar produktet har endt sin levetid og ikke lenger kan brukes, er det viktig av det destrueres pa korrekt mate. Vi
anbefaler at du sa langt det lar seg gjere, separerer de forskjellige materialene (metall, tekstiler, plast) — bruk
verktgy om ngdvendig. Handteringsmaten av avfallet kan variere etter hvor du befinner deg. For korrekt handtering
av produktet (og dets emballasje) ved endt bruk, skal du sjekke forskriftene hos de lokale myndighetene.

TRANSPORT
Beskytt produktet mot de ovennevnte risikoene.

VSEOBECNE INFORMACE
Spole¢nost C.A.M.P. dodava lehké a inovativni vyrobky pro potreby pracovnik( ve vyskach. Jsou to vyrobky spolehlivé
a bezpecné, protoze jsou testované a vyrabéné v ramci certifikovaného systému jakosti. PouZivejte vyrobek po
celou dobu jeho Zivotnosti dle pfilozeného navodu: tento navod si pieététe, pochopte ho, pfisné ho dodrzujte a
uschovejte si ho. V pripadé ztraty lze opakované stahnout navod k pouziti vyrobku z webu www.camp.it. Prohlaseni
o shodé EU lze stahnout z téchto stranek. Prodejce musi poskytnout navod k pouziti vyrobku v jazyce zemé, ve které
se bude vyrobek prodavat.
POUZITI
Toto prislusenstvi musi pouzivat pouze osoby kompetentni a proskolené, nebo pod dohledem osob proskolenych
a kompetentnich. S témito pokyny se nenaucite provadét technické prace ve vyskach, nebo jakékoli jiné souvisejici
¢innosti: napred musite projit fadnym skolenim pred pouzitim této vybavy. Lezeni a kazda jina ¢innost pro kterou
muzZe byt tento vyrobek pouzit, je potencidlné nebezpecna. Nespravna volba nebo pouziti i nespravna Gdrzba
vyrobku miZze zpUsobit poskozeni, vazna zranéni nebo smrt. Uzivatel musi byt zdravotné zplsobily, schopen
dbat na vlastni bezpecnost a zvladat nouzové situace. U systému zajistujicich pracovnika proti padu je dulezité,
kvali jeho zajisténi, aby zafizeni, nebo kotevni bod bylo vzdy spravné umisténo a aby se prace provadéla tak, aby
se minimalizovalo riziko padu a vyska padu. Zkontrolujte volny prostor pod pracovistém uzivatele pred kazdym
pouzitim na to, aby v pfipadé padu nenastala kolize se zemi a aby nebyly jiné prekazky v eventualni draze padu.
Celotélovy postroj je jedinym prijatelnym zafizenim pro uchyceni téla pracovnika, pouzitelnym v systému pro jisténi
proti padu. Vyrobek smi byt pouzivan jen zplsobem niZze popsanym a nesmi byt modifikovan. Mize byt pouzit
v kombinaci s jinymi artikly vhodnych vlastnosti a v souladu s evropskymi predpisy (EN) jez pamatuji na omezeni
vsech jednotlivych dilG ve vybavé. V téchto pokynech jsou zastoupeny nékteré z prikladd nevhodného pouziti, ale
existuje mnoho dalsich prikladi chybného pouziti jez nelze vyjmenovat, nebo si predstavit. Je-li to mozné, musi byt
tento vyrobek povazovan za osobni. Pokud jej pouziva vice nez jedna osoba, musi byt tyto pokyny k dispozici a musi
je dodrzovat kazdy uzivatel.
UDRZBA
Cisteni textilnich a plastikovych cdsti: umyvejte vyhradné sladkou vodou s neutralnim mydlovym piipravkem
(maximalni teplota 30°C) a vysuste pfirozenym zplisobem vzdalené od piimych tepelnych zdroja. Cisténi kovovych
Cdsti: omyjte sladkou vodou a vysuste. Hygienické osetreni: postupy jsou k dispozici na webovych strankdch www.
camp.it. Teplota: vyrobek udrzujte v teploté nizsi nez 80°C k zachovani jeho charakteristik a bezpec¢nosti. Chemické
latky: zlikvidujte vyrobek v pripadé kontaktu s chemickymi latkami, rozpoustédly nebo palivy, které mohou
zpUsobit zhorseni jeho vlastnosti. Neodstranitelné necistoty: skvrny neznamého pivodu, které nelze odstranit, jsou
povazovany za chemické znecisténi a maji za nasledek vyrazeni produktu.
SKLADOVANI
Rozbaleny vyrobek skladujte na suchém, chladném a vétraném misté, vzdaleny od svétla a zdrojl tepla, zvySené
vlhkosti, hran ostrych predmétq, latek zpusobujicich korozi, nebo jakoukoliv moZnost poskozeni. Nenechavejte
vyrobek vystaven povétrnostnim vlivaim.
ODPOVEDNOST
Spole¢nost C.A.M.P.SpA, nebo distributor, nepfijimaji Zddnou odpovédnost za $kody, zranéni nebo smrt, zpisobenou
nespravnym pouzivanim vyrobku, nebo v pfipadé modifikovaného vyrobku. Je odpovédnosti uzivatele pochopit a
dodrzovat pokyny fadného a bezpecného pouzivani kazdého vyrobku dodaného firmou C.A.M.P. SpA, nebo jejim
prostrednictvim a pouzivat jej k ¢innostem, ke kterym byl vyroben pouzitim vech bezpec¢nostnich procedur. Pred
pouzitim vybavy zvazte Gcinny zplsob zachrany v nouzovém pripadé. Jste osobné odpovédni za vasi c¢innost a
rozhodnuti: nejste-li schopni pfijmout véechna rizika z nich pochazejici, toto vybaveni nepouzivejte.
TRi LETA ZARUKA
Na tento vyrobek se vztahuje tfiletd zaruka na vSechny materidlové nebo vyrobni vady od data nakupu. Zaruka
nepokryva: bézné opotiebeni, zmény a Gpravy, nespravné skladovani, korozi, Skody v disledku nehod, nedbalosti a
pouziti, pro které tento vyrobek neni uréen.

SPECIFICKE INFORMACE
NAVOD K POUZITi - TRIPOS
Oblast pouziti
TRIPOS je nastavitelna trojnozka, vhodna jako prenosna docasny kotvici bod, certifikovana podle normy EN 795:2012
typ B pro jednoho uZivatele a testovana pro pouziti dvéma osobami soucasné podle normy TS 16415:2013 typ B.
Tento vyrobek je vhodny pro pouziti jako ochrana proti padu z vysky v pramyslu, stavebnictvi, zachrannych sluzbach a
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obecné pro vsechny prace ve vyskach. Vysoké nebo nizké teploty, vihkost, dést, led, olej a prach mohou mit negativni
vliv na vykon zafizeni. Pouzivejte odpovidajici zdchranné vybaveni a poskytnéte pracovnimu tymu nalezity vycvik,
abyste mohli v pripadé nouze rychle zachranit zranénou osobu.

EN 795 /TS 16415 Typ B pouziti

Chcete-li vytvorit prenosny kotvici bod EN 795 B, umistéte zafizeni podle obrazku 1. Nevystupujte nad kotvici bod,
hrozi nebezpeci zlomeni a vazného zranéni v pripadé padu. Dbejte na to, abyste se vyhnuli kyvadlovym Gcinkam.
Pokud se pouziva v systému zachyceni padu, musi systém omezit Spickovou silu na méné nez 6 kN. Maximalni zatizeni,
které maze byt prendseno, kdyz je kotevni zafizeni v provozu, je 12 kN, kolmo k povrchu, na kterém je stativ umistén.
Tato sila se prendsi na nosny povrch, proto je tireba kromé sméru pisobeni sily zkontrolovat i minimalni pevnost
nosného povrchu (>12 kN). Nepouzivejte tento vyrobek jako zvedaci zafizeni. Systém TRIPOS mohou pouzivat dva
uzivatelé soucasné, ¢imz se z néj stava zarizeni kolektivni ochrany (TS 16415 neupravené smérnici EU 2016/425).
Slozeni

TRIPOS se sklada z hlavice, ktera integruje dva spojovaci krouzky a dvé kladky. K hlavici jsou pripojeny tfi teleskopické
nohy, na kazdé z nich muGze byt umistén TRIPOS LIFT nebo COBRA LIFT. Kazdy ze tfi opérnych bod( na zemi lze pouzit
ve dvou konfiguracich: Obr. 2d pro rovné povrchy nebo obr. 2e pro nepravidelné nebo kluzké povrchy. Maximalni
povolené zatizeni jsou dvé osoby (150 kg + 150 kg).

Instalace

Stativ umistéte na rovny, stabilni a pevny povrch.

Postavte stativ do svislé polohy a plné rozeviete nohy, dokud koliky nezapadnou do hlavice [3h].

Vyjméte zajistovaci koliky nohou [3i] zatlacenim na koliky (obr. 2b). Presunutim kolik& upravte délku nohou podle
potreby.

Nastavte nohy tak, aby byla hlavice ve vodorovné poloze.

Stativ musi byt umistén nad otvorem stisnénych prostor tak, aby se pracovni lana nachézely v jeho stiedu.

Ujistéte se, Ze jsou vsechny Cepy a nastavovaci koliky spravné upevnény.

Pfipojte nohy stativu pomoci bezpe¢nostniho fetézu. Pomoci karabiny upravte délku fetézu. Retéz musi byt mezi
nohami napnuty.

Chcete-li stativ demontovat, postupujte podle pokynl pro montaz v opa¢ném poradi.

Rozméry

Pracovni vyska stativu se pohybuje od 135 cm pfi plné zasunutych nohach do 240 cm pfi plné vysunutych nohach.
Vzdalenost mezi nohami v pracovni poloze se pohybuje od 114 cm pfi plné zasunutych nohach do 210 cm pfi plné
vysunutych nohéch.

Rozmeéry slozeného stativu jsou 23x26x175 cm.

Hlavni materialy

Hlinikova hlavice, nohy a kladky

Nohy: ocelové s protiskluzovymi gumovymi vlozkami

Kotevni krouzky a spojovaci retéz: ocel

NAVOD K POUZITi - TRIPOS LIFT

Oblast pouziti

TRIPOS LIFT je navijdk s kovovym lanem s pakovym mechanismem. Je uréen vyhradné pro pouziti na stativu TRIPOS
a je certifikovan podle normy EN 1496:2017 tridy A.

Tento vyrobek je uréen pro nouzové zvedani ve stisnénych prostorech v pramyslu, stavebnictvi a organizovanych
zachrannych sluzbach. Je k dispozici s rGznymi délkami lan (viz tab. A). Vysoké nebo nizké teploty, vlhkost, dést, led,
olej a prach mohou mit negativni vliv na vykon zafizeni. Kazdé zafizeni mdze v daném okamziku pouzivat pouze jedna
osoba. Zajistéte odpovidajici Skoleni pracovnich tym, aby v pfipadé nouze mohly rychle zachranit zranénou osobu.
EN 1496:2006 Pouziti tridy A

Zafizeni TRIPOS LIFT je ur¢eno k nouzovému vyprosténi uzivatele. Oto¢ny konektor [4d] musi byt pfipojen k
navazovacimu bodu postroje uréenému pro zachyceni padu EN 361, k pfipojnym bodim zachranného postroje EN
1497 nebo k pfipojnému bodu zachranné smycky EN 1498. Béhem operativni faze sestupu uzivatele musi uzivatel
doprovazet jeho pohyb pomoci paky, aby se lano mohlo odvijet z oto¢ného bubnu. Upozornéni: V pripadé rizika padu
pouzijte systém ochrany a/nebo prevence proti padu z vysky (obr. 3). Chcete-li provést zachranu, navirite kabel na
buben pomoci ru¢ni paky (obr. 4). Vyprostovani je mozné pouze v pfipadé, ze se na bubnu nenachazi zadné prekazky
nebo prekazky, které by mohly byt pro uzivatele nebezpecné. Maximalni povolené zatizeni je 150 kg. Nepouzivejte
tento vyrobek jako zvedaci zafizeni. Udrzujte vizualni kontakt nebo otevienou komunikaci s uzivatelem.

Hlavni materidly

Lano: pozinkovand ocel, primér 5 mm, pevnost >12 kN.

Navijak: ocel, prevodovy pomér 5:1, délka paky 320 mm.

Hlavni materiadl ochranného krytu: ABS.

NAVOD K POUZITi - COBRA LIFT

Oblast pouziti
COBRA LIFT je zatahovaci zafizeni proti padu certifikované podle normy EN 360:2002 a zachranné zvedaci zafizeni
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podle normy EN 1496:2017 tfidy B. Tento vyrobek je urcen k ochrané a prevenci rizik padu z vysky v pramyslu, ve
stavebnictvi, pfi zachrannych pracich a obecnéji pro jakékoliv pracovni pouziti ve vyskach.

Je k dispozici s riznymi délkami lan (viz Tab. A). Vysoké nebo nizké teploty, vlhkost, dést, led, olej a prach mohou
mit negativni vliv na vykon zafizeni. Kazdé zafizeni mGze v daném okamziku pouzivat pouze jedna osoba. Zajistéte
odpovidajici $koleni pracovnich tymd, aby v pfipadé nouze mohly rychle zachranit zranénou osobu.

Pouziti (obr. 5)

Pro pouziti jako zatahovaci zafizeni pro zachyceni padu podle normy EN 360 musi byt navijeci paka [5b] v poloze A
(obr. 6). BEhem fazi, kdy se uzivatel pohybuje, se lano [5c] naviji a odviji od bubnu umisténého uvniti zatahovaciho
zafizeni [5a)]. Kabel je udrzovan ve stalém napéti vratnou pruzinou. V pripadé padu zastavi mechanismus odvijeni
kabelu a zastavi jej. Zafizeni je vybaveno vnitfnim mechanickym a vnéjsim textilnim pohlcova¢em energie [5e],
které umoznuji snizeni zachytné sily (<6 kN). Pfi kazdém pouziti zkontrolujte funkci blokovani tak, Ze rozhodné
zatdhnete za lano. Doporucujeme, abyste lano nahle nepoustéli: je vhodné navijeni uvnitf zafizeni kontrolovat
rukou pomoci pfislusného vodiciho provazu dodavaného s vyrobkem. Kontrolujte, zda zadna prekazka nemuze
branit normalnimu odvijeni a navijeni. V situacich, kdy by k padu mohlo dojit pomalu, napfiklad na naklonéné
roviné nebo na nekompaktnim povrchu, nepouzivejte zafizeni v rezimu zachyceni padu (obr. 6 pozice A), aniz byste
predtim zkontrolovali G¢innost aktivace blokovaci funkce. Minimalni povolené zatizeni je 50 kg. Maximalni pfipustné
zatizeni je 140 kg. Otvor k pripevnéni [5F] musi byt pripojen ke konstrukénimu kotevnimu bodu pomoci spojky EN
362. Kotevni bod musi byt prednostné umistén nad pracovnim prostorem a musi spliiovat normu EN 795 a/nebo
musi mit pevnost 12 kN (kovové kotveni) nebo 18 kN (textilni kotveni). Pfipadné lze COBRA LIFT nainstalovat na
stativ TRIPOS pomoci drzaku COBRA LIFT BRACKET [6]. Nikdy nevystupujte nad kotvici bod a vyhnéte se vytvareni
volného lana (obr.7). Otoc¢ny konektor [5a] musi byt pfipojen k navazovacimu bodu postroje uréenému pro zachyceni
padu EN 361, k pripojnym bodim zachranného postroje podle normy EN 1497, nebo k pfipojnému bodu zachranné
smycky podle normy EN 1498. Povolené konfigurace pripojeni jsou pouze ty, které jsou uvedeny v této pfirucce. V
pripadé pouziti ve venkovnim prostredi zafizeni zakryvejte, abyste ho chranili pred povétrnostnimi vlivy.

Vertikalni pouziti EN 360

Zarizeni COBRA LIFT jsou ur¢ena k pouziti jako zatahovaci zachycovac¢e padu podle normy EN 360 pouze pfi
vertikalnim pohybu uzivatele (nahoru a dold). Je potieba vzit v Gvahu minimalni vzdalenost chodidel uzivatele od
zemé 3 m. Pfi nizsi vySce musi byt uZzivatel zvlasté pozorny, protoze v pfipadé padu by nemusel byt zcela chranén
(obr. 8). Pracujte v rozmezi 40° odchylky od svislice zafizeni a pfijméte primérend opatreni, abyste se vyhnuli
nebezpec¢nym kyvadlovymn Gc¢inkGm: ¢im vétsi je Ghel a bo¢ni posun, tim vétsi je potreba volného prostoru, aby v
pripadé padu nedoslo ke kolizi se zemi nebo s jinymi prekazkami podél drahy padu, a to i s ohledem na kyvadlovy
acinek. Pri pouziti vodorovnych kotevnich vedeni jako kotviciho bodu zvazte pfi vypoctu vzdalenosti vysky od zemé
prahyb kotevniho vedeni, kdy vezméte v Gvahu navod k pouziti kotevniho vedeni.

Horizontdlni pouziti

COBRA LIFT neni certifikovan pro provoz coby zatahovaci zachycova¢ padu podle normy EN 360 pro horizontélni
pouziti s moznosti padu pres hrany: jakékoli horizontalni pouziti s rizikem padu je pfisné zakazano (obr. 9). Zafizeni
|ze pouzivat pouze na vodorovnych nebo sikmych plochach pro zadrzeni a polohovéani bez moznosti padu.

EN 1496:2017 Pouziti tiidy B

Béhem operativni faze sestupu uzivatele je zafizeni v rezimu EN 360. Pfipadné musi uzivatel doprovazet jeho pohyb
pomoci paky k odvijeni lana. V pfipadé nouze a/nebo po padu umoziuje zafizeni COBRA LIFT zachranné vytazeni
uzivatele nebo zachranny sestup z vysky maximalné 2 m (pro delsi sestup pouzijte zachranné sestupové zafizeni EN
341). V druhém piipadé musi byt navijeci paka [5b] v poloze R (obr. 6). Pomoci ruc¢ni paky navinte lano na buben a
provedte zachranu. Nepouzivejte jej jako zvedaci zafizeni. Udrzujte vizualni kontakt nebo otevienou komunikaci s
uzivatelem.

Hlavni materialy

Lano: pozinkovana ocel o priméru 4 mm a pevnosti > 12 kN.

Vnitrni konstrukce: pozinkovana ocel

Ochranny kryt: hlinik

Tlumici $ndra: polyester

NAVOD K POUZITi - KONEKTOR ref. 0925

Oblast pouziti

Konektor ref. 0925 je instalovan a je nedilnou soucasti zafizeni TRIPOS LIFT a COBRA LIFT.

Pouziti podle normy EN 362:2004

Vlastnosti spojky jsou uvedeny v tabulce B. Tfida T odpovida smérovym spojkam uréenym k tomu, aby umoznovaly
smér predem stanoveného zatizeni podle hlavni osy. Spravné pripojeni spojky je uvedeno na obr. 11. Pozor: nékteré
situace mohou snizit pevnost spojky (obr. 12). Jakékoliv umisténi, které namaha packu spojky, je nebezpecné (obr.
13).

INSTALACE ZARIZENi NA STATIV TRIPOS

Instalace zafizeni TRIPOS LIFT na stativ TRIPOS

Zafizeni TRIPOS LIFT lze instalovat na jednu ze dvou noh stativu TRIPOS, vybavenych kladkou na hlavici. Zafizeni
instalujte pomoci vyhrazenych kotevnich bodi a podle pokynt na obr. 14. Nainstalujte lano na kladku [3d] (Obr. 16).
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Instalace zarizeni COBRA LIFT na stativ TRIPOS

Zafizeni COBRA LIFT lze nainstalovat na jednu ze dvou noh stativu TRIPOS vybavenych kladkou na hlavici. Pro
instalaci je treba pouzit drzak COBRA LIFT BRACKET (dodava se samostatné; viz tabulka A). Zafizeni lze instalovat
pomoci vyhrazenych kotevnich bodl a podle pokyni uvedenych na obr. 15. Nainstalujte lano na kladku [3d] (Obr.
16).

PRIKLADY POUZITi

Stativ TRIPOS je urcen k tomu, aby na svych nohéach udrzel dvé zafizeni soucasné (dva zveddky COBRA LIFTS, dva
zvedaky TRIPOS LIFTS nebo jeden zvedak COBRA LIFT a jeden zveddk TRIPOS LIFT) a/nebo systém zachyceni padu
nebo lanovy pfistup na hlavici, a to maximalné pro dva uZivatele. Typy a konfigurace zafizeni by mély byt definovany na
zakladé konkrétni analyzy rizik pro dany provozni kontext. Nize jsou uvedeny nékteré priklady moznych konfiguraci.
Pouziti systému TRIPOS se systémem zachyceni padu (obr. 17

V kotevnich bodech na hlavici stativu TRIPOS lze pfipojit zachycovac padu podle norem EN 360 nebo EN 353-2.
Pouziti systému TRIPOS se systémem nastaveni lana (obr. 18)

Ke kotevnim bodim na hlavici stativu TRIPOS lze pripojit systém nastaveni lana podle normy EN 12841.

Pouziti systéma TRIPOS a TRIPOS LIFT jednim uzivatelem bez rizika z vySek (obr. 19

Systém TRIPOS LIFT instalovany na stativu TRIPOS lze pouzivat, pokud nehrozi nebezpedi padu z vysky.

Pouziti systému TRIPOS a TRIPOS LIFT jednim uZivatelem s rizikem padu z vysky (obr. 20

Systém TRIPOS LIFT instalovany na stativu TRIPOS lze pouzit, pokud existuje riziko padu z vysky, a to v kombinaci
se zafizenim proti padu, které je v souladu s normami EN 360 nebo EN 353-2, nebo se systémem pro nastaveni lana
podle normy EN 12841.

Pouziti systémi COBRA a TRIPOS LIFT jednim uzivatelem s rizikem padu z vysky (obr. 21

Zafizeni COBRA LIFT instalované na stativu TRIPOS lze pouzit, pokud hrozi riziko padu z vysky.

Pouziti systéma TRIPOS a TRIPOS LIFT dvéma uzivateli, bez rizika pddu z vysky (Obr. 22

Dva zvedéaky TRIPOS LIFT instalované na stejném stativu TRIPOS lze pouzit, pokud nehrozi riziko padu z vysky. V
této konfiguraci mohou dva pracovni tymy (kazdy slozeny z jednoho uZivatele a jedné obsluhy) pouzivat stejnou
trojnozku.

Pouziti systému TRIPOS a dvou zvedakt COBRA LIFT dvéma uzivateli s rizikem padu z vysky (obr. 23).

Dva zveddky COBRA LIFTS instalované na stejném stativu TRIPOS lze pouzit v pfipadé rizika padu z vysky. V této
konfiguraci mohou dva pracovni tymy (kazdy sloZzeny z jednoho uzivatele a jedné obsluhy) pouzivat stejnou trojnozku.
Pouziti systému TRIPOS v komplexnim zachranném systému (obr. 24)

Pro organizované zachranné aplikace lze ke kotevnim boddm na hlavici stativu TRIPOS pfipojit komplexni zachranny
vyprostovaci systém.

CISTENI
Cisténi: pouzijte vlhky hadfik (sladka voda) a ocistéte véechny viditelné ¢asti, osuste. Nepouzivejte rozpoustédla.
Vyrobek nesmi byt ponoren do vody.

PRAVIDELNA PROHLIDKA

Bezpeclnost uzivatell zavisi na pribézné vyuzitelnosti a Zivotnosti vybaveni. Kromé bézné vizualni kontroly
provadéné pred, béhem a po kazdém pouziti musi byt tento vyrobek prohlédnut kompetentni osobou s minimalni
frekvenci jedenkrat za 12 mésicQ; zvazte zvySeni frekvence prohlidek v pripadé pouziti vice nez jednou osobou
nebo pfi intenzivnim pouzivani. Zaznam data prvniho pouziti a vsech vykonanych prohlidek musi byt proveden na
listu Zivotnosti vyrobku: po celou dobu Zivotnosti vyrobku uchovavejte dokumentaci kvali kontrole a referenci.
Neodstranujte oznaceni produktu ani do néj nezasahujte. Vyradte vyrobek z provozu, pokud nelze zjistit jeho Gplnou
historii a/nebo pokud oznaceni nejsou citelnd. Pokud objevite na vyrobku nékterou z nasledujicich vad, potom jej
musite ihned vyradit. Zkontrolujte citelnost oznaceni vyrobku. V pripadé vyskytu nékteré z nasledujicich zavad by
mél byt vyrobek stazen z provozu nebo opraven vyrobcem nebo autorizovanym servisnim strediskem:

-aktivace ukazatele padu na oto¢né spojce;

eposkozeni lana (ohnuti, pretrzeni jednoho nebo vice vodic, koroze);

«poskozeni pripojeni lana-oto¢né spojky;

*hluboka koroze (ktera nezmizi ani po lehkém otreni skelnym papirem);

enespravna funkce zatazeni a blokovani lana;

enespravna funkce vyzvednuti pomoci rucni paky;

eporucha blokovaciho mechanismu ruéni paky;

~vazné poskozeni ochranného krytu;

-zdvada nebo poskozeni spojky;

-prodlouzeni (i jen ¢astecné) textilniho tlumice energie.

Pokud zboZi nebo néktera jeho soucast jevi znamky opotrebeni nebo zdvad, musi byt vyménéno i pred koncem
jeho predpokladané zivotnosti, a to i jen v pfipadé pochybnosti. Upozornéni: zména barvy muaze byt znamkou
chemické kontaminace. Kazdy prvek, ktery je soucasti bezpe¢nostniho systému muze byt poskozen béhem pédu,
proto musi byt vzdy pred pouzitim prezkousen. Kazdy vyrobek musi byt po vazném padu vyménén, mohlo by dojit
k neviditelnému poskozeni.
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ZIVOTNOST

Zivotnost vyrobku je neomezend, pokud nenastanou okolnosti, které by poskodily vyrobek natolik ze bude potieba
ho vyradit z provozu a pokud se budou provadét pravidelné kontroly kazdych 12 mésict ode dne prvniho pouziti.
Kovové lano vybavené textilnim absorbérem musi byt vyménéno autorizovanym servisnim strediskem nejdéle po
12 letech od data vyroby nebo po 10 letech od data prvniho pouziti. Uvedte vysledek kontroly do provozniho listu
vyrobku. Faktory snizujici Zivotnost vyrobku jsou: intenzivni pouzivani, poskozeni ¢asti vyrobku, kontakt s chemickymi
latkami, zvySena teplota, podreni, zafezy, silné (dery, nespravné pouzivania idrzba. V pripadé podezieni, Zze vyrobek
jiz neposkytuje potfebnou bezpecnost, kontaktujte spole¢nost C.A.M.P. SpA nebo distributora.

LIKVIDACE

Kdyz produkt dosdhne konce své zivotnosti, je dllezité, aby byl spravné zlikvidovan. Doporucujeme co nejvice
oddélit rizné materialy (kovové, textilni, plastové dily) pomoci vhodnych nastrojq, je-li to nutné. Zpisoby nakladani
s odpady se mohou lisit v zavislosti na tom, kde se nachazite. Abyste s vyrobkem (a jeho obalem) na konci jeho
zivotnosti spravné nakladali, ovérte si ustanoveni prislusnych mistnich Grada.

PREPRAVA
Vyrobek chrante pred vyse uvedenym nebezpecim.

SLOVENCINA

VSEOBECNE INFORMACIE
Spolo¢nost C.A.M.P. prindsa inovativne a lahké vyrobky urcené pre pracu vo vyskach. SG navrhnuté, testované a
vyrobené v sulade s certifikovanym systémom kvality s cielom ponuknut spolahlivy a bezpecny vyrobok. Tento navod
obsahuje informacie o spravnom pouzivani vyrobku pocas celej jeho Zivotnosti. Je nutné preéitajte si, pochopte,
prisne dodrziavajte a uschovajte tieto pokyny. V pripade straty si ndvod méZzete stiahnut zo stranky www.camp.
it. Na stranke je k dispozicii aj EU vyhldsenie o zhode. DistribGtor musi poskytnit pokyny v jazyku krajiny, v ktorej sa
vyrobok predéva.
POUZITIE
Vybavenie moézu pouzivat len kompetentné osoby vyskolené pre dané cinnosti alebo osoby pod dohladom
kompetentnych a vyskolenych os6b. Navod neposkytuje vyklad o technikach prace vo vyskach ani o akejkolvek inej
pridruzenej aktivite: pred pouzitim vybavenia je povinné absolvovat primerany vycvik a pripravu. Horolezectvo a
kazda ina ¢innost, pri ktorej sa vyrobok moze pouzivat st potencidlne nebezpecné. Nespravny vyber alebo pouZzitie,
ako aj nespréavna Gdrzba vyrobku moézu spdsobit skody, vazne zranenia alebo smrt. Pouzivatel musi byt zdravotne
spbsobily, musi dbat na bezpecnost a musi vediet zvlddnut nidzové situacie. V systémoch protipddovej ochrany je
nevyhnutné spravne umiestnenie kotviaceho bodu a zariadenia. Pri vykone prace musi byt minimalizované riziko
padu a jeho vyska. Pred kazdym pouzitim na pracovisku skontrolujte volna hlbku pod pouzivatelom, aby v pripade
padu nedoslo ku kolizii so zemou alebo s inymi prekazkami, ktoré sa nachadzaju na trajektérii padu. Bezpecnostny
postroj je jedinym pripustnym upinacim zariadenim tela, ktoré méze byt pouzité v protipadovom systéme. Vyrobok
sa moze pouzivat len podla pokynov uvedenych nizsie a nesmie sa Zziadnym spésobom upravovat. Méze sa pouzivat
v kombinacii s inymi vyrobkami, ktoré maji vhodné vlastnosti, v silade s eurépskymi normami (EN), pricom je
potrebné zohladnit obmedzenia jednotlivych sGéasti. Navod obsahuje niektoré priklady nespravneho pouzitia, nie je
vsak mozné uviest vsetky moznosti nespravneho pouzitia. Podla moznosti je treba povazovat tento vyrobok za vec
gsobgej potreby. V pripade jeho pouzZivania viacerymi osobami musi byt ndvod k dispozicii kazdému pouzivatelovi.
UDRZBA
Cistenie textilnych a plastovych casti: umyvajte vyluéne sladkou vodou s neutrdlnym mydlovym pripravkom
(maximalna teplota 30 °C) a nechajte volne vysusit, mimo priameho zdroja tepla. Cistenie kovovych casti: umyte
sladkou vodou a nechajte vysusit. Dezinfekcia: postup je k dispozicii na strdnke www.camp.it. Teplota: vyrobok
udrzujte pri teplote do 80 °C, aby ste neohrozili jeho vlastnosti a bezpe¢nost. Chemické latky: v pripade kontaktu
vyrobku s chemickymi latkami, rozpustadlami alebo palivami, ktoré mézu zhorsit jeho vlastnosti, vyrobok zlikvidujte.
Neodstrdnitelné necistoty: Skvrny neznameho pévodu, ktoré nemozno ocistit predstavuji chemické znecistenie a
vyrobok je potrebné zlikvidovat.
SKLADOVANIE
Nezabaleny vyrobok skladujte na suchom, chladnom a dobre vetranom mieste, ¢o najdalej od priameho slne¢ného
svetla, zdrojov tepla, vlhkosti, predmetov s ostrymi hranami a Zieravych latok, ktoré by mohli poskodit alebo
znehodnotit vyrobok. Vyrobok nenechavajte vystaveny atmosférickym vplyvom.
ZODPOVEDNOST
Spolo¢nost C.A.M.P. SpA alebo distribGtor nenest Ziadnu zodpovednost za skody, zranenie alebo smrt spésobené
nespravnym pouzivanim vyrobku C.A.M.P. alebo v pripade, Ze bol vyrobok nejakym spésobom upraveny. Pouzivatel
je zodpovedny za porozumenie a dodrziavanie pokynov pre spravne a bezpec¢né pouzivanie kazdého vyrobku
dodaného firmou C.A.M.P. SpA, alebo jej prostrednictvom a za pouzivanie vyrobku len na ¢innosti, pre ktoré bol
uréeny. Pri pouzivani vyrobku musi dodrziavat vsetky bezpecnostné postupy. Pred pouzitim zhodnotte spésob,
akym méze byt v pripade potreby prostriedok vyuzity v plne bezpecnych podmienkach a G¢innym spésobom. Kazdy
pouzivatel je osobne zodpovedny za vlastné spravanie a rozhodnutia. Ak nie je schopny prevziat vsetky rizika, ktoré
plynud z pouzivania, nesmie vyrobok pouzivat.
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TROJROCNA ZARUKA

Tento vyrobok ma zaruku 3 roky, ktorej platnost zacina plynat od datumu zakUpenia vyrobku a plati na
vSetky materidlové alebo vyrobné chyby. Zaruka sa nevztahuje na: bezné opotrebenie, zmeny a Gpravy, nespravne
skladovanie, koréziu, skody v dosledku nehéd, nedbanlivosti a pouzitia spésobom, na ktory nie je tento vyrobok
urceny.

PODROBNE INFORMACIE
NAVOD NA POUZITIE - TRIPOS
Rozsah pouzitia
TRIPOS je nastavitelny stativ, vhodny ako prenosny docasny kotviaci bod, certifikovany podla normy EN 795:2012
typ B pre jedného pouzivatela a testovany na pouzivanie dvoma osobami sicasne podla normy TS 16415:2013 typ
B. Tento vyrobok je vhodny na pouzitie ako ochrana proti padu v priemysle, stavebnictve, zachrannych sluzbach a
vSeobecne privsetkych pracach vo vyske. Vysoké alebo nizke teploty, vlhkost, dazd, lad, olej a prach m6zu nepriaznivo
ovplyvnit vykon zariadenia. Pouzivajte vhodné zachranné vybavenie a zabezpecte riadne skolenie pracovného timu,
aby ste mohli v pripade nidze rychlo zachréanit zranend osobu.
EN 795/TS 16415 Pouzitie typu B
Ak chcete vytvorit prenosny kotviaci bod podla normy EN 795 B, umiestnite zariadenie podla obrazka 1.
Nevystupujte nad kotviaci bod, v pripade padu hrozi riziko zlomenia a vdzneho poranenia. Dbajte na to, aby ste
zabranili kyvadlovym Gc¢inkom. Ak sa pouziva v systéme zachytenia padu, systém musi obmedzit $pickovd silu na
menej ako 6 kN. Maximalne zatazenie, ktoré sa méze preniest, ked' je kotviace zariadenie v prevadzke, je 12 kN,
kolmo na povrch, na ktorom je stativ umiestneny. Tato sila sa prenasa na nosny povrch, preto by sa okrem smeru
sily mala skontrolovat aj minimalna pevnost nosného povrchu (> 12 kN). Nepouzivajte tento vyrobok ako zdvihacie
zariadenie. Systém TRIPOS moézu pouzivat dvaja pouzivatelia sicasne, ¢im sa stava zariadenim kolektivnej ochrany
(TS 16415, na ktoré sa nevztahuje smernica EU 2016/425).
Hlavné materialy
Hlinikové celo, nohy a kladky
Nohy: ocelové, s protiSmykovymi gumovymi vliozkami
Kotviace krizky a spojovacia retaz: ocel
Zlozenie
TRIPOS sa sklada z hlavy, ktord obsahuje dva spojovacie krizky a dve kladky. K hlave sG pripojené tri teleskopické
nohy, z ktorych kazda méze pojat TRIPOS LIFT alebo COBRA LIFT. Kazdy z troch opornych bodov na zemi mozno
pouzit v dvoch konfiguraciach: obr. 2d pre rovny povrch alebo obr. 2e pre nepravidelny alebo klzky povrch.
Maximalne povolené zatazenie st dve osoby (150 kg + 150 kg).
InStaldcia
Umiestnite stativ na rovny, stabilny a pevny povrch. Postavte stativ do vzpriamenej polohy a Gplne roztiahnite nohy,
kym koliky nezapadnu do hlavy [3h]. Zatlacenim na koliky odstrante aretacné koliky n6h [3i] (obrazok 2b). Posunutim
kolikov nastavte dizku néh podla potreby. Nastavte nohy tak, aby bola hlava vo vodorovnej polohe. Stativ musi byt
umiestneny nad otvorom uzavretého priestoru tak, aby boli pracovné lané v jeho strede. Uistite sa, Ze vSetky koliky a
nastavovacie koliky st riadne zaistené. Pripevnite nohy stativu pomocou bezpeénostnej retaze. Na nastavenie dizky
retaze pouzite karabinu. Retaz musi byt medzi nohami napnuta. Ak chcete stativ demontovat, postupujte podla
pokynov na montaz v opacnom poradi.
Rozmery
Pracovna vyska stativu sa pohybuje od 135 cm pri Gplne zasunutych nohach do 240 cm pri Gplne vysunutych nohach.
Vzdialenost medzi nohami v pracovnej polohe sa pohybuje od 114 cm pri Gplne zasunutych nohach do 210 cm pri
Uplne vysunutych nohéch.
Rozmery zlozeného stativu st 23x26x175 cm.
Hlavné materialy
Hlinikova hlava, nohy a kladky
Nohy: ocel's protismykovymi gumovymi vliozkami
Kotviace krizky a spojovacia retaz: ocel

NAVOD NA POUZITIE - TRIPOS LIFT

Rozsah pouzitia

TRIPOS LIFT je navijak s kovovym lanom s pakovym mechanizmom. Je uréeny vylu¢ne na pouzitie na stative TRIPOS
a je certifikovany podla normy EN 1496:2017 triedy A.

Tento vyrobok je uréeny na nidzové zdvihanie v stiesnenych priestoroch v priemysle, stavebnictve a organizovanych
zachrannych sluzbach. Je k dispozicii s réznymi dizkami lana (pozrite tabulku A). Vysoké alebo nizke teploty, vlhkost,
dazd, lad, olej a prach mézu nepriaznivo ovplyvnit vykon zariadenia. Kazdé zariadenie méze v danom case pouzivat
len jedna osoba. Pracovnym timom poskytnite primerany vycvik, aby mohli v pripade ndze rychlo zachranit zranenud
osobu.

EN 1496:2006 Pouzitie triedy A

Zariadenie TRIPOS LIFT je uréené na nidzové vyslobodenie pouzivatela. Oto¢ny konektor [4d] sa musi pripojit k bodu
upevnenia postroja na zachytenie padu EN 361, k bodom upevnenia zadchranného postroja EN 1497 alebo k bodu
upevnenia zachranného zavesu EN 1498. Pocas operacnej fazy zostupu pouzivatela musi pouzivatel sprevadzat jeho
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pohyb pomocou paky, aby sa lano mohlo odvijat z otocného bubna. Pozndmka: V pripade rizika padu pouzite systém
ochrany proti padu a/alebo systém prevencie padu (obr. 3). Ak chcete vykonat zachranu, navinte lano na bubon
pomocou rucnej paky (obr. 4). Zachrana je mozna len vtedy, ak sa na bubne nenachddzaji Ziadne prekazky alebo
prekazky, ktoré by mohli byt pre pouzivatela nebezpecné. Maximalne pripustné zatazenie je 150 kg. Nepouzivajte
tento vyrobok ako zdvihacie zariadenie. Udrzujte vizuadlny kontakt alebo otvorend komunikaciu s pouzivatelom.
Hlavné materialy

Lano: pozinkovana ocel, priemer 5 mm, pevnost > 12 kN.

Navijak: ocel, prevodovy pomer 5:1, d{zka paky 320 mm.

Hlavny material ochranného krytu: ABS.

NAVOD NA POUZITIE - COBRA LIFT

Rozsah pouzitia

COBRA LIFT je zatahovacie zariadenie na zachytenie padu, certifikované podla normy EN 360:2002, a zachranné
zdvihacie zariadenie podla normy EN 1496:2017 triedy B. Tento vyrobok je ur¢eny na ochranu a prevenciu rizika
padu z vysky v priemysle, stavebnictve, pri zdchrannych pracach a véeobecne pri akomkolvek pracovhom pouziti vo
vyékach. Je k dispozicii s roznymi dizkami lana (pozrite tabulku A). Vysoké alebo nizke teploty, vlhkost, dazd, (ad,
olej a prach m6zu mat negativny vplyv na vykon zariadenia. Kazdé zariadenie méze v danom Case pouzivat len jedna
osoba. Zabezpecte primerany vycvik pracovnych timov, aby mohli v pripade nidze rychlo zachranit zranend osobu.
Pouzivanie (obr. 5)

Na pouzitie ako zatahovacie zariadenie na zachytenie padu podla EN 360 musi byt zatahovacia paka [5b] v polohe
A (obr. 6). Pocas faz, ked' sa pouzivatel pohybuje, sa lano [5¢] navija a odvija z bubna umiestneného vo vnatri
zatahovacieho zariadenia [5a]. Lano je udrziavané v konstantnom napati vratnou pruzinou. V pripade padu zastavi
mechanizmus odvijanie lana a zastavi pad. Zariadenie je vybavené vnatornym mechanickym a vonkajsim textilnym
timi¢om padu [5e], ktoré umoziuja znizit silu zachytenia (<6 kN). Funkciu blokovania skontrolujte rozhodnym
potiahnutim lana pri kazdom pouziti. Odporicame, aby ste lano nahle neuvolfovali: odporica sa ru¢ne skontrolovat
navijanie vo vnutri zariadenia pomocou prislusného vodiaceho lana dodaného s vyrobkom. Skontrolujte, ¢i ziadna
prekazka nemoéze branit normalnemu odvijaniu a navijaniu. V pripadoch, kedy moéze déjst k spomalenému péadu,
napriklad na naklonenych plochach alebo nerovnych povrchoch, zariadenie nepouzivajte ako ochranu proti
padu (obr. 6 poloha A), ak ste vopred neoverili G¢innost funkcie istenia. Minimalne pripustné zatazenie je 50 kg.
Maximalne pripustné zatazenie je 140 kg. Upevnovaci otvor [5F] musi byt pripojeny ku konstrukénému kotviacemu
bodu pomocou spojky podla normy EN 362. Kotviaci bod sa musi prednostne nachddzat nad pracovnym priestorom
a musi spliat poziadavky normy EN 795 a/alebo musi mat pevnost 12 kN (kovové kotvenie) alebo 18 kN (textilné
kotvenie). Pripadne mozno systém COBRA LIFT nainStalovat na stativ TRIPOS pomocou drziaka COBRA LIFT
BRACKET [6]. Nikdy nevystupuijte nad kotviaci bod a zabrante vzniku véle v lane (obr. 7). Otocny konektor [5a] musi
byt pripojeny k bodu uchytenia postroja urceného na zachytenie padu podla normy EN 361, k bodom pripojenia
zachranného postroja podla normy EN 1497 alebo k bodu pripojenia zachranného popruhu podla normy EN 1498.
Jediné povolené konfiguracie pripojenia st uvedené v tomto navode. Ak sa zariadenie pouziva vonku, zakryte ho,
aby bolo chranené pred poveternostnymi vplyvmi.

Vertikélne pouzitie EN 360

Zariadenia COBRA LIFT s urené na pouzitie ako zatahovacie zachytdvace padu podla normy EN 360 len pri
vertikalnom pohybe pouzivatela (hore a dole). Je potrebné zohladnit minimalnu vzdialenost 3 m medzi nohami
pouzivatela a zemou. V nizsich vyskach musi byt pouzivatel obzvlast pozorny, pretoze v pripade padu nemusi byt plne
chraneny (obr. 8). Pracu mozno vykonavat v rdmci 40° odchylky od kolmice zariadenia. Prijmite potrebné opatrenia
pre zabranenie vzniku kyvadlového efektu. Cim vacsi uhol a bo¢né vychylenie, tym je potrebna vicsia volna vyika,
aby v pripade padu nedoslo k ndrazu o zem alebo kolizii s inymi prekazkami na drahe padu, aj s ohladom na kyvadlovy
efekt. Pri pouziti vodorovnych kotviacich lan ako kotviaceho bodu zohladnite pri vypocte vyskovej vzdialenosti od
zeme priehyb kotviaceho lana, pricom zohladnite nédvod na pouzitie kotviaceho lana.

Horizontdlne pouzitie

COBRA LIFT nie je certifikovany na prevadzku ako zatahovaci zachytavac¢ padu podla normy EN 360 na horizontéalne
pouzitie s moznostou padu cez hrany: akékolvek horizontalne pouzitie s rizikom padu je prisne zakazané (obrazok 9).
Zariadenie sa moze pouzivat len na vodorovnych alebo Sikmych plochach na zadrzanie a polohovanie bez moznosti
padu.

EN 1496:2017 Pouzitie triedy B

Pocas operativnej fazy zostupu pouzivatela je zariadenie v rezime EN 360. Pripadne musi pouzivatel sprevadzat jeho
pohyb pomocou péky na odvijanie lana. V pripade ndze a/alebo po pade umozniuje zariadenie COBRA LIFT zachranu
alebo zachranny zostup pouzivatela z maximalnej vysky 2 m (na dlhSie zostupy pouzite zachranné zostupové
zariadenie podla normy EN 341). V druhom pripade musi byt navijacia paka [5b] v polohe R (obr. 6).

Pomocou ru¢nej paky navinte lano na bubon a vykonajte zachranu. Nepouzivajte ju ako zdvihacie zariadenie. Udrzujte
vizualny kontakt alebo otvorend komunikaciu s pouzivatelom.

Hlavné materialy

Lano: pozinkovana ocel's priemerom 4 mm a pevnostou > 12 kN.

Vnatorna konstrukcia: pozinkovana ocel

Ochranny kryt: hlinik

Tlmiaca Snura: polyester
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NAVOD NA POUZITIE - KONEKTOR ref. 0925

Rozsah pouzitia

Konektor ref. 0925 je nainstalovany a je neoddelitelnou sicastou systémov TRIPOS LIFT a COBRA LIFT.

Pouzitie podla normy EN 362:2004

Vlastnosti konektora st uvedené v tabulke B. Trieda T zodpovedd smerovym spojkdm navrhnutym tak, aby
umoznovali smerovanie vopred uréeného zatazenia podla hlavnej osi. Spravne spojenie spojky je znazornené na
obrazku 11. Upozornenie: V niektorych situaciach sa méze znizit pevnost spojky (obr. 12). Akékolvek umiestnenie,
ktoré zatazuje paku spojky, je nebezpecné (obr. 13).

INSTALACIA ZARIADENIA NA STATIV

InStalécia zariadenia TRIPOS LIFT na stativ TRIPOS

Zariadenie TRIPOS LIFT mozno nainstalovat na jednu z dvoch néh stativu TRIPOS vybaveného kladkou na hlave.
Zariadenie nainstalujte pomocou na to urcenych kotviacich bodov a podla pokynov na obr. 14. Na kladku [3d]
nainstalujte lano (obr. 16).

InStaldcia systému COBRA LIFT na stativ TRIPOS

Zariadenie COBRA LIFT mozno nainstalovat na jednu z dvoch néh stativu TRIPOS vybaveného kladkou na hlave. Na
instaldciu sa musi pouzit drziak COBRA LIFT BRACKET (dodava sa samostatne; pozrite tabulku A). Zariadenie mozno
nainstalovat pomocou vyhradenych kotviacich bodov a podla pokynov na obrazku 15. Nainstalujte lano na kladku
[3d] (obr. 16).

PRIKLADY POUZITIA

Stativ TRIPOS je navrhnuty tak, aby na jeho nohach mohli byt stic¢asne umiestnené dve zariadenia (dve zariadenia
COBRA LIFT, dve zariadenia TRIPOS LIFT alebo jedno zariadenie COBRA LIFT a jedno zariadenie TRIPOS LIFT) a/alebo
systém na zachytenie padu alebo lanovy pristup na hlave pre maximalne dvoch pouzivatelov. Typy a konfiguracie
zariadeni by sa mali definovat na zaklade Specifickej analyzy rizik pre prevadzkovy kontext. Niektoré priklady
moznych konfiguracii si uvedené nizsie.

Pouzitie systému TRIPOS so systémom zachytenia pddu (obrazok 17)

Systém zachytenia padu podla normy EN 360 alebo EN 353-2 mozno pripojit ku kotviacim bodom na hlave stativu
TRIPOS.

Pouzitie systému TRIPOS so systémom nastavenia lana (obr. 18)

System nastavenla lana podla normy EN 12841 mozno pI’IpOJIt ku kotviacim bodom na hlave stativu TRIPOS.

Systém TRIPOS LIFT nainstalovany na stative TRIPOS sa méze pouzivat, ked' existuje riziko padu z vysky, v kombinacii
so zariadenim proti padu, ktoré je v stlade s normami EN 360 alebo EN 353-2, alebo so systémom nastavenia lana
podla normy EN 12841

Dva zdvihaky TRIPOS LIFT nainstalované na tom istom stative TRIPOS sa mézu pouzivat, ked nehrozi riziko padu z
vysky. V tejto konfiguracii m6zu dva pracovné timy (kazdy pozostavajlici z jedného pouzivatela a jedného operatora)
pouzivat ten |sty stativ.

%
Dva zdvihdky COBRA LIFT nainstalované na tom istom stative TRIPOS sa mézu pouzivat v pripade rizika padu z
vysky. V tejto konfiguracii m6zu dva pracovné timy (kazdy pozostavajlci z jedného pouzivatela a jedného operatora)
pouzivat ten isty stativ.

Pouzitie systému TRIPOS v komplexnom zdchrannom systéme (obrazok 24)

V pripade organizovanych zachrannych aplikacii mozno ku kotviacim bodom na hlave stativu TRIPOS pripojit
komplexny zachranny systém.

CISTENIE
Cistenie: pouzite vlhk( handricku (¢ista voda) a ocistite vetky viditelné casti, osuste. Nepouzivajte rozpustadla.
Vyrobok sa nesmie ponarat do vody.

PERIODICKA REViZIA

Bezpecnost pouzivatelov zavisi od Gc¢innosti a trvanlivosti prislusenstva. Okrem beznej vizualnej kontroly pred,
pocas a po kazdom pouziti musi vyrobok skontrolovat odborne sposobily technik najmenej raz za 12 mesiacov; v
pripade pouzivania viacerymi osobami alebo v pripade intenzivneho pouzivania je frekvenciu kontrol potrebné
zvysit. Datum prvého pouzitia a datum vsetkych vykonanych kontrol je potrebné zaznamenat do evidencnej karty
vyrobku. Dokumentaciu je potrebné uchovat pre potreby kontroly a ako referenény material pocas celej Zivotnosti
vyrobku. Plati zakaz odstranovania a Gpravy oznacenia vyrobku. Ak nie je mozné zistit minulost vyrobku a/alebo
Stitky nie su ¢itatelné, vyrobok sa musi vyradit z pouzivania. Vyrobok musi byt vyradeny z pouzivania alebo opraveny
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vyrobcom alebo autorizovanym strediskom pri vyskyte niektorej z tychto pordch:

eaktivacia indikatora padu na otoc¢nej spojke;

eposkodenie lana (ohnutie, zZlomenie jedného alebo viacerych drétov, korézia);

-poskodenie spojenia lana a oto¢nej spojky;

*hlboka korézia (ktora nezmizne ani po lahkom prebriseni brisnym papierom);

enespravna funkcia navijania a blokovania lana;

enespravna funkcia ru¢nej paky;

«porucha blokovacieho mechanizmu rucnej paky;

evazne poskodenie ochranného krytu;

enespravna funkcia alebo poskodenie spojky;

evysunutie (aj ¢iastocné) latkového tlmica padu.

Ak vyrobok alebo niektord jeho sucast javia zndmky opotrebovania alebo poskodenia, je potrebna ich vymena aj
pred koncom predpokladanej Zivotnosti, a to aj v pripade, ze existuje len pochybnost. Pozor: zmena farby moéze
naznacovat chemickd kontamindciu. Kazda zlozka, ktora je siéastou bezpecnostného systému méze byt pri pade
poskoden4, a preto musi byt pred dalsim pouzitim preskisana. Kazdy vyrobok pritomny pri pAde musi byt vymeneny
alebo skontrolovany, pretoze pri pAde mohlo dojst k poskodeniam, ktoré nie sa viditelné volnym okom.

ZIVOTNOST

Zivotnost vyrobku je neobmedzena za predpokladu, Ze nenastant okolnosti, ktoré by vyrobok poskodili do takej
miery, Zze by bolo potrebné ho vyradit z prevadzky, a ze sa kazdych 12 mesiacov od ddtumu prvého pouzitia
vykonavajl pravidelné kontroly. Kovové lano vybavené latkovym tlmi¢om padu musi byt vymenené autorizovanym
servisnym strediskom najneskér do 12 rokov od ddtumu vyroby alebo do 10 rokov od datumu prvého pouzitia.
Vysledok kontroly uvedte v servisnom liste vyrobku. Faktory, ktoré skracuju zZivotnost vyrobku, su: intenzivne
pouzivanie, poskodenie casti vyrobku, kontakt s chemikaliami, zvysena teplota, odreniny, rezné rany, silné narazy,
nespravne pouzivanie a (drzba. Ak mate podozrenie, Ze vyrobok uz neposkytuje potrebni bezpecnost, obratte sa
na spolo¢nost C.A.M.P. SpA alebo na svojho distribdtora.

LIKVIDACIA

Po skonceni Zivotnosti musi byt vyrobok zlikvidovany spravnym spésobom Pouzité materidly odporicame roztriedit
podla jednotlivych druhov (kov, textil, plast). Pri demontazi si mézete pomoct vhodnymi nastrojmi. Sposoby
nakladania s odpadom sa m6zu v jednotlivych krajinach a obciach lisit. Pre spravnu likvidaciu vyrobku (a jeho obalu)
po skonceni zivotnosti dodrziavajte nariadenia prislusnych miestnych organov.

PREPRAVA
Vyrobok chrante pred vyssie uvedenymi rizikami.

PYCCKWN

OBLAA NHOOPMALNA

Mpynna komnauuin C.AA.M.P. yaoBneTBopsieT noTpebHOCTN paboTalolmnX H3 BbICOTE CBOMMM JIerKOBECHbIMU W
WHHOBALMOHHbIMW MPOAYKTaMn. OHM pa3paboTaHbl, UCMbITaHbl U N3rOTOBJIEHbI B CEPTUDULMPOBAHHON CUCTEME
KayecTBa, rapaHTUpyloLel HaAeXHylo n 6e30MacHylo NpoAyKUMIO. DTW MHCTPYKUMM MHOPMMPYIOT Bac o
NPaBWUIbHOM MCMNOIb30BaHNM M3[eNNs B TeYeHne BCero Cpoka ero cayxbbl. MpounTanTe, noiMmuTe, CTPOro
cobsopaniTe U COXPAHUTE 3TY MHCTPYKLMIO. EC/IV Bbl NOTEPASM MHCTPYKLMK, Bbl MOXKETE CKayaTb UX C Beb-cainTa
www.camp-russia.ru. CeptrdurkaTbl COOTBETCTBUSA CTaHA3PTAM Bbl MOXeTe TakXKe CKayaTb Ha HalweM canTe. Mpun
PO3HMYHOM MpOAAXEe AO/KHbI NPeAOCTaBAATLCA MHCTPYKLMW MO JKCMJIyaTauMu Ha A3blKe CTPaHbl, B KOTOPOM
NPOAYKT NPoAaéTca.

UCNOJIb3OBAHME

[aHHoe obopynoBaHMe [OJIKHO WMCMO/Ib30BaTbCA TO/IbKO OBYYEHHbIMW M KOMMETEHTHbIMW /nuamun. Mnm xe
Nno/sb30BaTeslb AO/KEH HAXOAMTLCA MOA HenoCpeACcTBEHHbIM KOHTPO/EeM 06Yy4YEeHHOro M KOMMEeTEeHTHOro Jinua.
3Ta MHCTPYKLMA HEe Hay4yWT BaC MeTOAaM paboTbl HA BbICOTE WS KaKoW-1M60 ApYroi NofobHoN AeATeNbHOCTH:
Bbl AOJIKHbI NONYYNTb KBANNPULMPOBAHHbBIE MHCTPYKLMM NEpes UCNoJb30BaHNEM AAHHOTO M3enuns. ANbMUHNU3M
1 nobble apyrne BUAbl AeATENbHOCTH, CBA3AHHbIE C UCMO/Ib30BaHVWEM JAaHHOrO 060PYA0BaHNA OMNACHbI MO CBOEW
npupoae. TMocneAcTBUAMU HEBEPHOrO BbI6OPa, HEMPABW/ILHOMO WMCMOJIb30BAHMA WM MJIOXOro 06C/YXMBAHNA
060pyA0BaHNA MOTYT CTaTb NpUYMHEHVE yuiep6a, cepbesHble TPaBMbl MK CMePTb. Mo1b30BaTe b 4O/KEH BbITb C
MeJMNLMHCKON TOUYKM 3peHna cnocobeH KOHTPOIMPOBATL CBOD COBCTBEHHYIO 6€30MacHOCTb M Nto6ble BO3MOXHbIE
YypesBblYalHble CUTyaunn. s c1cTem 33WmMTbl OT NaJeHMs BaXKHO, YTOObl YCTPOMNCTBO MJIM TOYKA 3aKpenJieHns
(aHKepHas TouKa) Bceraa NpaBW/IbHO Pacnosiaranncs M paboTa BbINOHANACh TAKMM 06pa30oM, 4TOObI pUCK NaAEHNA
CBOAWMJICA K MUHUMYMY, @ €C/IM NajeHne BCE-Takn Npou3onaeT — MMHMMU3NPOBA/ACh BbICOTA TAaKOro NajeHus.
KoHTponupyiite HeobxoavMoe cBo60AHOE MPOCTPAHCTBO HMXKE M0J1b30BaTe/IA H3 paboyeM MecTe v nepes KaxabiM
MCNoJIb30BaHNEM, YTOObI B C/ly4ae NafeHus — He MPOM30LLJIO CTOJIKHOBEHWE MOJIb30BATENA C 3eMJIEN UIN KAKUM-
b0 NpenATCTBMEM Ha NYTK NageHns. B cuctemax octaHoBKM nageHna (TOCT P EH 363) AonycTMo MCNob30BaTb
TO/IbKO MOJIHYt0 06BA3KY (CTpaxoBoyHyt npmesasb) (TOCT P EH 361). N3aenve JOMXKHO MCNO/b30BATLCA TObKO
B COOTBETCTBUM C WMHCTPYKLMEW W3roTOBUTENS W HUKAKME WM3MEHEeHWUs K 3TOW WMHCTPYKUMM He MOryT 6biTb
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BHeCeHbl. M3aenne mMoxeT 6biTb MCMOIb30BAHO B COYETAHUM C IO6bIMM APYrMMU NOAXOAALMMU N3LESTUAMN C
COOTBETCTBYOLWMMM cneundmrkaumamm n cootsetcteytowmmmn EN (FOCT) cTaHgapTamu, C y4eTOM OrpaHUYeHnin
KaXA0ro 13 U3aesinin No oTAeNbHOCTW. 3Ta MHCTPYKUMA ONWUCbIBAET MPUMEPbI HEMPABW/IbHOFO NCNOJIb30BaHUSA
ZAaHHoro ngenus. O6patnte BHYUMaHMe, YTO HEBO3MOXHO MOKA3aTb MW NPEACTaBUTb BCE HEMPABW/IbHbIE CNOCO6bI
VCMONb30BaHMA, N NO3TOMY 3TO U3AENNE C/IeAyeT UCNOb30BaTb TOJIbKO TaK, KaK YKa3aHo M3roToBMUTENEM B JaHHOMN
VHCTPYKUMKN. ECNM BO3MOXHO, 3TO N3genve cnepyet 3aKpennTtb 3a OTAE/IbHbIM M0J1b30BaTeNeM Kak NepPCOHabHOe.
MpK KONNEKTUBHOM MCMOJIb30BAHNN U3AENI, 3TN MHCTPYKLMMN A0JIKHbI 6bITb LOCTYMHbI A1 03HAKOMJIEHWS BCEM
No/1b30BaTeNIAM 1 AOIKHbI COBNOAATHCA BCEMM MOJIb30BATENAMM.

OBCJ1Y>XUBAHUE

OyucmKa meKCMU/IbHbIX U NJIACMUKOBbIX 0emasiel: NPOMbITb B YNCTON BOAE C HEMTPAIbHbIM MOIOLLMM CPeACTBOM
(Makc. Temnepatypa BoAbl 30°C) v BbICYLIMTb €CTECTBEHHbIM MyTEM, BAA/IN OT NPAMbIX MCTOYHMKOB Tensa. OYucmka
Memarnnuyeckux demasel: NPONO0CKaTb B YACTOM BOAE, @ 3aTEM BbICYyWNTb. Je3uHpekyus: npoueaypbl ON1CaHbl
Ha HaleMm canTe www.camp.it. Temnepamypa: He noasepranTe n3genve BO3AeNCTBMIO TeMnepaTyp Bbiwe 80°C,
4YTO6bl He MOB/AMATL Ha ero XapakTepuCTUKWU. Xumudeckoe Bo3delcmsue: HEMeAJIEHHO BbiBeAeTe usgenve w3
3KCMyaTaunm, el OHO BCTYMWIO B KOHTAKT C XMMWYECKMMW BELLECTBAMMW /peareHTamu, pacTBOPUTENAMMU
WAV TOMIMBOM, YTO MOF/IO MOB/MATL HA €ro XapaKTEPWUCTUKW. [Ps3b, KOMOPY HEBO3MOXCHO yOdaums: NATHA
HEN3BECTHOro MPONCXOXAEHMNS, KOTOPble HEBO3MOXHO YAANWUTb, C/leayeT paccMaTpuBaTbh KakK XMMUYeckoe
3arpsA3HeHuve v, CefoBaTesibHo, TpebyeT yTuanM3aunm nsgenvs.

XPAHEHUE

XpaHuTb o60pyaoBaHMe CnefyeT He ynakoBaHHbIM (B pacnpaB/ieHHOM BWAe) B MNPOXJAAHOM W XOPOLIO
NPOBETPMBAEMOM, CYXOM, TEMHOM MECTE; BAA/IM OT MCTOYHMKOB CBETA, NCTOYHMKOB TEMNJIA, BbICOKOW BNAXHOCTH,
OCTPbIX KPOMOK U KOPPO3MOHHO-OMACHbIX BELECTB, a TakXXe APYrMxX BO3MOXHbIX MNPUYMH MOBPEXAEHUS UAn
M3Hoca. He ocTaBnanTe n3genme Haforo Ha yaumue.

OTBETCTBEHHOCTb

Komnanua C.A.M.P. SpA nan ancTpnbbioTop He HeCeT HMKAKOM OTBETCTBEHHOCTH 33 MpUYMHEHMe yuiep6a, TpaBMbl
WAV CMepTb B pe3y/ibTaTe HEenpaBW/IbHOMO MCMNOJb30BaHNA WAN M3MEHEHMWI (CAMOCTOATENIbHON MoAMbUKaLMK)
npoaykumn komnaHmm C.A.M.P. . O6A3aHHOCTAMWM CaMOro MOJIb30BaTesiA BCeraa ABAAETCA: MOHWMaHve K
cobtoaeHVEe MHCTPYKLUMIA MO NPaBWIbHOMY M 6€30M3acHOMY MCMOJ/Ib30BaHMIO /106Oro M3 NPOAYKTOB KOMMaHWK
C.A.M.P,; ncnosb3oBaHMe 3TOro NpPoAyKTa TOJIbKO MO €ro NpsMOMY Ha3HaYyeHWo 4NA Luenewn, 41 KOTOPbIX OH
npefHa3HayeH; NCNosIHeHMe BCeX Haaaexalumx npoueayp 6esonacHoctv. MNepea ncnosb3oBaHneM 060pyA0BaHNA
Bbl [JOJKHbI CaMy MPeAnpuHATL BCe HEObXOAMMble LWarn AfA O03HAKOM/IEHWA C MeTOA3AMMW CMaceHus npwu
BO3HWKHOBEHWY YPe3BblYaHOW CUTYauMK. Bbl IMYHO NPUHUMAETE Ha cebs BCe PUCKM 1 HECeTe OTBETCTBEHHOCTb 33
CBOM JEMCTBUA W PELLUEHNA: €C/IN Bbl HE CMOCO6HbI NI HE MOXKETe NPUHATL Ha cebA 3TN PUCKK 1 OTBETCTBEHHOCTb
— He NCnosb3yiTe AaHHoe obopyAoBaHMe.

3ro4A rAPAHTUU

JTOT MPOAYKT MMEET rapaHTuio ot noboro aedekrTa MaTeprasosB WM NPoV3BOACTBA B TeyeHue 3 neT ¢ AaTbl
NOKyMNKW. FapaHTUA He PacNpOCTPAHAETCA HA: HOPMasibHbIA Pabounin U3HOC; MOANDUKALMN WAN U3MEHEHWS;
HenpaBu/IbHOE XPaHeHWe; KOPPO3unio; yLepb B pesysibTaTe HECHACTHOMO C/1y4as UM HEBPEeXHOCTW; CNO/Ib30BaHMeE
He Mo Ha3HaYeHMto.

UHPOPMALINA OB USAENNUN
UHCTPYKLLMU NO SKCMNJIYATALLUU - TRIPOS
Obnactb npuMeHeHmns
TRIPOS faBnaeTcA peryanmpyembiM TPUNOAOM (TPEHOroM), NOAXOAAWMM B KayecTBe BPEMEHHOrO NepeHOCHOro
aHKepPHOro YCTPOMNCTBA, cepTMdMLMPOBaHHbIM B cooTBeTCTBMM € EN 795:2012 Tn B Ana ogHoro nosib3osarens, a
TaK>Xe WUCMbITaH ANS MCMO/Ib30BaHMA ABYMSA NOJIb30BaTENS MW OAHOBPEMEHHO B COOTBETCTBMW CO CTaHAAPTOM TS
16415:2013 Tun B. 3T0 n3genne noaxoauT ANA NCNONb30BaHMNSA B KaYeCTBe CPeACTBA 33WMTbl OT NAAEHUA C BbICOTbI
B MPOMbILLIIEHHOCTH, PABOTAX Ha KOHCTPYKLMSAX, CMACcaTeIbHbIX OMepaLmsax v B OCHOBHOM npwu paboTax Ha BbiCOTE.
BbICOKME AN HU3KME TeMMNepaTypbl, BNAXHOCTb, AOXAMW, ONleleHeHNe, 3aMac/IeHHOCTb M IPsi3b MOTYT HEFraTUBHO
CKa3bIBaTbCA HA KAYeCcTBax M3genus. Mcnonb3yinTe cooTBeTCTBYIOWEe 060pyA0BaHNe 1 obecneysbTe NPaBuIbHYO
NOAroTOBKY COTPYAHMKOB A5 6bICTPOro CnaceHns NoCTPaAaBLLEro B C/ly4ae YPe3BbIYaVHON CUTYaLmK.
Mcnonb3oBaHune no craHaapty EN 795 /TS 16415 Tun B
[nA co3naHna BpeMeHHOM NepeHOCHOM aHKEePHOM TOYKM PacnosioXnTe yCTPOMCTBO, Kak NOKa3aHo Ha Puc. 1.
He pacnonaranTecb Bbllle aHKEPHON TOYKMW: PUCK MOJIOMKM W NOJIyYEHWA Cepbe3HbiX MOBPEXAEHUN B Ciiyyae
nagexus. MpumnTte Bce Mepbl AnA n3beraHna 3¢ dekTa MaaTHUKA. Mpy UCNONb30BAHUM B CUCTEMAX OCTAHOBKM
NnafieHns cMcTema A01KHA 6bITb OrpaHNYEHa MaKCUMasIbHOM Harpy3kow B 6 kH. MakcManbHana Harpyska, KoTopyto
MOXeT BblAepXKaTb 3TO YCTPOWNCTBO cocTaBnseT 12 kH, ecnin 3Ta Harpy3ka CTPOro nepneHAnKyY/IApHa MoBEPXHOCTY,
Ha KOTOPOW PacroJsioXKeH TpMNoA. 3Ta Harpy3ka nepeaaeTcs Ha MOBEPXHOCTb, H3 KOTOPOW OH YCTAHOBJIEH; MO3TOMY
NOBEPXHOCTb A0/I)KHA 6bIThb MPOBEPEHA HA MUHMMAJIbHYIO MPOYHOCTL (>12 kH) poBHO Takke, Kak 1 HanpaseHne
npeanonaraemMon Harpysku. He npuvMeHsanTe 3To yCTPOMCTBO ANIA NMoAbema rpy3os. [Ba nonb3oBaTens MoryTt
O[lHOBPEMEHHO MCNOoNb30BaTb ycTponcTBo TRIPOS, B 3TOM C/lydae OHO ABNAETCS KOJIJIEKTUBHbIM CPeACTBOM
3awmTbl. (TS 16415 He nonagaeT noa Aencreme anpekTmsbl EU 2016/425).
CocTaB
TRIPOS COCTOWUT M3 LEHTPAJIbHON FOJIOBHOM YacTW, Ha KOTOPOW 3aKpernsieHbl Kojbla W ABa 6/10K-poamnka. Tpu
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Tefleckonunyeckmne HOXKM KpenaTca K rosIoBHOM 4acTK, Ha KOTOPOWM MOTYT BbITb pacrnosioxeHbl ycTponctea TRIPOS
LIFT nnn COBRA LIFT. Kaxable 13 Tpex onop-nAToK Ha HOXKAaxX MOryT 6bITb PacrosioXeHbl B ABYX KOHPUrypaumax:
Puc. 2d gna 06bIYHOM NOBEPXHOCTVM WA PUC. 2@ AN MAFKON WM CKOJIb3KOW MOBEPXHOCTM. MakcMManbHas
HarpysKka orpaHuyeHa Asyma nosb3osatenamu (150 kr + 150 kr).

YcTaHoBKa

MocTaBbTe TPUMOA Ha POBHOM, NJIOCKOM 1 TBEPAOW NOBEPXHOCTH.

PacnonoxuTe TpMnoa BepTUKAIbHO M MOJIHOCTbIO Pa3BeAnTe HOXKM, MOKa WTNGTbI HA 3aUKCMPYHOTCA B FOJIOBHOW
vactu [3h].

OcBoboanTe 6710KMPOBOYHbIE WITUDTLI HOXEK, HAXKATVEM Ha WTbipK (Puc. 2b). OTperynnpyinte AanHy HOXeK Ha
HY>XXKHYI0, NepemMeLLan nosioxeHne WTndTos.

OTperynnmpynTe HOXKM Tak, YTObbl FOJI0BHAA NJIOLWAAKA PAcno/iaranacb rOpM30oHTasIbHO.

Tpunoa [osIXeH 6bITb PACMONOXEH HEMNOCPEACTBEHHO Nepej BXOAOM B OFPaHWYeHHOEe NPOCTPaHCTBO Tak, YTo6bI
paboune TPOCa MOT/IN MPOXOANTb MO LEHTPY OTBEPCTHSA.

Y6eamTech, 4Tobbl BCe WTUOTbI M PErYIMPOBOYHbIE MEXaHN3MbI 6bl/IM 3aKpenJieHbl MPaBUbHO.

CoeAVHMTE HOXKM NP nomoLum Leny 6e3onacHocTi. OTperynpyiTe AnHy Lenu npy nomoLLm COeANHUTENIbHOTO
3n1eMeHTa. Llenb 4o/1KHA 6bITb HATAHYTA BOKPYT OCHOBAHMI HOXEK.

[na c6opkm Tpunoaa aencreyinTe B o6paTHOM nopaake.

Pa3mepbl

Paboyas BbiCcOTa TPMNOAA BapbMpyeTca oT 135 CM NpM NOSIHOCTbIO C/IOXKEHHbIX HOXKAX 40 240 CM Npu NOJIHOCTbIO
Pa3/IoXKeHHbIX.

PaccToAHMe MeXAy OCHOBaHMAMW HOXeK B paboyeM MONIoXeHUW cocTaBaseT oT 114 cM Npyv MUHMMAJIbHO
Pa3ABMHYTbIX HOXKaX A0 210 CM NPy NOMIHOCTbIO Pa3ABUHYTbIX.

Pasmepbl cnoxeHHoro Tpunoaa 23x26x175 cm.

OCHOBHble MaTepuasbl

AIIOMUHVEBAA rOJIOBHAA YaCTb, HOXKMN 1 6J10K-POSIMKN.

MATKK: CTaNlb C NPOTUBOCKONb3ALLMMMN PE3UHOBLIMUW BCTaBKaAMM.

AHKepHbIe KOJ1bL,a M COeANHUTENbHAA Lienb: CTaslb.

UHCTPYKLIUU NO SKCMNJIYATALLIUU - TRIPOS LIFT

Obnactb npuMeHeHmns

TRIPOS LIFT asnsetca nebeakon C MeTaZIMMECKMM TPOCOM M PblYaXkHbIM npuBogoM. OHa paspaboTaHa a4nd
MCMOIb30BaHMA NCKYNUTENBHO € TpUNoaom TRIPOS 1 ceptudurumpoBaHa no ctaHaapty EN 1496:2017 Knacc A.
3T0 n3pesnvie NpeAHa3HaYeHo AJ1A IKCTPEHHOIO NOAbEMA U3 OrPaHMYEHHbIX MPOCTPAHCTB B NPOMBILLIEHHOCTH, d
TaK>e cracaTesibHbIX onepauuax. YCTpOMCTBO AOCTYMHO C Pa3iYHbIMK AJIMHAMK Tpoca (cM. Taba. A). Bbicokune nnm
HW3KMe TeMNepaTypbl, BAAXKHOCTb, AOXAM, OJleAlEeHEHNE, 3aMAC/IEHHOCTb M FPA3b MOTYT HEraTMBHO CKa3blBaTbCA
Ha KayecTBax usgenua. Kaxaoe ycTponcTBO MOXET MCMNOJ/Ib30BATbCA TOJIbKO OAHUM Y€/I0BEKOM OAHOBPEMEHHO.
ObecneybTe MpPaBWJIbHYIO MOATOTOBKY COTPYAHWMKOB ANs ObICTPOrO CraceHus MOCTPajaBluero B C/yvae
Ype3Bbl4aNHOM CUTYaLMN.

Mcnonb3oBaHmne no craHaapty EN 1496:2006 Knacc A

Ycrporicteo TRIPOS LIFT npeaHa3HayeHo Ans SKCTPEHHOrO CnaceHus nosib3oBaTena. CoegMHUTENbHbIN 31eMEHT
c BeptioroM [4d] gonxeH 6bITb NpUcoeanHeH K TOYKE KpenieHusa NpueA3smM no ctaHaapTty EN 361, K Toukam
33KpenIeHna cnacaTesibHOM NpuBA3N No cTaHaapTy EN 1497 nnm K ToukaM NnpucoeanHeHMs cnacaTesibHOM NeTam
no ctaHaapTy EN 1498. Bo BpeMs crnycka nosib30BaTens He06X04MMO MOMOraTh ABUXKEHMIO MPU MOMOLLM PYKOATKM,
4T06bl NO3BO/NTL TPOCY CBOGOAHO Pa3MaTbiBaTbCA C BPALLAIOLWIENCA KATYLWKW. BHMMaHWe: B Cllyyae pUCKOB
nageHus cieayet NPoOBOAUTb OLEHKY 3TUX PUCKOB M/WAWN MCMO/Ib30BaTb AOMOJHUTE/IbHbIE CPEACTBA 33LWMThbl OT
nageHunsa c BbicoTbl (Puc. 3). 114 noabemMa HamMaTbiBalTe TPOC HA KATYLLKY NPpY noMoLum pbidara (Puc. 4). Mogbem
BO3MOXEH TOJIbKO B C/IyHae, eC/IM Ha MYTU He MeeTCs NPenATCTBUN, NPeACTaBASIoLMX ONACHOCTb NOCTPaAaBLUEMY.
MaKkcMManbHO AonNyCcTMMaa Harpy3ska 150 kr. He ucnonb3yiTe 3TO YCTPOMCTBO ANA nogbema rpys3os. Bceraa
COXPaHANTe BM3YyasibHbIN KOHTPOJb MM KOMMYHWKALMIO C MOJIb30BaTeNEM.

Main Materials

OCHOBHble MaTepuasbl

Tpoc: MaTepuman — rafibBaHM3MPOBAHHAA CTaslb, AMAMETPOM 5 MM, Harpyska >12 kH.

Nebepka: ctanb, 5:1 ko3 dUMEHT ycnmnma, AnvHa pbiyara 320 Mm.

OCHOBHOW MaTepwman 3awmTHoro Kkopnyca: ABC.

UHCTPYKLIMM NO SKCMNJIYATALIUU - COBRA LIFT

Obnactb NnpuMeHeHmns

COBRA LIFT sBnaeTca cpeACcTBOM 33aLWMTbl BTATMBAtOLEro Tmna no ctaHaapty EN 360:2002, a Tak>ke cnacaTenbHbIM
NoAbeMHbIM YyCTPOMCTBOM Mo cTaHAapTy EN 1496:2017 Knacc B. JaHHbIM NpOAYKT NpeaHa3HaveH 414 obecrnedyeHmns
33Tl M ANA NPeAoTBPALLEHNS PUCKOB NaZeHMA C BbICOTbI B MPOMbILWIEHHOCTH, CTPOMTE/IbCTBE, B CNACaTeNIbHbIX
onepaumax, a Takxe B Lie/1oM B 106bix 061acTax, rae TpebyeTca nposBeeHve paboT Ha BbicoTe.

YCTPOWCTBO AOCTYMHO B Pa3/iMyHbIX BapuaHTax AsnH Tpoca (cMm. Taba. A). BbicokMe MM HU3KME TeMnepaTypbl,
B/IAXHOCTb, AOXAMN, OJIeA€HEHNE, 3aMAC/IEHHOCTb U FPA3b MOTYT HEraTUBHO CKa3bIBATbCA HAa KayecTBax naenus.
Kaxxpoe yCTpoMCTBO MOXET MCMO/Ib30BaTLCA TOJIbKO OAHUM Ye/I0BEKOM OAHOBpPEMeEHHO. ObecneybTe NpaBusibHYO
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NOAroTOBKY COTPYAHMKOB A5 6bICTPOro CnaceHns NoCTPaAaBLUEro B C/ly4ae Ype3BbIYaNHON CUTYaLmK.
Ncnonb3oBaxue (Puc. 5)

[na ncnonb3oBaHuA no ctaHgapTy EN 360 3atsop [5b] aonxeH HaxoanTbea B nonoxeHnn A (Puc. 6).

Bo BpemMsa ABMXKeHWA Nonb3oBaTena Tpoc [5¢] HaMaTbIBAeTCA M Pa3MaTbIBAETCA C KATYLWKM, HAXOAALLENCA BHYTPU
YCTPOWCTBA BTArMBatowwero tmna [5al. Tpoc HaxoaUTCA NoOA MOCTOAHHBIM HaTAXeHneM 6narofapa NpYXXWHHOMY
MexaHu3Mmy. B ciyyae napeHus yCTPOWCTBO BIOKMPYET TPOC, OCTaHABAMNBAA ero. YCTPOMNCTBO 060pyAOBaHO KaK
BHYTPEHHWM, TaK N BHELIHUM TeKCTU/IbHbIM [5e] amopTn3aTopamm pbiBKa, KOTOpble 06ecneynBatoT yMeHbLLeHe
cnnbl pbiBKa (<6 kH). MpK Kax4oM 1CNosib30BaHUK NpoBepATe paboTocnocobHOCTb 6J10KMPOBOYHOr0 MeXaHN3Ma
nyTeM pesKoro pbiBKAa 33 TPOC. He oTnyckanTe npu 3TOM TPOC C/IMLLKOM Pe3Ko, ero csiefyeT niaBHO 3anpaBuTb
PyKaMm o6paTHO B KaTyLLKy. Y6eauTech, 4TO TPOC MNJIaBHO Pa3MaTbIBAETCA M CMATbIBAETCA B KaTyLWKY 6e3 pbIBKOB.
B cuMTyaumax, KOrAa BO3MOXEH CPbIB C HU3KOWM CKOPOCTbIO NM3ZAEHUSA, HaNp1Mep, Ha C/IabOHAK/IOHHbIX MOBEPXHOCTAX
VN CKOJIbXXEHWMA HA CbINy4YMX BELLECTBAX, HE MCMOJIb3yINTe YCTPOWNCTBO B PeXunme OCTIHOBKWM nageHus (puc.6
nosmuma A) 6e3 npeaBapuTesibHON NpoBepKn 3dPEKTUBHOCTM TOPMOXEHMA. MUHMMaIbHAA A4ONYCTMMAnA Harpy3ka
50 Kr. MakcMManbHas AonycTMMaa Harpyska 140 Kr. YCTPOWCTBO KpPenuTcs K CTPYKTYPHOM aHKEPHOM TO4yKe 33
KpenexHoe oteepctne [5F] npy nomowm coeaMHMTENbHOrO 3/1€MEHTa, yaoBeTBopAowero ctaHaapty EN 362
(FOCT P EH 362). AHKepHaa ToYKa KperneHna [OoJKHa pacnosiaraTbCa HEMOCpeACTBEHHO HaA pabouei 30HOM 1
yAOB/eTBOPATL Tpe60BaHNAM cTaHAapTa EN795 n/uav umeTb NoATBEPXKAEHHYHO MPOYHOCTb 12 KH (MeTannnyeckne
aHKepa) nam 18 KH (TekcTubHble aHKepHble YyTPOMCTBA). Takxe ycTponcTeo COBRA LIFT MoXeT 6bITb 3aKpenieHo
Ha Tpunoge TRIPOS npu nomowm dukcatopa COBRA LIFT BRACKET [6]. Hukoraa He nogHMMANTeCh Bbille TOYKM
3aKpenneHuns Bo nibexaHve nposBucaHna Tpoca (Puc.7). CoeanHMTE NbHbIN 31eMeHT ¢ BepTatorom [5d] aonxeH
6bITb NMPMCOEAMHEH K TOUYKE KpernseHna npueAsv no ctaHaapty EN 361, K Toukam 3aKpensieHusa cnacaTesibHomn
npuBA3N no ctaHaapTy EN 1497 mnam K Toykam NpUCOeaMHEHUA cnacaTesibHOM MeTau no ctaHaapty EN 1498.
Pa3spelueHbl TO/IbKO Te COYETaHWsA COeAVHEHWI, YTO OMMCaHbl B 3TOM MHCTPYKUMW. [pM MCMNOSIb30BaHUM HA
yAuue, 33WMLanTe YCTPOMCTBO OT MOrOAHbIX YC/I0BUIA. BbICOKME M HU3KME TEMMEepPAaTypbl, BAAXHOCTb, AOXAb,
obnefeHeHne, 3aMacIMBaHNE MW 3arPA3HEHNA MOTYT HEFaTUBHO CKa3aTbCA H3 paboTe MexaHn3ma.
BepTnkanbHoe ncnosib3oBaHune no EN 360

MpvMKTe BCe MPeaoCTOPOXHOCTM BO M3bexaHne MaaTHMKOB. YcTpowcTBa COBRA LIFT npeaHasHadeHbl ana
MCnosib30BaHMA No cTaHAapTy EN 360 B KauecTBe CpeacTB 3aLUMThbl BTATMBAKOLLENO TUMNA TO/IbKO NPM BEPTUKIIbHOM
nepemelLeHnn nosib3oBaTens (BBepX M BHU3). Mo HOramMu MoJsib30BaTeNs AO/KHO BbITb PacCcTOAHME He MeHee
3 M. B NpOTMBHOM C/ly4ae ecTb BEPOATHOCTb, YTO YCTPOWMCTBO HE CMOXET OCTAaHOBUTbL MajeHue. He BblABWraTb
BbIABMXHOE YCTPOMNCTBO 3a [AOMOJIHUTENIbHble WHYPKM (pUc.8). PaboTaTe Ha OTK/JOHEHMM He 6osee 40°
OT BEepTMKA/IM M Yy4uTbiBaNTe BCe MpeAocTepexeHns, YTobbl nsbexaTb 3ddekrTa MaATHWKA: 60MbWwKI yron
OTK/I0HEHMA (MakcnManbHo 40° oT BepTuKann) n 6onbluasa ceoboaa 60KOBOro nepeasmxeHma TpebyeT yunTbiBaTb
HEBO3MOXHOCTb CTOJIKHOBEHMA C MPenATCTBUAMM B C/ly4ae MafeHusA, BKJIIOYAA NafjeHne MasTHUKOM. Ecav B
KayecTBe aHKepHOM TOYKM MCMOJIb3YeTCs rMBKan aHKepHaA JIMHWSA, YYUTbIBaTE ee 3/1IaCTMYHOCTbL MpU pacyeTe
6€30MacHOro paccToAHMA NoA nosib3oBaTeneM (06paTuTech K UHCTPYKLUMAM A1 MCMO/Ib30BaHNA TMOKMUX aHKEPHbIX
NIVHWI).

Mcnonb30BaHMe Ha FOPU3OHTANN

Ycrpovictea COBRA LIFT He ceptuduumpoBaHbl no EN 360 ana OCTaHOBKM NageHna B cuTyaumax: ntoboe
rOpM30HTaZIbHOE WCMOJIb30BaHME C PUCKOM M3AEHUA KaTeropuyecku 3anpelieHo (puc.9). Ha ropwvsoHTanu
YCTPOVCTBO MOXET BbITb MCMO/Ib30BAHO TOJIbKO B LiE/IAX MO3MLMOHMPOBAHWSA UK OrpaHnyeHuns, 6e3 Kakon-1mbo
BO3MOXHOCTW MAAEHNSA.

Mcnonb3oBanma no ctaHaapty EN 1496:2017 Knacc B

Bo BpeMs crycka noJsib30BaTesiA yCTPOMCTBO paboTaeT B pexxmMme ctaHaapTta EN 360. Takxxe nosib30BaTesib MOXET
NoMOraTh ABVXXEHWIO TPOCA, Pa3MaTbIBasA €ro Npyv NMOMOLLM PYKOATH. B 3KCTPEHHOM cCJlyyae n/uam nocne nageHnsa
yctponcteo COBRA LIFT no3sosifeT NogHATb MNOCTPAAABLLErO MM NPUCIYCTUTL HAa rIybuHy He 6onee 2 M (ana
60/1ee ANIMHHbIX CMYCKOB MCMOJIb3yiMTe YCTPONCTBO no ctaHaapty EN 341). B nocnegHem cnydae 3ateop [5b]
[OJI)XEH HaXoANTbCA B NonoxeHnn R (PuUc. 6).

HakpyunBarTe TPOC HA KATyLIKY BPYYHYO NPV MOMOLLYM pblyara A8 noAbemMa. He ncnosib3yiTe 3To yCTPOMCTBO ANS
nogbema rpy3oB. Bcerga CoXpaHAnTe BM3yasibHblil KOHTPOJIb MJIM KOMMYHWKALMIO C MO/Ib30BaTENIEM.

OCHOBHble MaTepuasbl

Tpoc: MaTepuman — rafibBaHM3MPOBAHHAA CTaslb, AMAMETPOM 4 MM, Harpy3ska >12 kH.

BHYTPEHHWI MEXaHWN3M: Fa/1IbBaHN3MPOBAHHAsA CTaslb

3alUNTHbIN YeX0J1: AIHOMUHNIA

Pa3pbIBHOM aMOPTM33TOP: NO/IN3CTEP

WUHCTPYKL,NN MO 3KCMNYATALLMUN - CONNETTORE Ref.0925

Obnactb npuMeHeHmns

CoeanHNTENbHbIV dneMeHT ApT. 0925 ABNAETCSA COCTaBHOM YacTbto ycTponcTs TRIPOS LIFT n COBRA LIFT.
Mcnonb3osanmne no EN 362:2004

XapaKTepuCTMKKN COEeAMHUTE/IbHOIO 3/IeMeHTa npuBedeHbl B Tabauue B. Knacc T roBopuT 0 TOM, YTO Takue
CcoeANHNTENbHbIE 3/1EMEHTbI PAaCCYMTaHbl BbIAEPXKMBATL HArpy3Ky, NMPUIOXKEHHYHO TOIbKO BAOJIb OCHOBHOM OCW.
MpucoeamHeHne NoKa3aHo Ha puc.11. BHMMaHMe: B HEKOTOPbIX CAy4aaXx NPOYHOCTb COEANHUTENBHOIO 3/IEMEHTA
MOXET yMeHbLUaTbCA (PUC.12). JTio6as BHELIHAA HAarpy3Ka Ha 3alle/IKy COeANHNTEIbHOro 3/1eMeHTa onacHa (puc.13).
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YCTAHOBKA YCTPOMCTB HA TPUNOZL TRIPOS

YcraHoBka ycrponcTta TRIPOS LIFT Ha Tpunog TRIPOS

Ycrpowicteo TRIPOS LIFT MoXeT 6biTb YCTAaHOBEHO HA OAHY M3 Tpex Hoxek Tpunoaa TRIPOS, 060pyaoBaHHOMO
6710K-pOIMKaMN HA TOJIOBHON YacTW. 3aKpenuTe YCTPOWMCTBO, MCMOJb3ys COOTBETCBYIOLWMIA Kpenex u cieayn
yKasaHuam Puc. 14. MpoaeHbTe Tpoc Yepes 6nok-poank [3d] (Puc. 16).

YcraHoBka ycrponctea COBRA LIFT Ha Tpunog TRIPOS

Ycrpoicteo COBRA LIFT MoOXeT 6bITb YCTAaHOB/IEHO Ha OAHY M3 Tpex Hoxek Tpunoda TRIPOS, 060pyaoBaHHOMO
6710K-pOIMKAMMN Ha FONI0BHOM YacTu. [1N1A yCTaHOBKM He0bXoaMMo 1cnosib3oBath Kpenex COBRA LIFT BRACKET
(noctaBnsetca oTaenbHO; cM. Tabn. A). YCTPOWMCTBO MOHTMPYETCS K COOTBETCTBYIOLMM TOYKAM KPErnseHus,
cneaynTe MHCTPYKUMAM Ha Puc. 15. MpoaeHbTe Tpoc Yepes 610k-ponvk [3d] (Puc. 16).

NMPUMEPbI UCNOJIb3OBAHNA

Tpunoa TRIPOS pa3paboTaH 4/1A NpYMeHeHNA ABYX YCTPONCTB Ha CBOMX HOXKAxX OAHOBPEMEHHO (ABa yCTPOMCTBA
COBRA LIFT, gBa yctpornictea TRIPOS LIFT, nnun ogHo ycrponcteo COBRA LIFT n ogHo TRIPOS LIFT), n/vnm cncremy
OCTaHOBKM NAAEHNSA, 3aKPENJIEHHYIO Ha FOJIOBHOMN YaCTH, KaK MUHUMYM A9 ABYX NoJib3oBaTenen. Tunbl yCTPONCTB
1 UX KOHOUIYpaLma [OSIKHbI 6bITb BbIGPaHbI H3 OCHOBE OLLEHKM PUCKOB, MCXOAA U3 KOHKPETHbIX PAB0OUMNX CUTYaLMIA.
[anee cnepyroT nLb HEKOTOPbIE MPUMEPbI BO3MOXHbIX KOHGUIYpaLmi.

Ncnonb3oBaHve TRIPOS COBMECTHO C CMCTEMOW OCTaHOBKM nageHuns (Puc. 17)

YcTpoWcTBa OCTaHOBKM MafaeHua no ctaHaaptam EN 360 vam EN 353-2 MoryT 6biTb YCTaHOB/IEHbI HA FOJIOBHOWM
yactm Tpunoaa TRIPOS.

Ncnonb3osanve TRIPOS ¢ cMcTemMamu No3nUMOHWPOBAHNSA NPU KaHAaTHOM gocTyne (Puc. 18)

CnCTeMbl MO3NLMOHMPOBAHKNA Ha paboyeM MecTe no ctaHaapty EN 12841 MoryT 6bITb 3aKpensieHbl Ha FO1I0BHOM
yactm Tpunoaa TRIPOS.

Ncnonb3osanve TRIPOS n TRIPOS LIFT oaHMM nosib3oBaTtesiem 6e3 prcka naseHunsa ¢ BbicoTbl (Puc. 19)
Ycrpowicteo TRIPOS LIFT MoXeT 6bITb 1CMO/1Ib30BaHO B CUTYaLMAX 6€3 pUCKOB NaieHnA C BbICOTbI.

Ncnonb3osanve TRIPOS 1 TRIPOS LIFT 0AHMM N0/1b30BaTe/IEM C PUCKOM MaZeHWA C BbICOTbI (Puc. 20)

YcrponictBo TRIPOS LIFT, yctaHoBneHHoe Ha Tpunog TRIPOS B cnyyae pPUCKOB MAfeHMA C BbICOTbl MOXET
MCMNoJIb30BaTbCA COBMECTHO C COOTBETCTBYHLWMMN CMCTEMaMK OCTaHOBKM nageHna EN 360 nan EN 353-2 nam ¢
cMcTeMamMu No3MUMOHMPOBaHKA Ha paboyem MecTe o EN 12841.

Ncnonb3osaHve COBRA v TRIPOS LIFT 04HNM N0/1b30BaTeNE€M C PUCKOM MaZeHMsA C BbiCOTbl (PUc. 21)

Ycrpowicteo COBRA LIFT MoxeT 6bITb yCTaHOBMEHO Ha Tpunog TRIPOS B c/lydae pMCKOB NageHunsa C BbICOTbl.
Ncnonb3osanve TRIPOS n TRIPOS LIFT aByMSA noib3oBaTenamun 6e3 prcka nageHusa C BbicoTbl (PUC. 22)

[Opa yctponictea TRIPOS LIFT, ycTaHOB/IEHHbIE OA4HOBPEMEHHO Ha oanH Tpunog TRIPOS MoryT 6bITb MCMO/1b30BaHbl,
€C/In HeT PUCKOB MafdeHua C BbiCOTbl. B Takoi KoHdurypaumm ase paboune 6puragpl (B KaXKAOW M3 KOTOPbIX
PaboTHWK 1 ONepaTop) MOryT UCMO/Ib30BaTb O4MH TPMMOA OAHOBPEMEHHO.

Ncnonb3oBaHve aByx ycrponcts COBRA LIFT Ha Tpunoge TRIPOS aBYMA No0J/ib30BaTeIAMM C PUCKOM NAAEHNA C
BbICOTbI (PUC. 23)

[OBa yctpovictea COBRA LIFT, ycTaHOB/IEHHble OAHOBPEMEHHO Ha 04nH Tpunog TRIPOS MoryT 6biTb MCMO/Ib30BaHbI
B C/ly4ae PMCKOB MafeHWMA C BbICOTbl. B Takon KoHourypauuu ase pabouve 6puragbl (B KaXK4oW M3 KOTOPbIX
PaboTHWK 1 ONepaTop) MOryT UCMO/Ib30BaTb OAMH TPMMNOA OLHOBPEMEHHO.

Ncnonb3osaxve TRIPOS B C/10XHbIX CNacaTesibHbix onepaunax (Puc. 24)

LNA 0praHn3aumm CI0XHbIX CUCTEM MPK CMacaTesibHbIX ONepaLyaX OHU MOTYT BbITb 3aKpenJieHbl Ha FOJI0BHOM
yactm Tpunoaa TRIPOS.

OYUCTKA
VCMONb3yNTE B/IAXHYIO TPAMNKY (CMOYEHHYI 4YMCTOM BOAOM) ANA OYWUCTKM AeTanen, 3aTemM npocywwurte. He
MCNoNb3ynTe pacTBOpUTENIN. He 3aMaunBanTe B BOAE.

NMEPNOAUNYECKASA MHCNEKLUNA

Be3onacHOCTb Mosb3oBaTesiel 3aBMCUT OT PaboToCnocobHOCTM M MpoYyHoCcT ob6opyaoBaHuA. B gobaBok kK
HOPMasIbHOW BW3YasibHOW MHCMEKUMU A0, BO BPEMS M MOC/e KaXAOro MCNosb30BaHWA, 3TO U3[enne LOJIKHO
NoABEpraTbCs MHCMEKUMN KOMMNETEHTHbIM JIMLLOM HE pexe OAHOro pa3a B 12 mMecAueB. JTOT CPOK MOXET bbiTb
YMeHbLLEH, ec/in 060pyA0BaHNE NCMOJIb3YeTCA PA3HbIMK MOJIb30BATENAMMN MW MMEET CNeAbl Y3CTUYHOIO M3HOCA.
JlaTa nepBoro ncnosib3oBaHWA 1 AaHHble 060 BCEX MHCMEKLUMAX J0JIXKHbI ObITb 33HECEHbI B 671aHK 0CMOTPA U3aenvs.
XpaHwuTe AaHHble 06 MHCNEKUMAX BO BPEMS BCEro CPOKa CAyXbbl n3aenvs. He yaansanTe v He BHOCUTE N3MEHEHWI B
MapKM1pOBKY M3Aenus. BoiBeante nsgesive ns sKCrayaTtaummv, ec/in UCTOpMs €ro MCNosib30BaHNA HEM3BECTHA U/Man
[aHHble 06 MHCNEeKUMAX HeLOCTYMHbI. B C/lyyae HaMums oAHOro 13 cieayolmx AedeKkToBs, u3aenve JOXKHO BbiTb
HeMeA/IeHHO BbIBEAEHO M3 3KCMJyaTaLunv Uan OTNPaB/IeHo A9 PEMOHTA NPOM3BOAMUTENIO UV aBTOPWU30BaHHbIN
CEePBUCHbIN LEHTP:

*AKTVBALMA MHAMKATOPA NAJEHWSA, MMEIOLLErocsa Ha COeANHNTENIbHOM 3/1IEMEHTE C BEPT/IHOTOM;

*[loBpexaeHuns Tpoca (nepesoMbl, CKPYTKK, Pa3pbiBbl OTAEbHbIX XKW1, KOPPO3MSA);

*[loBpexXAeHNs MecTa coeiMHeHWs TPOCa M COEAMHNTENIbHOTO 3/1IeMEHTA C BEPT/IONOM;
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*KOPO3US, N3MEHMBLLIAA COCTOAHME MOBEPXHOCTM MeTasa (KOTopas He yAaNsaeTcs nocae Aerkon o6paboTku men-
KOW HaxxgauyHon bymaron);

*[101I0OMKa BTArMBatoLLero v 6/10KMpyOLLLEro MeXaHM3MOB;

*[o/I0MKa NOAbEMHOIO MEXaHM3Ma NP UCMOJIb30BaHNN PYKOSATKM;

*[0/1I0MKa 3a)KMMHOFO MEXaHN3Ma PYKOATH;

*[loBpexaeHne Kopnyca;

*[oBpexAeHNe CoOeANHNTENbHOIO 3/IEMEHT];

*yANIMHeHne (faXxe YaCTUYHOE) TEKCTUIbHOrO aMOPTM3aTopPa PbiBKA.

EC/IM KaKOW-TO KOMMOHEHT WM €ro 4acTb UMeeT C/iefbl 3HAYNTEIbHOTO U3HOCA MK AedeKT, OH AOJIKeH bbITb

33aMEHEH, Aaxe eC/iv CPOK ero cayxbbl ewe He ucTek. BHMMaHMe: M3MeHeHMe LBeTa MOXeT yKasblBaTb Ha

BO3JENCTBME XMMNYECKNX PeareHToB. Tak)ke OH J0JIKeH ObiTb 3aMeHeH Npu Jilo6oM COMHEHUW B €r0 COCTOAHUM.
Kaxxablin 31eMeHT, ABNAIOWMINCA YaCTblo CUCTEMbl 6@30MacHOCTH, MOXET BbITb NOBPEXAEH BO BPEMA MageHus v

No3TOMY BCEraa NoAsexuT npoBepke nepef NPOAO/IKEHNEM MCMOb30BaHMA. He ncnonb3ynte nsaenne nocie

CWNIbHOTO NafeHusi, NOTOMY YTO OHO MOFJ/IO MOJYYNTb MOBPEXAEHMWS, AaXe eC/M He HAabMAAeTCs BHELHUX

NPM3HaKOB NOJIOMKM.

CPOK CJ1IYXBbI

Cpok cnyx6bl N3aenna He OrpaHNyeH, ecin He NOABARETCA KAKON-N1M60o 13 AedpekToB v NPy YC/I0BUM BbINOJHEHNA
nepuoanyecknx NpoBepok, Kak MUHMMYM OAMH pa3 B 12 MecsueB C AaTbl NMepPBOro MCNOJIb30BAHMA W 3anncK
pe3y/bTaToB MPOBEPOK B MacrnopTe m3genus (KypHane y4yerta). MeTanivyeckuii TPOC, YKOMIMJIEKTOBAHHbIN
TEKCTU/IbHbIM aMOPTW33TOPOM, MOXET ObiTb 33aMeHeH B aBTOPU30BAHHOM CEPBMCHOM LEHTPE MO WUCTeYeHWK
12 net ¢ MOMeHTa Npou3BoACTBA MaM 10 fieT C MOMEHTa NepBOro Mcnonb3oBaHua. Creaywowme ¢akTopbl,
MOTYT COKPaTUTb CPOK CNY>XObl M3AeNNA: MHTEHCUBHOE MCMO/Ib30BaHWE, NOBPEXAEHNS KOMMOHEHTOB M3A4enus,
KOHTaKTbl C XMMWYECKMMW BeL,ecTBaMM, BbICOKAs TeMNepaTypa, abpasvBHbIN M3HOC, LAPanmHbl, CUJbHbIE YA3PbI,
HecobitoaeHVe peKoMeHAaUMI No 06C/YXKMBAHMIO U XPaHEHWIO. ECI BO3HWK/IM NOA03PEHWS, YTO NPoAayKT 6onee
He ABNAeTCa 6€30MacHbIM M HaAEeXHbIM — MOXaNyncTa, obpatutecs B kKomnaHmio C.A.M.P. SpA nav anctpnbbiotopy.

YTUIN3ALUNA

Koraa v3genva [OCTUINO KOHU3 CBOEro >KM3HEHHOrO UMKJ/A, B3aXKHO MPAaBMJIbHO €ro yTUaW3npoBaTb. Mol
pekoMeHayemM pa3bopKy ero OCHOBHbIX AeTajel B 3aBMCMMOCTM OT MaTepuana (MeTans, TeKCTWb, MAacTuK)
Npy NOMOLLUM NMOAXOAALMX MHCTPYMEHTOB (NMpu HeobxoanMmocTw). Mpoueaypa yTMAN3aumMm MOXeT 3aBuUCeTb OT
JI0KasIbHbIX Tpe60BaHMit. 118 NPaBUIbHON yTUAM3aLMKN n3aenvs (M ero ynakoBKM) B KOHLLE ero XWU3HEHHOro LuMKIa
npoBepbTe TekyLuye MecTHble Tpe60BaHMA 1 NpaBua.

TPAHCMOPTUPOBKA
CnepayeT 3aWMUTUTb M3[e/iMe OT NePEYNCIEHHbIX BbilLe PUCKOB.

TURKCGE

GENEL BiLGILER

C.A.M.P. grubu, yiksekte calisan iscilerin ihtiyaclarina hafif ve yenilik¢i Griinlerle cevap verir. Sizlere givenilir ve
glvenli bir Griin sunmak igin bu Griinler onaylanmis kaliteli bir sistem iginde tasarlanmis, test edilmis ve Gretilmislerdir.
Bu talimatlar Grinin siresi boyunca dogru kullanimi hakkinda sizi bilgilendirmek amaciyla hazirlanmistir: bu
talimatlari okuyun, anlayin, kesinlikle uygulayin ve saklayin. Kaybetmeniz durumunda talimatlari su siteden
indirebilirsiniz: www.camp.it. AB uygunluk beyani bu siteden indirilebilir. Satici, kullanim kilavuzunu Grinin satildigi
lkenin bulundugu dilde temin etmelidir.

KULLANIM

Tim bu ekipmanlar sadece egitim almis ve yetkin kisiler tarafindan veya egitim almis ve yetkin egitimcilerin
gozetimi altinda kullanilmalidir. S6z konusu kullanim kilavuzu icinde; yiiksekte ¢alisma veya bunlarla ilisikli herhangi
bir etkinlie ait tekniklerin egitimi ele alinmayacaktir: bu ekipmanlarin kullanimindan 6nce, gerekli olan egitim
asamasindan ge¢mis olmaniz gerekmektedir. Bu ekipmanlarin kullanilmis oldugu tirmanma ve benzeri etkinliklerin
tamami yiksek diizeyde tehlikeler icermektedirler. Dogru olarak secilmeyen veya kullanilmayan ya da ekipman
bakiminin dogru olarak yapilmamis olmasi gibi durumlar, yaralanma, hasar ve hatta 6limlere neden olabilir.
Kullanici, tibben uygun, kendi givenligini kontrol edebilecek ve acil durumlarla basa ¢ikabilecek durumda olmalidir.
Disus durdurma sistemleri igin, aletin veya ankraj noktasinin her zaman dogru sekilde konumlandirilmis olmasi ve
disme riskini ve disme yiksekligini en aza indirecek sekilde islemin gerceklestirilmis olmasi giivenlik agisindan son
derece 6nemlidir. is yerinde kullanmadan énce kullanicinin altindaki bos alani her seferinde kontrol ediniz. Béylece
bir disme durumunda hemen zemine ¢arpmayacagindan hem de disme yoriingesinde yer alabilecek engellerin
olmadigindan emin olunuz. Disls durdurma kemeri, bir diisiis durdurma sisteminde kullanilabilen uygun viicudu
kavrama aracidir. Bu ekipman; ilerideki satirlarda anlatilmakta oldugu sekilde kullanilmali ve bunlarin Gzerinde
herhangi bir degisiklik yapilmamalidir. S6z konusu ekipman, her donanim pargasinin tasima limitleri g6z 6niine
alinarak, Avrupa Normlari (EN) ile uyumlu diger aksesuarlar/donanimlar ile kombine edilerek kullanilmalidir. isbu
yonergeler, hatali kullanima dair bir takim 6rnek ihtiva etmektedir; her hallkarda, hatali kullanim 6rneklerinin
listelenemeyecek veya hayal edilemeyecek kadar fazla oldugu unutulmamalidir. Mimkinse bu donanim kisisel
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ekipman olarak degerlendirilmelidir. Birden fazla kisi tarafindan kullaniliyorsa, bu talimatlar her kullanici igin
erisilebilir hale getirilmeli ve bunlara uyulmalidir.

BAKIM

Plastik ve tekstil dirinlerinin temizligi: temiz suda ¢alkalanmali ve nétr sabun ile (en fazla 30°C sicaklikta) yikanmali
ve direkt isi kaynaklarina maruz birakilmadan dogal bir sekilde kurumasi saglanmalidir. Metalik aksamlarin temizligi:
temiz suda calkalanmali su ve kurutulmalidir. Sanitasyon: prosedirler www.camp.it web sitesinde mevcuttur.
Sicaklik: ekipman emniyet ve yeterlilik 6zelliginin kaybolmamasi amaci ile, bu ekipmani 80°C altinda muhafaza
ediniz. Kimyasal maddeler: 6zelliklerinde yapisal degisiklikler meydana getirebileceginden dolayi, kimyasal reaksiyon
verebilecek maddeler, ¢oziici veya petrol Grinleri ile temas etmesi durumunda, ekipmani atiniz. Cikarilamayan kir:
Mensei bilinmeyen ve ¢ikarilamayan lekeler kimyasal kontaminasyon olarak kabul edilir ve Griin elimine edilmelidir.

SAKLANMASI

Ambalajindan gikarilmis Grind serin, kuru ve havalandinlmis bir yerde, isik ve isi kaynaklarindan, yiiksek nemden,
keskin kenarlardan veya nesnelerden, asindirict maddelerden veya diger olasi hasar veya bozulma nedenlerinden
uzakta saklayiniz. Uriinii atmosFferik etkenlere maruz birakmayiniz. Uriinii atmosferik etkenlere maruz birakmayiniz.
SORUMLULUK

C.A.M.P. SpA sirketinin veya bunun yetkili saticisinin, Gzerinde modifikasyon uygulanmis bir CAMP ekipmaninin veya
bu donanimlarin yanlis bir bicimde kullanilmasindan dolayi ortaya cikabilecek hasar, yaralanma veya 6limlerden
dolayi, herhangi bir sekilde sorumluluk almasi s6z konusu olamaz. Kullanici olarak; C.A.M.P. SpA tarafindan veya
vasitasi ile temin edilmis her bir ekipmanin dogru ve emniyet sinirlari icerisinde kullanilmasi igin; tim kullanim
kilavuzlarinda ele alinan bilgilendirmeleri anlama ve uygulama sorumlulugu olup, bu ekipmanlarin Gretim amacina
uygun olarak kullanilmasi ve gerekli olan tiim emniyet tedbirlerini alma yikimlaliga vardir. Ekipmanlari kullanmaya
baslanmadan, acil durum hallerinde, yeterli ve emniyetli bir bicimde, tehlikeli durumdan kurtulma planlamasinin
o6nceden yapilmasi gerekmektedir. Almis oldugunuz karar ve davranislardan 6ncelikle kullanici olarak kendiniz
sorumlu bulunmaktasiniz: sayet bu tip riskleri goze alamayacak durumdaysaniz, bu ekipmani kullanmayiniz.

3YIL GARANTI SURESI

Bu ekipman, tretim ve kullanilan malzemelerden dogacak hatalara karsi satin alma tarihinden itibaren 3 sene garanti
kapsaminda bulunmaktadir. Garanti kapsamina dahil olmayan durumlar: normal kullanimdan dolayr meydana gelen
dogal yipranma, ekipman zerinde degisiklik veya oynama yapilmasi, hatali saklama, asinma, kaza ve dikkatsizlik
sonucu meydana gelen hasar, tretim safhasinda 6ngérilen kullanim amacindan farkli bigcimlerde kullanilmasi.

SPESIFiK BILGILER
KULLANIM TALIMATLARI - TRIPOS
Uyqulama alani
TRIPOS, TS 16415:2013 B Tipi standardi uyarinca ayni anda iki kisi tarafindan kullanilmak (zere test edilmis, EN
795:2012 B Tipi standardi tek kullanic basina uyarinca sertifikall, gegici tasinabilir ankraj olusturmaya uygun
ayarlanabilir bir tripoddur. Bu arlin, koruma ve endistride, insaat islerinde, kurtarmada ve daha genel olarak
yiksekte calismayla ilgili her tarld uygulamalarda yiiksekten diisme risklerinin 6nlenmesi amaclidir. Yiksek veya
disik sicakliklar, nem, yagmur, buz, yag, toz ekipmanin verimliligini olumsuz etkileyebilir. Kendinizi yeterli kurtarma
ekipmaniyla donatiniz ve acil bir durumda hizli bir sekilde miidahale edebilmeleri icin calisma ekiplerine yeterli
egitim veriniz.
EN 795 /TS 16415 B Tipi kullanim
EN 795/B tasinabilir gegici ankraji olusturmak igin aparati sekil 1'deki gibi konumlandiriniz. Kendinizi ankrajin
izerinde konumlandirmayiniz: diisme durumunda kirilma ve ciddi yaralanma riski vardir. Sarkag etkilerini 6nlemek
icin 6nlem aliniz. Eger bir disme durdurma sisteminde kullaniliyorsa sistem, durdurma kuvvetini 6 kN’'nin altinda
sinirlamalidir. Ankraj ekipmaninin hizmet sirasinda iletebilecegi maksimum yiik, tripodun yerlestirildigi yizeye dik
yonde 12 kN'dir. Bu kuvvet destek yiizeyine iletilir ve bu nedenle minimum direng (>12 kN) ve kuvvetin uygulanma
yoni acisindan dogrulanmasi gerekir. Uriini yik kaldirmak icin kullanmayiniz. TRIPOS ayni anda iki kullanici
tarafindan kullanilabildiginden toplu koruma ekipmanini olusturur (TS 16415, AB 2016/425 yonetmeligi tarafindan
dizenlenmemistir).
Yapisi
TRIPOS, her biri TRIPOS LIFT veya COBRA LIFT ekipmanini barindirabilen, t¢ adet teleskopik ayagin bagli oldugu
iki baglanti halkasi ve iki makaranin entegre edildigi bir basliktan olusur. U¢ yer destek noktasinin her biri iki
konfigiirasyonda kullanilabilir: homojen yizeyler icin sekil 2d veya diizensiz ve/veya kaygan yizeyler igin sekil 2e.
izin verilen maksimum yiik iki kisidir (150 kg + 150 kg).
Kurulum
Tripod'u diiz, saglam ve sert bir yiizeye yerlestiriniz.
Tripod'u dikey olarak konumlandiriniz ve basliktaki pimler yerine oturuncaya kadar bacaklari tamamen aginiz [3h].
Pimlere (sekil 2b) bastirarak bacak sabitleme pimlerini [3i] gikariniz ve uzunlugu gerektigi gibi ayarlayiniz, ardindan
sabitleme pimlerini yeniden konumlandiriniz.
Ayaklarin ayarini, basligi yatay konuma getirecek sekilde ayarlayiniz.
Tripod, cevrelenmis alanin agikliginin Gzerinde, is halati ortada olacak sekilde konumlandirnilmalidir.
Tiam pimlerin ve ayar civatalarinin dogru sekilde bloke edildiginden emin olunuz.
Karabina ile uzunlugunu ayarlayarak tripod bacaklarini giivenlik zincirine baglayiniz: zincir, tripod bacaklari arasinda
gergin olmalidir.
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Tripod’'u demonte etmek igin talimatlari ters sirayla izleyiniz.

Boyutlar

Tripodun yikseklidi, calisma pozisyonunda, bacaklar tamamen geri ¢ekilmis durumdayken 135 cm, bacaklar tamamen
acikken 240 cm arasinda degismektedir.

Calisma pozisyonunda ayaklar arasindaki mesafe, bacaklar tamamen geri ¢cekilmis durumdayken 114 cm ile bacaklar
tamamen agikken 210 cm arasinda degismektedir.

Katlanmis tripodun boyutlari 23x26x175 cm'dir.

Ana malzemeler

Baslik, bacaklar ve makaralar: aliminyum alasim

Ayaklar: kaymaz kauguk gecmeli celik

Ankraj halkalari ve baglanti zinciri: celik

KULLANIM TALIMATLARI - TRIPOS LIFT

Uyqulama alani

TRIPOS LIFT, yalnizca TRIPOS tripodu Gzerinde kullanilmak zere tasarlanmis ve EN 1496:2017 sinif A uyarinca
sertifikali, metal kablolu ve levyeli mekanizma vinglerdir.

Bu Griin endstri, insaat isleri ve organize kurtarma alanlarindaki sinirli alanlarda kurtarma amaciyla kaldirmak igin
tasarlanmistir. Farkli kablo uzunluklari mevcuttur (bkz. Tab.A). Yiiksek veya disik sicakliklar, nem, yagmur, buz, yag,
toz ekipmanin verimliligini olumsuz etkileyebilir. Her ekipman ayni anda yalnizca bir kisi tarafindan kullanilabilir. Acil
bir durumda hizli miidahale edebilmeleri igin calisma ekiplerine yeterli egitim veriniz.

EN 1496:2017 A sinif kullanimi

TRIPOS LIFT ekipmanlari kullanicinin acil durumlarda kurtarilmasina yoneliktir. Déner konnektér [4d], bir EN 361
emniyet kemerinin diisme 6nleyici baglanti noktasina, bir EN 1497 kurtarma kemerinin baglanti noktalarina veya
bir EN 1498 kurtarma kemerinin baglanti noktasina baglanmalidir. Kullanicinin islevsel inisi sirasinda, operatérin,
kabloyu dénen tamburdan ¢6zmek igin levyeyi kullanarak hareketine eslik etmesi gerekir. Dikkat: Disme riski varsa
yiksekten disme riskine karsi koruma ve/veya énleme sistemi éngdérmeniz gerekmektedir (sekil 3). Kurtarma
islemini gerceklestirmek icin manuel levyeyi calistirarak kabloyu tamburun Uzerine sariniz (sekil 4). Kurtarma
islemine yalnizca kullanici igin tehlike olusturabilecek hicbir engel veya benzer sartlar bulunmadigi takdirde izin
verilir. izin verilen maksimum yiik 150 kg'dir. Uriind yiik kaldirmak icin kullanmayiniz. Kullaniciyla gérsel temasini
veya acik bir iletisim kanalini saglayiniz.

Ana malzemeler

Kablo: Galvanize celik malzeme, cap 5 mm, dayanim >12 kN.

Ving: celik, tahrik orani 5:1, levye uzunlugu 320 mm.

Koruyucu cover ana malzemesi: ABS.

KULLANIM TALIMATLARI - COBRA LIFT

Uyqulama alani

COBRA LIFT, EN 360:2002 standardina gore sertifikali geri cekilebilir disme durdurma ekipmanlari ve EN 1496:2017
B sinifi standardina gore sertifikali kurtarma icin kaldirma ekipmanlaridir.

Bu Uriin, sanayi, insaat, kurtarma uygulamalarinda yiksekten disme risklerini 6nlemek ile daha genel olarak her
tirld yiksekte yapilan ¢alisma uygulamalarinda koruma saglamak amacini tasir.

Farkli kablo uzunluklari mevcuttur (bkz. Tablo A). Yiiksek veya disiik sicakliklar, nem, yagmur, buz, yag, toz ekipmanin
verimliligini olumsuz etkileyebilir. Her ekipman ayni anda yalnizca bir kisi tarafindan kullanilabilir. Acil bir durumda
hizli miidahale edebilmeleri icin calisma ekiplerine yeterli egitim veriniz.

Kullanimi (Fig.5)

EN 360 geri ¢ekilebilir disme durdurma fonksiyonuyla kullanim igin sarma levyesi [5b] A konumuna yerlestirilmelidir
(sekil 6). Kullanicinin hareketi sirasinda kablo [5¢] geri gekilebilen ekipman in [5a] iginde bulunan bir tamburun tGzerine
sarilir ve acilir. Kablo, geri getirme yayi sayesinde sabit olarak gergin halde tutulur. Disme halinde bir mekanizma
kablonun agilmasini bloke ederek diismeyi durdurur. Ekipman, durdurma kuvvetinin (<6 kN) azaltilmasina olanak
taniyan dahili bir mekanik enerji emici ve harici bir dokuma enerji sogurucu [5e] ile donatilmistir. Her kullanimda
kabloyu kararli bir sekilde cekerek kilitleme sisteminin ¢alismasini kontrol ediniz. Kablonun aniden birakilmamasi
tavsiye edilir: Uriinle birlikte temin edilen ézel kilavuz kordonunu kullanarak ekipmanin icindeki sarma islemine el
yordamiyla eslik etmek uygundur. Normal sekilde sarilmaya-acilmaya karsi hi¢bir engel veya direng olmadigini kontrol
ediniz. Dismenin yavas gerceklesebilecedi durumlarda, 6rnegin egimli yizeylerde veya sert olmayan yiizeylerde,
blokaj fonksiyonunun etkin olup olmadigini kontrol etmeden ekipmani disme durdurma modunda (Sekil 6 konum
A) kullanmayiniz. izin verilen minimum yiik 50 kg'dir. izin verilen azami yiik 140 kg'dir. Baglanti deligi [5F] EN 362
standardina uygun bir konektérle yapisal ankraj noktasina baglanmalidir. Ankraj noktasi tercihen calisma bélgesinin
Gizerinde ve EN 795 standardina uygun olmali ve/veya 12 kN (metal ankrajlar) veya 18 kN (dokuma ankrajlar)
dayanima sahip oldugu bilinmelidir. Alternatif olarak COBRA LIFT'i, COBRA LIFT BRACKET destedini kullanarak
TRIPOS tripoduna kurmak miamkindir [6]. Ankrajin Gizerine kesinlikle tirmanmayiniz ve kabloda gevseme olusmasini
onleyiniz (sekil 7). Doner konnektor [5a] bir EN 361 emniyet kemerinin disme 6nleyici baglanti noktasina, bir EN
1497 kurtarma emniyet kemerinin baglanti noktalarina veya bir EN 1498 kurtarma kemerinin baglanti noktasina
baglanmalidir. izin verilen baglanti yapilandirmalari sadece bu kilavuzda bildirilenlerdir. Dis ortamda kullanilmasi
halinde hava sartlarina karsi korumak icin ekipmani 6rtiiniz.
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EN 360 dikey kullanim

COBRA LIFT ekipmanlari, EN 360 geri cekilebilir disme durdurma isleviyle yalnizca kullanicinin hareketi dikey
yonde (cikis ve inis) oldugunda kullanilmak (zere tasarlanmistir. Kullanicinin ayaklarinin altinda en az 3 m'lik
asgari bosluk bulunmasinin disindlmesi gerekir. Bu yiksekligin altinda kullanici diisme halinde tam anlamiyla
korunamayabileceginden 6zellikle dikkatli olmalidir. Geri cekilebilir ekipmani ek lanyardlar kullanarak uzatmayin
(sekil 8). Ekipmanin dikeyinden 40° sapma siniri iginde ¢alisiniz ve tehlikeli sarkag etkilerinden kaginmak igin yeterli
onlemleri aliniz: agi ve yanal yer degistirme ne kadar biyikse, disme durumunda, sarkag etkisi de dikkate alinarak,
yere veya diisme yolu Gzerindeki diger engellere carpmamasini saglamak icin gereken serbest alan da o kadar buyik
olmalidir. Ankraj olarak yatay ankraj hatlarinin kullanildigi durumda, ankraj hattinin kullanim kilavuzunu dikkate
alarak, asgari bosluk hesaplamasinda ankraj hattinin esnemesini de hesaba katiniz.

Yatay kullanim

COBRA LIFT, keskin kenarlardan disme olasiligi nedeniyle EN 360 yatay geri cekilebilir disme durdurma isleviyle
kullanim icin onaylanmamistir: bu nedenle, herhangi bir tir diismeye neden olabilecek yatay kullanim yasaktir
(sekil 9). Ekipman, herhangi bir disme olasiligina yol agmayan, diiz veya egimli yizeylerde yalnizca sabitleme ve
konumlandirma amacglari icin kullanilabilir.

EN 1496:2017 B sinif kullanim

Kullanicinin islevsel inis asamasinda, ekipmani EN 360 modunda kullaniniz; alternatif olarak operator, kabloyu agmak
icin levyeyi kullanarak kullanicinin hareketine eslik edebilir. Acil bir durumda ve/veya bir diisiisin ardindan COBRA
LIFT ekipmanlari, kullanicyr kurtarmak amaciyla kurtarma islemi yapmaniza veya maksimum 2 metrelik bir kurtarma
alcalmasi gergeklestirmenize olanak tanir (daha uzun inislerde EN 341 kurtarma igin bir inis ekipmani kullaniniz): bu
kullanimlar igin sarma levyesi [5b] R konumuna yerlestirilmelidir (sekil 6).

Kurtarma islemini gerceklestirmek icin mandel levyeyi calistirarak kabloyu tamburun (izerine sariniz. Ekipmani yiik
kaldirmak icin kullanmayiniz. Kullaniciyla gorsel temasini veya acik bir iletisim kanalini saglayiniz.

Ana malzemeler

Kablo: Galvanize celik malzeme, cap 4 mm, dayanim >12 kN.

ic yap: galvanizli celik

Koruma cover: aliminyum

Dokuma Enerji sogurucu: polyester

KULLANIM TALIMATLARI - CONNETTORE Ref.0925

Uyqulama alani

Konektor ref. 0925 kuruludur ve TRIPOS LIFT ve COBRA LIFT ekipmanlarinin ayrilmaz bir parcalaridir.

EN 362:2004 kullanim

Konektoériin 6zellikleri Tablo B'de belirtilmistir. T sinifi, blyiik aksa gére 6nceden belirlenmis bir yik yénine izin
veren yonli konektorlere karsilik gelir. Konektorin dogru baglantisi sekil 11'de gosterilmektedir. Dikkat: bazi
durumlar konektoriin dayanimini disirebilir (sekil 12). Konektoriin kolunda gerilim yaratan her tirld konumlandirma
tehlikelidir (sekil 13).

EKiPMANLARIN TRiPOS TRiIPODU UZERINDE KURULUMU

TRIPOS tripod izerine TRIPOS LIFT kurulumu

TRIPOS LIFT'i, basliginda cark bulunan TRIPOS tripodun iki bacagindan birine monte etmek mimkindir. Ekipmani
6zgul baglanti noktalarini kullanarak ve sekil 14'deki talimatlari izleyerek kurunuz.

Kabloyu ¢arka [3d] takiniz (sekil16).

TRIPOS tripoduna COBRA LIFT kurulumu

COBRA LIFT'i, basliginda cark bulunan TRIPOS tripodun iki bacagindan birine monte etmek mimkindir. Kurulum
icin COBRA LIFT BRACKET desteginin kullanilmasi gereklidir (ayrica saglanir, bkz. Tablo A). Ekipmanin 6zgil baglanti
noktalarini kullanarak ve sekil 15'de gosterilen talimatlari takip ederek kurulumu mimkindir. Kabloyu garka [3d]
takiniz (sekil 16).

EKiPMANLARIN KULLANIM ORNEKLERI

TRIPOS tripodu, maksimum iki kullanici icin ayni anda bacaklarda iki ekipmani (iki COBRA LIFT, iki TRIPOS LIFT veya
bir COBRA LIFT ve bir TRIPOS LIFT) ve/veya baslikta bir disme durdurma veya iple erisim sistemini barindiracak
sekilde tasarlanmistir. Ekipmanlarin tipi ve konfiglirasyonu, operasyonel baglama 6zel olarak risk analizine gére
tanimlanacaktir. Asagida olasi konfigiirasyonlarin bazi 6rnekleri verilmistir.

TRIPOS'un diisme durdurma sistemiyle kullanilmasi (sek.17

TRIPOS tripod basliginin ankraj noktalarina EN 360 veya EN 353-2 standardina uygun bir disme durdurma ekipmani
baglamak mimkindir.

TRIPOS'un iple erisim sistemi ile kullanilmasi (sek.18

TRIPOS tripod basligindaki ankraj noktalarina EN 12841'e uygun iple erisim sistemi baglamak mimkindr.

TRIPOS ve TRIPOS LIFT'in yiiksekten diisme riski olmadan kullanici tarafindan kullanilmasi (Sekil19

Yiksekten diisme riski yoksa TRIPOS tripod izerine kurulmus olan TRIPOS LIFT ekipmanini kullanmak mimkanddar.
TRIPOS ve TRIPOS LIFT'in yiiksekten diisme riskiyle birlikte kullanici tarafindan kullanilmasi (Sekil 20

Yiksekten diisme riski varsa, TRIPOS tripod Uzerine kurulmus olan TRIPOS LIFT ekipmanini, EN 360 veya EN 353-
2 standardina uygun bir disme durdurma ekipmani veya EN 12841 iple erisim sistemi ile birlestirerek kullanmak
mimkandir.
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TRIPOS ve COBRA LIFT'in yiiksekten diisme riskiyle birlikte kullanici tarafindan kullanilmasi (Sekil 21
Yiksekten diisme riski varsa TRIPOS tripod tzerine kurulmus olan COBRA LIFT ekipmanini kullanmak miamkandur.
TRIPOS ve iki adet TRIPOS LIFT'in yiiksekten diisme riski olmadan iki kullanici tarafindan kullanilmasi (Sekil 22

Yiksekten disme riski yoksa ayni TRIPOS tripod (zerine kurulmus olan iki TRIPOS LIFT ekipmaninin kullanilmasi
mumkundir. Bu konfiglirasyonda, her biri bir kullanici ve bir operatérden olusan iki calisma ekibi ayni tripod Gzerinde
ayni anda calisabilir.

TRIPOS ve iki adet COBRA LIFT'in yiiksekten diisme riskiyle birlikte iki kullanici tarafindan kullanilmasi (Sekil 23)
Yiksekten disme riski varsa ayni TRIPOS tripod (zerine kurulmus olan iki COBRA LIFT ekipmanini kullanmak
mumkundir. Bu konfiglirasyonda, her biri bir kullanici ve bir operatérden olusan iki calisma ekibi ayni tripod tGzerinde
ayni anda calisabilir.

TRIPOS'un komplike bir kurtarma sistemiyle kullanilmasi (Sekil 24

Organize kurtarma uygulamalari icin komplike bir kurtarma sistemini (6rnegdin ip Uzeri palanga) TRIPOS tripod
basligindaki ankraj noktalarina baglamak mimkindr.

TEMIZLIK
Nemli (tatli su) bir bez kullaniniz ve tim gériiniir kisimlari temizleyiniz, kurulayiniz. Céziiciileri kullanmayiniz. Uriini
suya daldirmayiniz.

PERiIYODIK DENETIM

Kullaniallarin giivenligi ekipmanin sirekli verimli ve dayanikli olmasina baglidir. Her kullanim éncesinde, sirasinda

ve sonrasinda yapilan normal gérsel denetime ek olarak bu Grin, Grindn ilk kullanim tarihinden itibaren minimum
12 aylik bir siklikta yetkili bir kisi tarafindan kontrol edilmelidir: birden fazla kisi tarafindan kullanilmasi veya

yodun asindirici kullanim durumunda denetimlerin sikligini artirmayi dikkate aliniz. Bu tarihin kaydi ve miteakip
denetimleri Giriiniin kullanim émrii sayfasina islenmelidir: Uriiniin kullanim émrii boyunca kontrol ve referanslar icin
bu belgeleri saklayiniz. Uriin isaretlerini silmeyiniz veya kurcalamayiniz. Tam tarihcesi bilinemiyorsa ve/veya isaretler
okunamiyorsa triini hizmet disi birakiniz. Asagidaki kusurlardan birinin gerceklesmesi durumunda Griind kullanmayi
birakiniz veya imalatg¢i ya da bir yetkili servis tarafindan onarilmasini saglayiniz:

~doner konektor Gzerinde bulunan diisme gostergesinin etkinlesmesi;

~kablonun zarar gérmesi (bikilme, bir veya daha ¢ok telde kopma, korozyon);

~kablo-d6ner konektér baglantisinin zarar gérmesi;

emetalin yiizey durumunu ciddi 6l¢lide degistiren korozyon (zimpara kagidiyla hafifce zimparalama yapildiktan sonra
kaybolmaz);

<kablonun geri cekilme ve kilitlenme fonksiyonunda ariza;

emanlel levye kurtarma fonksiyonunda ariza;

emaniel levye kiska¢ mekanizmasinda ariza;

ekoruma karterinde agir hasar;

~konektorde arizalanma veya hasar;

<kumas enerji sogurucuda (kismen dahil olsa da) uzama.

Uriinlin veya bilesenlerinden herhangi bir tanesinin asinma emareleri veya kusur ihtiva etmesi durumunda, sadece

stiphelenilmesi halinde dahil, kullanim 6mri sona ermeden 6nce degistirilmelidir. Uyari: Renk bozulmasi kimyasal

kontaminasyonu gosterebilir. Diisme esnasinda emniyet sistemini olusturan beher bilesen zarar gérebilecedinden,

tekrar kullanimina gecmeden daima kontrol edilmesi sarttir. Ciplak gozle gorilmeyen hasarlara ugrayabilmesi

olasiligina karsilik, ciddi bir diisise karismis olan her Griin mutlaka yenisi ile degistirilmelidir.

KULLANIM OMRU

UriinG kullanim disi birakacak bir neden olmadikgca ve ilk kullanim tarihinden itibaren en az 12 ayda bir periyodik
kontrolleri yapildigi ve sonuglar kullanim 6mri sayfasina kaydedildigi sirece metal Grinlerin kullanim 6mri
sinirsizdir. Kumas sogurucu ile donatilmis metal kablo imalat tarihinden itibaren en azindan 12 yil veya ilk kulanim
tarihinden itibaren 10 yil sonra bir yetkili servis tarafindan degistirilmelidir. Asagida siralanan nedenler, Grinin
kullanim 6émrind kisaltabilir: yogun kullanim, Grinin bilesenlerinin hasar gormesi, kimyasal maddeler ile temas
etmesi, ylksek sicaklik, asinma, kesikler, siddetli darbeler, tavsiye edilen kullanim ve muhafaza y6nergelerine
uyulmamasi. Uriiniin artik gerekli emniyeti saglayamayacagi kuskusunun hasil olmasi durumunda, C.A.M.P. SpA
sirketi ve distribUtord ile temasa geginiz.

ELDEN CIKARMA

Uriin kullanim émriiniin sonuna ulastiginda dogru sekilde elden cikarilmasi dnemlidir. Farkli malzemelerin (metalik,
tekstil, plastik parcalar) mimkin oldugunca uygun aletler yardimiyla ayristirilmasi tavsiye edilir. Atik yonetimi
yontemleri bulundugunuz yere bagli olarak degisebilir. Kullanim émri sonunda Griini (ve ambalajini) uygun sekilde
yonetmek icin yetkili yerel makamlarin hitkiimlerini kontrol ediniz.

NAKLIYE
Urdnd yukarida listelenen risklere karsi koruyunuz.
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o SCHEDA DI VITA - LIFE SHEET - FICHE DE DUREE DE VIE - DATENBLATT - FICHA DE LA VIDA UTIL - ONDERHOUDSKAART
- INFORMATIONSKORT - PRODUKTKORT - PROVOZNI LIST - ZAZNAM KONTROL - BJJAHK OCMOTPA - KULLANIM KARTI

Numero di serie - Serial number - Numéro de série - Seriennummer - Numero de serie - Seri Seri - Seri -
Sériové Cislo - Sériové Cislo - CepuitHbiit Homep - Seri No.

Mese e anno di fabbricazione - Month and year of manufacture - Mois et année de Fabrication - Herstellungsdatum (Monat/Jahr) - Mes y
afio de fabricacién - Maand en jaar van fabricage - Tillverkni d och tillverkningsar - Produksj d og -ar - Mésic a rok vyroby -
Mesiac a rok vyroby - Mecsau/log npoussoactsa - Uretim ayi ve yili

Data di acquisto - Purchase date - Date de l'achat - Kaufdatum - Fecha de compra - Datum van aankoop
Inképsdatum - Kjgpedato - Datum zak i - Datum zak ia - lata - Satin Alma Tarihi

Data del primo utilizzo - Date of first use - Date de la premiére utilisation - Datum der ersten Verwendung - Fecha de la primera utilizacién
- Datum ingebruikname - Datum fér den férsta anvandningen - Dato far Fm"ste bruk - Datum prvniho pouziti - Datum prvého pouzitia -
JNlata nepeoro ucnonb3osanus - ilk Kullanim Tarihi

Utilizzatore - User - Utilisateur - Benutzer - Usuario - Gebruiker - Anvéndare - Bruker - UZivatel - Pouzivatel - Monb3osaTens - Kullanici

Note - Comments - Commentaires - Bemerkungen - Comentarios - Aantekeningen - Anteckningar - Merknader - Pozndmka - Pozndmka
- KommeHTapum - Notlar

Controllo ogni 12 mesi - Inspection every 12 months - Inspection tous les 12 mois - Kontrolle alle 12 Monate - Inspeccion cada 12 meses - Inspectie
iedere 12 maanden - Kontroll var 12:e manad - 12 maneders kontroll - Kontrola kazdych 12 mésicd - Kontrola kazdych 12 mesiacov - MHcnekumn
Kaxnable 12 mecaues - 12 ayda bir periyodik kontrol

Nome/Firma - Name/Signature - Nom/ Data prossimo controllo - Date next control - Date
Signature - Name/Unterschrift - Nombre/Firmaj . du Prochain contréle - Datum von dernéchsten -
- Naam/Paraaf - Namn/Underskrift - Navn/ Uberprufl.]ng y Ftha dela proxima revision - Datum
Underskrift - Jméno/podpis - Meno/podpis volgende inspectie - Datum for nasta kontroll - Dato
for neste kontroll - Datum nasledujici kontroly -
- ”'Y"f/n".'”*"MCb - Détum nasledujlcej kontroly - lata cnegytowen
Isim/ imza nHcnekuum - Bir sonraki kontrol tarihi

Data - Date - Date

- Datum - Fecha -

Datum - Data- Dato OK

- Datum - Datum
- Aara - Tarih
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